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ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ ПО СЧЕТОВОДСТВО  
В ПОМОЩ НА ПРОФЕСИОНАЛНОТО ОТСЪЖДАНЕ

Проф. д-р Фаня Филипова
Икономически университет – Варна

Резюме

Tерминът „професионално отсъждане“ присъства в настоя-
щето счетоводно и одиторско законодателство, но не е достатъч-
но добре изяснен. Целта на настоящия доклад е на база същестува-
щото разбиране за същността, компонентите и предназначението 
на професионалното отсъждане, да се представи авторовото виж-
дане за възможността на преподаване в сферата на висшето обра-
зование по счетоводство, одит, финанси, на знания и умения, които 
да са градивна основа за бъдещи адекватни и обосновани професио-
нални отсъждания.  Изследването е насочено към дискусия относно 
същността, компонентите и стъпките (етапите) за извършване на 
качествени професионални отсъждания. Обсъжда се и нуждата 
от обучение на студентите по счетоводство в посока формиране 
на основи от компетентности и умения за формулиране на правилни 
професионални отсъждания (преценки).

Ключови думи: професионално отсъждане; професионален 
скептицизъм; професионална преценка; счетоводни преценки; прин-
ципно-базирани счетоводни стандарти; МСС 1; МСС 8; МОС 200.

HIGHER EDUCATION IN ACCOUNTING: HELPING  
FOR (AS AN AID TO) PROFESSIONAL JUDGEMENT

Prof. Fanya Filipova, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

The term "professional judgement" is presented in current 
accounting and auditing legislation, but is not sufficiently well defined. 
The purpose of this paper is, based on the existing understanding of the 
essence, components and purpose of professional judgement, to present 
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the author's view of the possibility of teaching in the field of higher 
education in accounting, auditing, finance, of knowledge and skills that 
are a constructive basis for future adequate and justified professional 
judgments. The research aims to discuss the nature, components and 
steps (stages) of making high quality professional judgments. The need 
for training accounting students in the direction of forming foundations 
of competencies and skills for  formulation of correct professional 
judgments  is also discussed.

Key words: professional judgement; professional scepticism; 
professional estimates; accounting estimates; principle based accounting 
standards; IAS 1; IAS 8; ISA 200 

Въведение

Много често по време на професионални форуми, дискусии 
и обучения, особено такива, организизрани от дипломирани екс-
перт-счетоводители – регистрирани одитори, се споменава терми-
нът „професионално отсъждане“ (или „професионална преценка“ – 
„professional judgement“ (англ.). Същият присъства и в настоящето 
счетоводно и одиторско законодателство – Национални и Междуна-
родни счетоводни стандарти; в Международните одиторски стандар-
ти; в Международния етичен кодекс на професионалните счетоводи-
тели и др., без задоволително да е изяснен. Сякаш  около този термин 
(поне в България) витае някаква неяснота, неразбиране  и дори 
мистериозност сред счетоводните и другите заинтересовани среди. 
Каква е същността и съдържанието на този термин? Какво той озна-
чава? Защо често се налага да се извършва професионално отсъжда-
не в счетоводството и одита? Кога и  в кои случаи професионалното 
отсъждане е особено наложително? Каква система от последовател-
ни, логически стъпки включва процесът на извършване на правилно, 
адекватно професионално отсъждане?  Кои са областите в счетовод-
ството и одита, където най-често се налага отсъждане? Какво може 
да доведе до неправилно, неадекватно професионално отсъждане? 
Може ли, и как, следва да се преподава на студентите, изучаващи сче-
товодство, одит, финанси, следването на ефективен подход за форми-
ране на стабилни, логически издържани и адекватни професионални 
отсъждания?  Това са част от въпросите, които следва да се изяснят 
във връзка с професионалното отсъждане и по които съвсем накратко 
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се дискутира в настоящето изследване. Доколкото е известно на авто-
ра, в България цялостни изследвания на въпроса за професионалното 
отсъждане в счетоводството и одита, липсват, за разлика от наличие-
то на чуждестранни такива.1 

Целта на настоящия доклад е на база същестуващото разби-
ране за същността, компонентите и предназначението на професио-
налното отсъждане, да се представи авторовото виждане за възмож-
ността и насоките на преподаване в сферата на висшето образование 
по счетоводство, одит, финанси на знания и умения, които да са гра-
дивна основа за бъдещи адекватни и обосновани професионални 
отсъждания.  Задачите на изследването са насочени към дискусия 
относно същността, компонентите и стъпките (етапите) за извърш-
ване на обосновани професионални решения. Важна задача  е и да 
се направи разлика между професионално отсъждане, счетовод-
на приблизителна оценка, счетоводно предположение. Задача на 
изследването е да се аргументира нуждата от обучение на студен-
тите в посока формиране на основи от компетентности и умения 
за бъдещо формиране на правилни професионални отсъждания. 
Използваните подходи са основно качествени, включващи проуч-
ване на литературата по въпроса; на действащата нормативна рамка, 
както и извеждане на твърдения и изводи на база професионалната 
практика на автора като регистриран одитор и като академичен пре-
подавател по счетоводство, относно възможни обучителни подходи 
и насоки, подпомагащи способността за студентите за адекватни 
професионални отсъждания в бъдещата им професионална дей-
ност.

1. Какво означава „професионално отсъждане“, кое го 
обуславя  и защо е толкова важно професионалистът 
счетоводител, одитор, консултант и пр.,  
да го притежава и упражнява правилно (адекватно)?

Финансовата отчетност в България след 1990 г. е базирана на 
концепциите, заложени в МСС/МСФО. Същото се отнася и за не-
зависимия финансов одит  (базиран е на МОС).  Това са т.нар. 
принципно-базирани стандарти, характерни за англо-саксонската 
практика и счетоводен и одиторски модел, където прилагането на 

1  Вж. списъка на използваната литература.
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професионално отсъждане при решаване на редица въпроси, свър-
зани с алтернативни решения, с повишено прилагане на преценки и 
с по-значителен риск, е от централно значение. Т.е. както при из-
готвяне на финансовите отчети, така и при извършването на одита, е 
необходимо упражняването на професионално отсъждане (напр. при 
избора на цялостна  счетоводна политика, както и на отделни ней-
ни елементи, вкл. и при нейната промяна; при оценяването (особено 
при определяне на оценки, различни от историческата цена, извест-
ни като „счетоводни преценки“); при избор на счетоводен подход за 
третиране, когато има повече от една възможности; при преценка на 
съществеността, вкл. и от гледна точка на оповестяване на съществе-
ната информация и при извършване на независимия финансов одит). 
При одита  професионалното отсъждане съпътства почти всяка една 
стъпка, фаза на одитния процес: като се започне с предварителна-
та преценка за потенциалния клиент и неговия бизнес, и се премине 
към определяне на съществените обекти и свързания с тях риск, а 
в последствие и при преценката за одиторска стратегия и подходи, 
чрез които той да се извърши. Както и извършване на професионално 
отсъждане е необходимо при решаване на често срещаните в практи-
ката професионално-етични дилеми, с които се сблъскват счетоводи-
тели и одитори.

Професионалното отсъждане е комбинация от проява на 
персонални качества, свързани със съответната степен на ком-
петентност, знания, професионален опит и придържане към про-
фесионално-етични стандарти, с цел  формиране на мнение, пре-
ценка, заключение и/или вземане на професионално решение.

Професионалното отсъждане изисква формиране на мнение, 
преценка относно бъдещо развитие на обекти, процеси и събития, 
или на настоящи такива, за които липсва достатъчно информация, 
или се характеризират с определена, дори значителна несигур-
ност. А вземането на решения е вече избор между възможни алтерна-
тивни мнения, възможни развития на обекти, събития и/или процеси. 
Т.е. при вземането на решение се избира алтернатива на действие, 
която е предпочитана от този, който взема решението и която е свър-
зана с определен риск, който е готов да поеме вземащият решението. 
Що се отнася до професионалното отсъждане – то  единствено е 
изразяване на мнение, разбира се, базирано на задълбочена пре-
ценка и последователност от действия (стъпки). 
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Професионалното отсъждане включва както индивидуал-
ното интелектуално разбиране за обектите на преценка, така и 
преценка за ефектите, които би имало  това професионално от-
съждане върху всички важни компоненти и лица, свързани с 
обектите на преценка.

Централно място в професионалното отсъждане заема пре-
ценката – преценката на фактите, обстоятелствата, събраните дока-
зателства, приложимото законодателство и съобразяване с натрупа-
ния опит, приет от професията, при решаване на подобни въпроси. И 
всичко това следва да се ръководи от концепцията за професионален 
скептицизъм, която е общоприета в одиторската професия, но и в сче-
товодната – най-вече, през призмата на прилагане на принципа на 
благоразумието (предпазливост).

Нуждата от професионално отсъждане е особено очевидна 
при въпроси, които са т. нар. „сива зона“, т.е. които законодателно 
не са регламентирани и по които в практиката има разнообразие от 
решения и подходи, някои от които твърде противоположни. В по-
добна ситуация, МСС 8 Счетоводна политика, промяна в счетовод-
ните приблизителни оценки и грешки, препоръчва ръководството на 
предприятието да формира счетоводна политика, съобразена с кон-
цептуалната рамка и общоприетите счетоводни принципи, както и 
със спецификата на сделките, операциите – обект на счетоводно тре-
тиране, и разбира се, изхождайки от концепцията за вярно и честно 
представяне. Типичен пример за подобна ситуация е третирането на 
бизнескомбинациите между предприятия под общ контрол. Всичко 
това налага солидно професионално отсъждане от страна на състави-
телите на финансовите отчети и на ръководството, а впоследствие и 
на одиторите, изразяващи одиторско мнение по представената и опо-
вестена информация във финансовия отчет. 

Важен въпрос, който често си задават ползвателите на про-
фесионални счетоводни и одиторски услуги е: кое различава про-
фесионалистът, който е на много високо ниво, от този, който е 
на средно или по-ниско ниво? И един от кратките отговори е: 
способността за адекватно професионално отсъждане. Последно-
то може ли въобще да се преподава, изучава, или е дар Божи и/или 
плод на дълъг натрупан професионален опит (както често се сочи в 
професионалната литература и на професионални форуми)? Авторо-
вото становище е, че по време на висшето образование по счето-
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водство, одит, финанси може и следва да се поставят основите на 
способността у обучаващите се за бъдещи адекватни професио-
нални отсъждания.

Професионалното отсъждане е сърцето на професията. 
Защо? Счетоводните и одиторските стандарти, като и професионал-
но-етичните кодекси през последните 20-30 г. (приложими и в Бъл-
гария), следват т. нар. принципно базиран подход (противоположен 
на подхода на стриктните правила). Именно той, както и все по-голя-
мата нужда от счетоводни преценки (accounting estimates), особено 
при оценяване на счетоводните обекти (справедлива стойност, амор-
тизирана стойност, дисконтирана стойност и т.н.), пораждат необхо-
димостта от извършване на задълбочено професионално отсъждане 
– както при изготвяне, представяне и оповестяване на счетоводна-
та информация, така и при нейния одит, анализ, вътрешно-фирмено 
използване и контрол.  Наличието на редица рискове, свързани с 
неправилно отчитане, както и с несигурности в бизнессредата, 
почти ежедневно изправят професионалистите – счетоводители, 
одитори, финансови консултанти и мениджъри, пред нуждата да 
направят определени професионални преценки, отсъждания. И 
впоследствие, според правомощията си, да вземат и съответните ре-
шения и да предприемат действия.

Следователно, нарастващата нужда от прилагане на профе-
сионално отсъждане в счетоводството, финансите и одита  е поро-
дена от следните причини:

1. Принципно базираният подход, заложен в МСС/МСФО, 
МОС, Международния етичен кодекс на професионалните счето-
водители, налага в редица ситуации счетоводителят, съставителят, 
ръководството на предприятието, одиторът да направят комплексна 
преценка на конкретните факти, обстоятелства, свързани със сделки-
те, операциите, транзакциите, обект на счетоводно отчитане, пред-
ставяне и оповестяване.

2. Принципът „приоритет на икономическо съдържание 
пред правна форма“ като  важен счетоводен принцип, създаден в 
счетоводната пракатика, но и нормативно регламентиран, изисква 
внимателна цялостна преценка и адекватно професионално отсъжда-
не относно икономическата същност на сделките, фактите и събити-
ята, подлежащи на счетоводно отчитане, представяне и оповестява-
не. Усложняването на бизнес процесите на компаниите; промените и 
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спецификите в техните бизнес модели; конкуренцията и динамиката 
в пазарната среда, създават нуждата от все по-усложнени търговско-
правни договори, чието интерпретиране на икономически, финансов 
и счетоводен език, налага наличието на солидна подготовка и адек-
ватно професионално отсъждане.

3. Правилното прилагане и на останалите счетоводни принци-
пи като: вярно и честно представяне; действащо предприятие; 
текущо начисляване; реализационен принцип (признаване на 
приходи); съпоставка на приходи с разходи; благоразумие (пред-
пазливост) и др., също са свързани и обуславят нуждата счетоводи-
тели, съставители, ръководство, одитори, да имат компетентността и 
способността за професионални преценки и отсъждане. 

4. Подчертаната оценъчна насоченост (на база подходи, ха-
рактерни за икономикса и финансите) на представяната счетовод-
на информация (за сметка на транзакционния подход) през последни-
те години, включително и спрямо директно нефинансово-измерими   
обекти, и свързаното с това все по-засиленото прилагане на справед-
ливата стойност, както и на дисконтирана стойност, амортизирана 
стойност и приблизителни счетоводни оценки, неизбежно изискват 
прилагане на професионално отсъждане.

Отсъждането е процес на достигане на решение или фор-
миране на заключение, по въпрос, където има няколко алтерна-
тивни решения. Отсъждане се налага да бъде направено и там, 
където има риск и несигурност. В одита и счетоводството това 
обичайно са:

1. Оценката, преценката  на фактите и доказателствата.
2. Преценка на вероятности и предположения, свързани със 

счетоводни преценки.
3. Вземане на решения при избор на възможни алтернативи 

(напр, при избор на одиторски процедури; при избор на сче-
товодна политика и т.н.).

 В професионалната литература (Bonner, S. E., 1999; ICAS, 
2016) се прави разлика между отсъждане (judgement) и преценка 
(estimate). Както и, че е налице различие между преценки, кои-
то са свързани със значим риск  и съществени корекции в пре-
носната стойност на активите и пасивите през следващ отчетен 
период, и такива, които може да наложат корекции в един по-
далечен отчетен период. Професионалното отсъждане е далеч 
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по-широко, по-комплексно понятие в сравнение с понятието 
„счетоводна преценка“. Съгласно т. 5 на МСС 8  Счетоводна по-
литика, промени в счетоводните приблизителни оценки и грешки, 
„счетоводни приблизителни оценки са паричните суми във финан-
совите отчети, чиято оценка е с елемент на несигурност.“  Т.е., сче-
товодната преценка обхваща единствено въпросите на оценяването, 
т.е. това е само един елемент, разбира се, много важен, от цялостния 
процес на отчитане, представяне, оповестяване, докладване на фи-
нансовата информация. Поради това, не следва професионалното 
отсъждане да се свързва и отъждествява единствено с формира-
нето на счетоводни (приблизителни) преценки   по смисъла на 
МСС 8. Професионалното отсъждане е цялостен комплексен ум-
ствен процес, базиран на внимателна обективна преценка на същест-
вуващите стопански факти и други имащи значение обстоятелства, 
както и на утвърдената професионална практика, законодателство и 
общоприети професионални (счетоводни и одиторски) принципи, 
за счетоводно третиране и/или за формиране на одиторско мнение, 
особено по въпроси, които са свързани с повишена степен на слож-
ност, риск, неяснота, възможност за алтернативни интерпретации 
и решения, като последните биха имали съществено влияние върху 
потребителите на финансовата информация и/или върху изразеното 
одиторско мнение.  

Според доклад на английския Комитет по финансово докладва-
не (FRC,  2017), областите, налагащи  засилено прилагане на счето-
водни преценки (estimates) са следните: 

1. Признаване на приходи.
2. Оценка на нематериални активи.
3. Разпределение и формиране цена на придобиване при покупки.
4. Формиране и оценка на провизии, вкл. на дългосрочни доходи 

при пенсиониране.
5. Определяне на полезен икономически живот.
6. Обезценки на активи.
7. Формиране и оценка на данъчни активи и пасиви.
Що се отнася до прилагане на отсъждане (judgement) за из-

следваните и посочени в доклада компании, такова се констатира 
най-вече при прегледите за обезценка, извършвани от ръковод-
ството.  Но, всички от горе посочените области (1 до 7) освен въпроса 
на правилната счетоводна преценка, засягат и по-широк кръг профе-
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сионални въпроси, т.е. налагат цялостно професионално отсъждане 
относно: избор на подход при признаване на приходи; преценка дали 
въобще има основание да се признае нематериален актив и пр.

Професионалното отсъждане означава професионалистът 
да е наясно с всички възможни – както добри, така и лоши по-
следствия за предприятието, от своята преценка. Той трябва да е 
в състояние да предостави доказателства и убедителни аргумен-
ти защо е формулирал точно такова професионално отсъждане.

В счетоводното законодателство (МСС 1) се въвежда и терми-
нът „ключово отсъждане (преценка) на ръководството“. За да 
бъде ключово отсъждане (преценка) според изискванията на МСС 1, 
пар.122, въпросът следва да е различен от предположение, свързано с 
бъдещо развитие или с извършена счетоводна приблизителна оценка 
(преценка, estimate). Поради това, оповестяването на ключовите пре-
ценки на ръководството по смисъла на пар. 122, МСС 1   не винаги 
е свързано с измерване и оценяване, въпреки че може да доведе до 
формиране на определени оценки (по справедлива,  и/или амортизи-
рана стойност, например), а по-скоро засяга процеса, подхода на 
ръководството за достигане до тези оценки. Обикновено тук ста-
ва въпрос за оповестяване на значими въпроси при прилагането на 
счетоводните стандарти, където е нужно ръководството да упражни 
отсъждане, и където е възможно да съществува различно отсъждане, 
водещо до съществено различно счетоводно третиране. Примери за 
области, които изискват отсъждане и съответното оповестяване по 
смисъла на МСС 1, пар. 122, са: (Deloitte, 2017)

 Признаване на приходи, особено при сложни, многокомпо-
нентни договори;

 Дефиниране дали даден наемен договор попада в обхвата ма 
МСФО 16 Лизинг;

 Отписване (или не) на даден актив или пасив;
 Преценка дали в дадено предприятие инвестицията предоставя 

контрол или не;
 Преценка дали  дадена покупка представлява бизнес, или съв-

купност от активи;
 Преценка дали даден съвместен ангажимент е съвместна дей-

ност или съвместно предприятие по смисъла на МСФО 11 
Съвместни ангажименти;

 Преценка кой е придобиващият при дадена бизнескомбинация;
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 Преценка и избор на дисконтов процент, свързан с оценка на 
задължения към персонала при пенсиониране.

Има и много други ситуации, при които ръководството следва 
да прецени как да приложи съответния счетоводен стандарт, или как 
да третира сделка, събитие, за които няма директен регламент в сче-
товодното законодателство, или пък има няколко алтернативни ре-
шения. Ако тези преценки, отсъждания от страна на ръководството, 
имат съществен ефект върху финансовия отчет (т.е. те са от ключово 
значение), те следва да бъдат оповестени съгласно изискванията 
на МСС 1, пар. 122. 

Особено комплексно професионално отсъждане и счетоводни 
преценки, се налагат при анализ на  приложимостта на принципа 
„действащо предприятие“. Но, това може да бъде обект на отдел-
но изследване (извън настоящето).

Историческите традиции и национални особености влияят 
върху разбирането  и прилагането на професионално отсъждане 
в счетоводството и одита (Heidhues, E., Chris Patel, 2009). Посочени-
те автори изследват факторите, които влияят на извършването на про-
фесионални отсъждания в счетоводството и одита, на база емпирично 
изследване на компании и професионалисти от Германия.  Основният 
извод според тях е, че националните традиции, култура и особености, 
както и мотивите на местния мениджмънт на компаниите, са важни 
фактори, влияещи на способността, желанието, отношението на про-
фесионалистите към нуждата да извършват професионални отсъжда-
ния в хода на своята работа. Освен това, авторите сочат, че повечето 
изследвания в областта на професионалното отсъждане са насочени 
към връзката му с определяне на справедливата стойност (Barth and 
Clinch 1998; Barth et al. 2000; Mozes 2002; Muller and Riedl 2002; Betts 
and Wines 2004; Ernst & Young 2005; Sunder 2008; Hilton and O'Brien 
2009). Но, според тях, много малко са изследванията, които се 
фокусират върху отношението и начина, по който се извършват 
професионалните отсъждания в зависимост от специфичните 
национални особености като култура и национални счетоводни 
традиции.  (с. 2)

Nobes (1983) разграничава националните счетоводни моде-
ли според „степента, до която законодателството и стандартите 
позволяват прилагането на професионално отсъждане“. Напри-
мер, национални счетоводни модели със силен фокус върху справед-
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ливата стойност, допускат по-голямо професионално отсъждане, 
в сравнение с държави, където доминира прилагането на цената на 
придобиване (историческата цена) и данъчното законодателство има 
силно влияние. 

Редица специалисти считат, че нарастващото прилагане на 
професионално отсъждане влошава сравнимостта на информа-
цията както в рамките на самата компания (между отделните ѝ 
отчетни периоди), така и между различните компании, защото чрез 
него се допуска твърде индивидуален, а и субективен подход при сче-
товодното третиране и оповестяван на информацията, което води до 
различни интерпретации от страна на професионалистите, и това на-
малява сравнимостта на информацията от финансовите отчети.

В специалиираната литература се дискутира и въпросът за 
ролята на одитните комитети при оценка на направените про-
фесионални отсъждания и преценки, както от страна на ръковод-
ството и съставителите на финансовите отчети, така и от страна на 
независимите одитори. Разбира се, това изисква висока степен на 
компетентност в областта на счетоводството и одита от страна на 
членовете на одитния комитет.

Няколко  организации са изразили становища и са разработили 
концепции, свързани с прилагане на професионално отсъждане в об-
ластта на счетоводството и одита. И това са: 

 Public Companies Accounting Oversight Board (PCAOB)
През  2012 г. PCAOB издава  практическо указание относно 

поддържането и прилагането на професионален скептицизъм в оди-
та – Staff Audit Practice Alert (Practice Alert) No. 10, Maintaining and 
Applying Professional Skepticism in Audits, в което напомня на оди-
торите изискването да прилагат профсионален скептизцизъм при 
извършване на професионални отсъждания по време на одита;

 Institute of Chartered Accountants of Scotland (ICAS)
ICAS е изготвил доклад, озаглавен „Рамка за профсионал-

но отсъждан при финансовото отчитане“. (A Professional Judgment 
Framework for Financial Reporting) в което се коментира важността 
на професионалното отсъждане при прилагане на принципно-бази-
рани счетоводни стандарти и дава ръководство на съставители, оди-
тори, регулатори и счетоводни създатели в това отношение.  

 Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway 
Commission (COSO)

http://pcaobus.org/News/Releases/Pages/12042012_SAPA10.aspx
http://pcaobus.org/News/Releases/Pages/12042012_SAPA10.aspx
https://www.ifac.org/system/files/uploads/PAODC/A-Professional-Judgement-Framework-for-Financial-Reporting.pdf
https://www.ifac.org/system/files/uploads/PAODC/A-Professional-Judgement-Framework-for-Financial-Reporting.pdf
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COSO е изготвил документ, наречен “Увеличаване надзора на 
Борда: избягван на пропуски (слабости) и субективизъм при про-
фесионалното отсъждане“. (Enhancing Board Oversight: Avoiding 
Judgment Traps and Biases), в който е представен 5-стъпков подход за 
формиране на профсионално отсъждане.

 Securities and Exchange Commission (SEC)
Докладът на “Окончателен доклад, на Методическия съвет 

за подобрения на финансовата отчетност  до американската коми-
сия по ценни книжа“ ("Final Report of the Advisory Committee on 
Improvements to Financial Reporting to the United States Securities and 
Exchange Commission"), публикуван на 01.08.2008 г., и той съдържа 
значителна дискусия по въпроса за профeсионалното отсъждане.  

2. Съдържание и компоненти на професионалното  
отсъждане 

Съдържанието на професионалното отсъждане е системата от 
неговите съдържателни компоненти и характеристики. Последните 
включват:

1. Проява на логично мислене.
2. Проява на гъвкавост при избора на подход, при анализ на фа-

ктите и при събирането на доказателства.
3. Непредубеденост и обективност.
4. Последователност и надеждност на подходите и преценките.
5. Подходящ баланс между опит, знания, интуиция и емоция 

(възприятия).
6. Използване на адекватен обем подходяща информация, вклю-

чително професионална литература и доказателства.
Горните елементи следва да бъдат съобразени със съществе-

ността и сложността на обекта, на въпроса, за който трябва да се из-
върши професионално отсъждане. Колкото той е по-труден, толкова 
и по-трудно се постига спазването и балансирането между тези ком-
поненти.

Компоненти на адекватното счетоводно отсъждане обхващат:
1. Анализ на сделката, включително на нейната същност и биз-

нес цел.
2. Събиране на всички съществени факти, свързани със сделката 

и преценка ефекта ѝ върху финансовия отчет.

http://www.coso.org/documents/COSO-EnhancingBoardOversight_r8_Web-ready %282%29.pdf
http://www.coso.org/documents/COSO-EnhancingBoardOversight_r8_Web-ready %282%29.pdf
https://us.aicpa.org/content/dam/aicpa/interestareas/frc/downloadabledocuments/professional-judgment/acifr-finalreport-excerpt.pdf
https://us.aicpa.org/content/dam/aicpa/interestareas/frc/downloadabledocuments/professional-judgment/acifr-finalreport-excerpt.pdf
https://us.aicpa.org/content/dam/aicpa/interestareas/frc/downloadabledocuments/professional-judgment/acifr-finalreport-excerpt.pdf
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3. Преглед и анализ на професионалната литература, включи-
телно на приложимите счетоводни принципи и съществуващата 
практика по въпроса.

4. Анализ на алтернативните подходи и счетоводни преценки, 
включително плюсовете и минусите на съответните алтернативи.  

5. Мотивиране, аргументиране на избраната алтернатива за сче-
товодно третиране. 

6. Обвързване на избраната алтернатива със същността и биз-
нес целта на сделката, транзакцията, стопанското събитие или факт, 
обект на професионално отсъждане.

7. Преценка доколко са подходящи и уместни използваните дан-
ни и направените предположения. 

8. Преценка на времето и ресурсите, свързани с формиране на 
професионалното отсъждане. 

Всяка голяма одиторска компания има разработена рамка 
за професионално отсъждане ( вж. тази на KPMG; BDO; Deloitte 
и др.).

Институтът на дипломираните експерт-счетоводители от Шот-
ландия дефинира следните елементи, на които следва да се базира 
професионалното отсъждане: (ICAS, 2016)

1. Запознаване с данните, фактите, събиране на цялата налич-
на и нужна информация с цел изясняване икономическата същност 
на сделките, операциите. Вземане под внимание на несигурностите, 
както и всички възможни алтернативни решения (интерпретации, 
третирания, преценки). Определяне ефекта на съответните сделки, 
операции върху активите, пасивите и собствения капитал на пред-
приятието, и като цяло – върху резултатите от дейността му.

 2. Формиране на преценка относно правилното счетоводно тре-
тиране на база съществуващото законодателство, утвърдена практика 
и фактите; a ако е необходимо – и на след извършване на допълнител-
ни консултации и проучване.

3. Формиране на отсъждане, изхождайки от възможността за 
алтернативни решения, придържайки се към обективност, безпри-
страстност и здрав разум. 

 4. Документиране на отсъждането. То следва да включва: 
 Описание на сделката, събитието, операцията относно която 

се налага извършване на професионално отсъждане;
 Посочване на приложимата законодателна рамка и стандарти;
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 Описание на направеното професионално отсъждане. 
Описание на възможните алтернативни отсъждания и аргу-
ментация зашо точно даденото отсъждане е възприето.

Стъпките (етапите) за извършване на солиден, логически 
обоснован и почиващ на здравия разум и обективната преценка 
на фактите, процес на професионално отсъждане, са:

 1. Дефиниране на въпроса (проблема): това е решаваща на-
чална стъпка на процеса на отсъждане, при която ясно и изчерпа-
телно професионалистът следва да определи въпроса и свързаните с 
него проблеми, по които следва да формира професионална преценка 
и отсъждане, както и рисковете, свързани с този въпрос.

 2. Конкретизиране на целите: ясно уточняване какво следва 
да се постигне чрез извършване на професионалното отсъждане, кое-
то помага създаване на възможни алтернативни изводи и/или реше-
ния за действие. 

3. Идентифициране на възможните алтернативни отсъж-
дания и/или решения, изхождайки от конкретизираните цели при 
стъпка 2, както и ефектите на всяко едно алтернативно отсъждане.

4. Събиране и анализиране на информация и доказателства, 
включително и на противоречащи си доказателства, с цел формира-
не на отсъждащи заключения за постигане на целите, дефинирани в 
стъпка 2. 

5. Формиране на отсъждащо заключение и/или действия, 
които следва да се предприемат на база събраната и анализирана ин-
формация и доказателства.

6. Цялостно обхождане, повторен преглед на извършения 
процес на професионално отсъждане, с цел да се провери правил-
ността и аргументираността му; доколко обективно и логически 
правилно са тълкувани събраните факти, информация, доказа-
телства и дали като цяло направените изводи биха били основа-
телни, приемливи от гледна точка на всяко едно трето безпри-
страстно и компетентно лице. Обикновено този етап се извършва 
от професионалиста интуитивно, но той помага много за  формиране 
и документиране на професионалното отсъждане. По този начин то 
може да бъде адекватно комуникирано с други колеги, ангажирани 
със съответния професионален ангажимент; да бъде проверено при 
контрол върху качеството на извършената работа; да послужи като 
доказателство при евентуални последващи спорове с клиента или пр. 
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Този модел за професионално отсъждане следва да се прилага 
както от лица с по-малък опит, така и от такива с дългогодишна прак-
тика, защото вероятността за изненади и неправилни професионал-
ни отсъждания, с оглед нарастващата сложност на бизнессредата, са 
възможни да възникнат пред всеки един професионалист, независи-
мо колко дълго е в професията.

В сферата на счетоводството и корпоративните финанси  за-
конодателно няма регламентирано разбиране какво представлява 
професионалното отсъждане2; косвено то се извежда от нуждата за 
формиране на индивидуална счетоводна политика от страна на всяко 
предприятие, която да е съобразена с общоприетите счетоводни прин-
ципи и с действащите счетоводни стандарти. Съществуването на сами-
те счетоводни принципи предполага, че те не биха могли адекватно да 
се прилагат без съответното прилагане на професионално отсъждане.

В областта на независимия финансов одит професионално-
то отсъждане и професионален скептицизъм са регламентирани 
в  МОС 200 Цел и общи принципи на одит на финансови отче-
ти, пар. 15 и 16. Професионалният скептицизъм е  настройка на ми-
сленето, която включва търсещ,  задаващ си въпроси ум и критична 
оценка на одиторските доказателства.

3. Формиране основите на професионалния подход  
и отсъждане по време на висшето образование  
по счетоводство, одит.  Насоки за създаване и развитие 
на правилно професионално отсъждане чрез обучение

Един обичаен въпрос, който хората си задават, е: „Дали наисти-
на ти можеш да преподаваш, да обучаваш някого как се прави добро, 
правилно професионално отсъждане?“ Някои считат, че това просто 
2  В Международния етичен кодекс на професионалните счетоводители, Използване 

на професионална преценка –  120.5 П1 е пососчено следното: „Професионалната 
преценка предполага прилагането на подходящо обучение, професионални позна-
ния, умения и опит, съответстващи на фактите и обстоятелствата, включително 
естеството и обхвата на конкретните професионални дейности, както и интереси-
те и взаимоотношенията, за които става въпрос. По отношение осъществяването 
на професионална дейност използването на професионална преценка се изисква, 
когато професионалният счетоводител прилага концептуалната рамка, за да вземе 
информирани решения относно начините за действие, които са на негово разполо-
жение и за да определи дали тези решения са подходящи за конкретните обстоя-
телства.“
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е дарба, която или я имаш, или не. Други биха казали, че професио-
налното отсъждане не може да се преподава; то се формира единстве-
но чрез сериозна практическа дейност  и с много години натрупване 
на опит. Няма съмнение, че талантът и опитът са важни компонен-
ти на ефективното, адекватно професионално отсъждане, но според 
KPMG, по пътя на обучението може да развият и подобрят профе-
сионалните способности за преценка и отсъждане (KPMG, 2016). И 
колкото по-рано започне този процес на обучение, толкова по-добре. 
И тази теза се потвърждава от редица изследвания в областта на от-
съждането и вземането на решения. (Bonner, S.E., 1999; Prawitt, D., 
Brigham Young, 2011). 

Основният подход, свързан с поставяне на фундамент за бъдещо 
ефективно професионално отсъждане от страна на обучаващите се 
студенти, при изучаване на дисциплина като Теория на счетовод-
ството, е дискусия и изясняване на:

1. Основните действащи парадигми в счетоводството.
2. Същността, особеностите и класификацията на счетоводните 

обекти, както и изискванията за тяхното признаване и принципите на 
оценяването им.

3. Общоприетите счетоводни принципи и тяхната приложимост.
4. Обхвата, границите на счетоводството и засилващата се тен-

денция за тяхното разширяване.
5. Изясняване етапите на отчетния процес и приложимостта на 

различните счетоводни способи при тяхното осъществяване.
6. Законодателната рамка и основи, на които се подчинява сче-

товодството. 
Горните важни въпроси следва да се изяняват на лекции и уп-

ражнения чрез онагледяване с множество примери от практиката, 
включително като се обхващат различни по размер, предмет на дей-
ност и вид на собствеността, предприятия. Студентското мислене 
(а оттук и за в бъдеще – способността за професионална преценка) 
следва да бъде правокирано чрез казуси, задачи и тестове, в които е 
възможно да има повече от един верен отговор; в които липсва част 
от необходимата информация и студентът следва да направи предпо-
ложения, преценки и алтернативни решения, като аргументира защо 
избира точно дадена алтернатива.

Подобен следва да бъде подходът за правокиране формиране-
то на умения за бъдещо правилно професионално отсъждане и по 
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следните други преподавани дисциплини пред студентите (бакалаври 
и магистри) по счетоводство. Напр., по дисциплината Оценяване в 
счетоводството от ключова важност е студентите да разберат, че:

1. Оценяването е един от най-спорните въпроси в счетоводство-
то, където трудно се постига консенсус, и в решаването на който през 
последните 30-тина години силна намеса имат специалисти от други 
области като: макроикономисти, статистици, актюери; математици, 
анализатори, борсови специалисти и финансисти, законодатели и др.

2. С изключение на цената на придобиване (а дори и тя при една 
многокомпонентна доставка или производство – при определяне на се-
бестойността), всички други счетоводни оценки почиват в много голяма 
степен на преценка и отсъждане – напр. справеливата, амортизираната, 
дисконтираната стойност; приблизителните оценки при провизиите.

3. Ефектът на прилаганото разнообразие от счетоводни оценки 
върху стойността на активите, пасивите и оценката на чистото иму-
щество.

Чрез различни казуси, примери, задачи и тестове, студентите 
следва да овладеят многообразието от приложимите оценки в сче-
товодството и техния ефект върху спазването на принципа вярно и 
честно представяне, както и върху оценката на собствения капитал. 
На база финансови отчети на реални предприятия, студентите след-
ва да установят и дискутират оценъчната политика на съответното 
предприятие, и доколко тя отговаря на изискванията на счетоводното 
законодателство и на характера и спецификата на дейността му.

По-важните насоки за формиране на умения за правилно профе-
сионално отсъждане по дисциплината Управление на фирмените 
парични потоци са следните:

1. Разбиране за разликата между принципа на начисляването и 
кешовия принцип (паричен принцип).

2. Дискусия относно плюсовете и минусите на двата метода на 
изготвяне на Отчет за паричните потоци – пряк и косвен; формиране 
на преценка кой е по-подходящ за прилагане в съответното предпри-
ятие според нуждите на ръководството.

3. Избор на методика за анализ на отчетните парични потоци, 
като база за прогнозиране на бъдещите парични потоци.

4. Избор на подход за прогнозиране на бъдещите парични по-
тоци (годишни, месечни, седмични), съобразен със спецификата на 
дейността и бизнес модела на предприятието.
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5. Преценки и отсъждания, свързани с краткосрочното и дълго-
срочно управление на фирмените парични потоци на различни пред-
приятия, в т.ч. намиращи се на различен етап от своето развитие.

Анализът, дискусиите и коментарите на база отчети за паричните 
потоци (тримесечни, шестмесечни и годишни) на водещи български и 
чужди компании, както и на такива в затруднение, включително и на 
фалирали предприятия, е от особено значение за създаване на основа 
за правилни професионални отсъждания в тази област за в бъдеще.

По дисциплината МСС/МСФО, с цел формиране на солидна 
база за професионално отсъждане, за предпочитане е работата на 
студентите с отчети на реални предприятия, изготвени на база МСС/
МСФО. При  обучението особен акцент следва да се постави не само 
върху структурата, съдържанието и особеностите на изготвяне на 
отчет, базиран на МСС/МСФО, но и върху т.нар. ключови предпо-
ложения и преценки на ръководството; дискусия и преценка докол-
ко избраният финансов отчет/и отговаря на изискванията на МСС/
МСФО и как, защо и доколко представената и оповестена информа-
ция в отчета е полезна (или обратното – недостатъчна, объркваща, 
подвеждаща)  за различните потребители.

По дисциплината Професионална етика в счетоводството, об-
съждането и решаването на различни професионално-етични диле-
ми, базирани приоритетно на реални случаи от практиката, е препо-
ръчителен подход за формиране на мислене у обучаващите се, как за 
в бъдеще да се справят с професионални проблеми от подобен харак-
тер. Събирането и анализът на фактите; дефинирането на засегнатите 
лица; разработване на повече от един варианти за решение на диле-
мата (казуса;) оценката на ефекта на всеки един вариант върху засег-
натите страни; избор и вземане на решение за действие, са стъпките, 
през които следва да премине процесът на професионална преценка 
и отсъждане. 

Заключение

Професионалното отсъждане означава професионалистът да 
приложи знания, умения и опит, по начин, който е предписан от про-
фесионалните стандарти, законите и етичните принципи, за форми-
ране на мнение или решение, свързани с професионален въпрос.   4-те 
градивни компонента на професионалното отсъждане –  знания 
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и умения; познаване и приемане на професионалните отговорности,  
вкл. оценка на риска и професионална етика; работа в услуга на кли-
ента; професионален опит, са основата са формиране на адекватни 
професионални преценки и решения. Професионалното отсъждане 
изисква солидни комплексни знания; правилна преценка на фактите 
и обстоятелствата; ясно разграничение между съществено и несъ-
ществено; оценка на рисковете и възможните ефекти от съответното 
професионално решение; способност убедително професионалистът 
да може да аргументира и защити своя професионален подход, реше-
ние и отсъждане. 

Професионалното отсъждане означава професионалистът да е 
наясно с всички възможни – както добри, така и лоши последствия 
за предприятието, от своята преценка. Той трябва да е в състояние да 
предостави доказателства и убедителни аргументи защо е формули-
рал точно такова професионално отсъждане.

Специалистите са единодушни, че упражняването на профе-
сионално отсъждане в счетоводната и одиторската професия ще 
нараства все повече, успоредно с усложняване на бизнес средата, 
и за него подготовката следва да започне още в най-ранния етап 
на обучение.

Използвана литература

1. Bonner, S. E. Judgment and decision-making research in accounting,  
Accounting Horizons; Dec 1999; 13, 4;   https://www.marshall.usc.edu/
sites/default/files/sbonner/intellcont/BonnerJDM1999-1.pdf

2. Center for Audit Quality (CAQ), Professional Judgment Resource, 
https://www.thecaq.org/wp-content/uploads/2019/03/professional-
judgment-resource.pdf

3. Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission 
(COSO).  Enhancing Board Oversight: Avoiding Judgment Traps 
and Biases, 2012, https://www.coso.org/documents/COSO-
EnhancingBoardOversight_r8_Web-ready%20(2).pdf

4. Deloitte, IFRS in Focus Spotlight on key judgements and 
estimates disclosures, may 2017:  Judgements made in applying 
accounting policies other than those involving estimations, file:///C:/
Users/User/Downloads/IFRS%20in%20Focus%20%20Key%20
Judgements%20and%20Estimates%20Disclosures.pdf

https://www.marshall.usc.edu/sites/default/files/sbonner/intellcont/BonnerJDM1999-1.pdf
https://www.marshall.usc.edu/sites/default/files/sbonner/intellcont/BonnerJDM1999-1.pdf
https://www.thecaq.org/wp-content/uploads/2019/03/professional-judgment-resource.pdf
https://www.thecaq.org/wp-content/uploads/2019/03/professional-judgment-resource.pdf
https://www.coso.org/documents/COSO-EnhancingBoardOversight_r8_Web-ready (2).pdf
https://www.coso.org/documents/COSO-EnhancingBoardOversight_r8_Web-ready (2).pdf
file:///C:/Users/User/Downloads/IFRS in Focus  Key Judgements and Estimates Disclosures.pdf
file:///C:/Users/User/Downloads/IFRS in Focus  Key Judgements and Estimates Disclosures.pdf
file:///C:/Users/User/Downloads/IFRS in Focus  Key Judgements and Estimates Disclosures.pdf


34

5. Derun, I. Improvement of the essence of professional judgment 
in accounting of Ukraine Article  in  Technology Audit and 
Production Reserves, March 2017, https://www.researchgate.net/
publication/317611870 

6. FRC, UK, Corporate reporting thematic review judgments and estimates, 
november 2917, https://www.frc.org.uk/getattachment/42301e27-
68d8-4676-be4c-0f5605d1b467/CRTR_Judgements-and-Estimates-
v5.pdf

7. Heidhues, E., Chris Patel.   IFRS and exercise of accountants’ 
professional judgments: Insights and concerns from a German 
perspective,  https://researchers.mq.edu.au/en/publications/ifrs-and-
exercise-of-accountants-professional-judgments-insights- 

8. ICAS. A Professional Judgement Framework for Financial Reporting – 
An international guide for preparers, auditors, regulators and standard 
setters” published by the Technical Policy & Services Board of The 
Institute of Chartered Accountants of Scotland (ICAS),  August 2012

9. ICAS, A professional judgement framework for financial reporting 
decision making. An international guide for preparers, auditors, audit 
committees, regulators and standard setters across business and not-
for-profit sectors, 2016, 2nd ed., https://www.icas.com/__data/assets/
pdf_file/0018/256104/Professional-judgement-framework.pdf

10. KPMG.  Our approach, Article Posted date13 December 2016,  https://
home.kpmg/xx/en/home/insights/2016/12/our-approach.html

11. PCAOB,  Staff Audit Practice Alert (Practice Alert) No. 10, Maintaining 
and Applying Professional Skepticism in Audits, 2012, https://pcaobus.
org/Standards/QandA/12-04-2012_SAPA_10.pdf

12. Prawitt, D.,  Brigham Young. Elevating Professional Judgment 
in Auditing and Accounting: The KPMG Professional Judgment 
Framework Article,    January 2011, https://www.researchgate.net/
publication/258340692

13. Securities and Exchange Commission (SEC).  Final Report of the 
Advisory Committee on Improvements to Financial Reporting to the 
United States Securities and Exchange Commission, 2008, https://
www.sec.gov/about/offices/oca/acifr/acifr-finalreport.pdf

https://www.researchgate.net/publication/317611870
https://www.researchgate.net/publication/317611870
https://www.frc.org.uk/getattachment/42301e27-68d8-4676-be4c-0f5605d1b467/CRTR_Judgements-and-Estimates-v5.pdf
https://www.frc.org.uk/getattachment/42301e27-68d8-4676-be4c-0f5605d1b467/CRTR_Judgements-and-Estimates-v5.pdf
https://www.frc.org.uk/getattachment/42301e27-68d8-4676-be4c-0f5605d1b467/CRTR_Judgements-and-Estimates-v5.pdf
https://researchers.mq.edu.au/en/publications/ifrs-and-exercise-of-accountants-professional-judgments-insights-
https://researchers.mq.edu.au/en/publications/ifrs-and-exercise-of-accountants-professional-judgments-insights-
https://www.icas.com/__data/assets/pdf_file/0018/256104/Professional-judgement-framework.pdf
https://www.icas.com/__data/assets/pdf_file/0018/256104/Professional-judgement-framework.pdf
https://home.kpmg/xx/en/home/insights/2016/12/our-approach.html
https://home.kpmg/xx/en/home/insights/2016/12/our-approach.html
http://pcaobus.org/News/Releases/Pages/12042012_SAPA10.aspx
http://pcaobus.org/News/Releases/Pages/12042012_SAPA10.aspx
https://pcaobus.org/Standards/QandA/12-04-2012_SAPA_10.pdf
https://pcaobus.org/Standards/QandA/12-04-2012_SAPA_10.pdf
https://www.researchgate.net/publication/258340692
https://www.researchgate.net/publication/258340692
https://us.aicpa.org/content/dam/aicpa/interestareas/frc/downloadabledocuments/professional-judgment/acifr-finalreport-excerpt.pdf
https://us.aicpa.org/content/dam/aicpa/interestareas/frc/downloadabledocuments/professional-judgment/acifr-finalreport-excerpt.pdf
https://us.aicpa.org/content/dam/aicpa/interestareas/frc/downloadabledocuments/professional-judgment/acifr-finalreport-excerpt.pdf
https://www.sec.gov/about/offices/oca/acifr/acifr-finalreport.pdf
https://www.sec.gov/about/offices/oca/acifr/acifr-finalreport.pdf


35

ЩРИХИ ВЪРХУ РАЗГРАНИЧИТЕЛНАТА ЛИНИЯ  
МЕЖДУ БИЗНЕС ОЦЕНЯВАНЕТО И ОЦЕНЯВАНЕТО  

ЗА ЦЕЛИТЕ НА ФИНАНСОВАТА ОТЧЕТНОСТ

Проф. д-р Надя Костова
Икономически университет – Варна

Резюме

Оценителската практика използва различни оценъчни подходи 
в зависимост от редица фактори. В случаите когато оценката е 
предназначена за целите на финансовата отчетност, оценителите 
трябва да се съобразят както с нормативната уредба касаеща оце-
няването, така и със счетоводната нормативна уредба.

Ключови думи: оценяване, бизнес оценяване, оценки за целите 
на финансовата отчетност.

PARTICULARITY IN THE LINE OF DISTINCTION 
BETWEEN BUSINESS ASSESSMENT AND ASSESSMENT 

FOR FINANCIAL REPORTING PURPOSES

Prof. Nadya Kostova, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

Assessment practice uses different assessment approaches depending 
on a number of factors. In cases where the assessment is intended for 
financial reporting purposes, assessors must comply with both valuation 
regulations and accounting legislation.

Keywords: assessment; business assessment, assessments for 
financial reporting purposes.

Оценката като базисно положение в оценителската практика 
занимава мисълта на много учени. Може би афоризмът на Оскар 
Уайлд: „Човек на всичко знае цената, но на нищо не е в състояние да 
я оцени“ представя сложността на проблема в оценяването. Бихме 
казали, че и в счетоводството и в оценяването се извежда резултат 



36

от оценката, но едва ли тя е истинската ценност на обекта. Въпреки 
това икономическите отношения налагат ценността като качествена 
категория да бъде измервана. 

Оценката може да бъде извършвана за различни цели. В случа-
ите когато тя е предназначена за целите на финансовата отчетност, 
оценителите имат сложната задача да приложат както нормативната 
уредба,  касаеща оценяването, така и да използват такава оценка, ка-
квато изисква  Закона за счетоводството и в часност приложимите 
стандарти за изготвяне на финансовите отчети. Това предполага да 
познават в детайли нормативните изисквания. 

От сравнителната характеристика на счетоводната и оценител-
ската нормативна уредба може да се обобщи, че е недостатъчно пре-
цизна. Някои от мотивите за подобна констатация са:

	• наличие в счетоводната и в оценителската нормативна уредба 
на понятия, които имат еднакво наименование, но различно съдържа-
ние (пазарна стойност, справедлива стойност и др.);

	• не добро диференцирано уреждане на оценъчните бази и ви-
довете оценки в счетоводството, както и базите на стойността, регла-
ментирани в нормативната уредба на оценяването;

	• липса на подходяща обвързаност на конкретното предназначе-
ние на оценъчната база и вида на оценката в случаите, когато оценка-
та се използва във финансовата отчетност.

Липсата на прецизност води до много дискусии по отношение 
на оценяването. Затова целта на настоящия доклад е  на база дости-
женията на науката за оценяване, да се представят някои аспекти на 
разграничителната линия в оценките за целите на бизнес оценяване-
то и оценките, предназначени за финансовата отчетност.

Дискусиите в оценяването следва да се приемат като продължение 
на дискусиите в счетоводството за оценката като счетоводен способ, 
които са твърде отдавнашни. Свидетелство за това са многобройните 
публикации,  в това число и в българската професионална литература, 
изследващи въпроси на оценките в счетоводството. Като най-значими 
в тях научни приноси, могат да се изтъкнат изследванията, касаещи:

	• разграничаване на процеса на измерване от този на оценяване 
(Филипова, 2008, стр.2);

	• диференциране на качествените характеристики на стойност-
та от количественото ѝ измерване във вътрешнофирменото, упра-
вленското и финансовото счетоводство (Трифонов, 1998, стр.30);
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	• извеждане на двата фундаментални проблема – оценяване на 
активи, пасиви и капитал, и измерване на печалбата (Beaver, 1974, 
p.170-187);

	• оценяване на резултатите от стопанската дейност въз основа 
на два модела, единият – базиращ се на финансовия резултат, а други-
ят – на икономическата печалба. Счита се, че финансовият резултат 
е функция на стойността, а икономическата печалба е функция на 
инвестициите, риска и паричния поток (Дамодаран, 2010);

	• използване на хибриден модел в счетоводството, основаващ се 
на представянето на активите и пасивите по различни видове оценки.

Хипотезите в оценяването за целите на финансовата отчетност 
биха могли да се развиват адекватно само при правилното дефини-
ране на оценката. По този въпрос в професионалната литература се 
прилагат различни гледни точки (Canning, 1999). Проф. Динев сочи 
оценката на счетоводните обекти като „метод за съобразяване на 
различните критерии за съизмерване и обществено признаване на 
създадените стойностни величини“ (Динев, 2011, стр.195). В така 
посоченото определение биха могли да се откроят няколко ключови 
момента:

	• Обект на оценяване са вече „създадени стойностни величини“. 
Избягвайки от конкретното използване на обекта на оценяване, ве-
роятно се цели постигане на по-пространна граница за този обект. 
Поставянето му в конкретна рамка би стеснило концепцията за оце-
няване в контекста на концепцията за стойността. В това определе-
ние акцентът се поставя върху стойностните величини като изходно 
положение, фундамент за оценка на счетоводните обекти. Като таки-
ва на тях е присъщо свойството хипотетичност, защото и потреби-
телната стойност, и стойността и разменната стойност го притежават. 

	• В дефиницията е употребена думата съизмерване. Смисълът 
от прецизното използване на думата „съизмерване“ спрямо „измерва-
не“ идва да покаже задължителното присъствие на връзката  „качест-
во – количество“, на динамичния характер на създадената стойностна 
величина съобразно промяната на икономическите условия, околната 
среда, изменението във времето и пространството.

	• Не може да не направи впечатление и третата особеност – 
оценяването на създадените стойностни величини е в зависимост 
от различни критерии. Тяхното разнообразие би довело до различна 
регистрация на отчетните обекти в парично – стойностни величини. 
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Може да се каже, че те са основните причини да се прилагат различ-
ни видове оценки. 

В контекста на процеса на оценяване, предхождащ етап е на-
деждното измерване чрез количествени оценки, т.е. условие за 
обективно оценяване е надеждността на измерването, което от своя 
страна е според „определени правила“ (Генов, 2009, стр.208). Неза-
висимо, че е използвано понятието правила, вероятно се имат пред-
вид основните положения на това количествено измерване. Те биха 
били адекватни само ако са обвързани с качеството „надеждност“. 
Измерването в дефиницията е приложимо към счетоводните обек-
ти, което би означавало както към активи, пасиви и капитал, така 
и към финансовия резултат. Като че ли от тази гледна точка бихме 
поставили знак за идентичност в изказите, че „активите, пасивите и 
капиталът се оценяват“ (Димитров, 2010, стр.151), а „финансовият 
резултат се измерва“. Може би тъждествеността може да се прилага 
само в някои отношения. Прецизността на теорията за оценяването 
предполага оценяването на активите, пасивите и капитала и измер-
ването на финансовия резултат да бъдат два относително самостоя-
телно съществуващи проблема, представляващи предизвикателства в 
счетоводството, които не се считат за решени до край (Башева, 2007, 
стр.19). 

Твърде всеобхватна е дефиницията на проф. Я. В. Соколов при 
определяне на оценката като способ за превеждане на отчетните 
обекти от натурално в стойностно измерване в пари. Тя се изпълня-
ва  за целите на „тези или онези стопански субекти“ и представля-
ва въплъщение на принципа „квантифицируемост“ (Соколов, 2010, 
стр.197). От даденото определение се извеждат три ключови поня-
тия: „оценка“, „способ за трансформация от натурално в стойностно 
изражение“ и „квантификация“ на това трансформиране.

Привеждането на отчетен обект от натурално в стойностно из-
ражение е процедурен процес и в зависимост от прилагането на раз-
лични процедури, биха могли да се придадат на един и същ обект 
различни оценки. От друга страна изборът на конкретна процедура 
зависи от редица фактори и най-вече от предназначението на оценка-
та и от спецификата на оценявания обект. 

Оценката е повлияна от интереса на ползвателя – собствени-
ка, мениджъра, кредитора, застрахователя и др. Техните интереси 
са различни и често противоречиви и заедно с квалификацията на 
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оценителя, влиянието на времето и условията се проявява тран-
сформация на оценката наречена вече „преоценка“. От тук произ-
тича и множествеността на използваните оценки и само дълбоко 
диференцираната класификация позволява тяхното пространно 
изследване. В литературата са предложени различни класифика-
ции на оценките. Интерес предизвиква класификацията на оцен-
ките в счетоводството, които имат отношение и към оценяването 
от независими оценители, изведена от проф. Ф. Филипова (Фили-
пова, 2008, стр. 2). Според нея оценките могат да се класифицират 
по няколко критерия: 

1. От времева гледна точка, т. е. дали се фокусират върху мина-
лото, настоящето или бъдещето; 

2. От гледна точка на вида на сделката, т.е. дали е по придобива-
не или по продажба на актив; 

3. От гледна точка на характера на събитието, което предизвиква 
измерване и оценяване, оценките биват: такива, които се базират вър-
ху действително събитие; оценки, базиращи се върху очаквани съби-
тия и оценки, базирани върху хипотетични събития. 

4. От гледна точка на момента на определяне на оценките, те се 
делят на текущи и периодични. Текущите оценки са тези, формира-
ни при придобиване на съответните активи и възникване на паси-
ви (цена на придобиване). Периодичните се извършват и представят  
към края на даден отчетен период.

Независимо от богатството на критериите и видовете оценки, 
считаме, че оценката като фундаментален проблем би могла да се 
класифицира на база три разграничителни критерия (Соколов, 2010, 
стр.199-206) – от гледна точка на:

	• предмета на оценяване;
	• използвания подход;
	• функцията на оценката.

От обследването на различните класификации, предложени в 
професионалната литература, би могло да се изведе обобщение на 
мненията по този въпрос, изведено в синтезиран вид в следващите 
три таблици:
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Таблица №1
Класификация на оценките на база предмета на оценяване 

Класификационен 
признак

Видове оценки

1. Измеряемост на 
обекта

•	 индивидуални – измерват стойността на 
единица обект;
•	 агрегатни – за изчисляване съвкупност от 
обекти.

2. Отношение на субекта 
на измерване към 
оценката

•	 калкулационни (текущи) – при първоначално 
проведени измервания;
•	 исторически (периодични) – базират се на 
вече проведени измервания.

3. Критерии прилагани 
от субекта на оценяване

•	 обективни – основани на външни за субекта 
критерии (пазарни, борсови цени и др.);
•	 субективни – основани на вътрешни за 
субекта критерии – цел на оценката, характер 
на имеряемите величини, възгледи на 
оценителя и др.

4. Временна 
принадлежност

•	 оценка на база момент на измерване, към 
който се отнасят критериите на оценяване;
•	 оценки на база момент към който са 
предназначени резултатите от измерването.

5. Ценност на обекта 
в различни периоди от 
време 

•	 оценка на обекта към миналото;
•	 оценка на обекта към настоящето;
•	 оценка на обекта към бъдещето.

6. Вид на измерителя

•	 номинални – основани на паричната единица 
към момент от време, към който се изчислява 
оценката;
•	 фиксирани – приемащи покупателната 
способност на паричната единица към период 
несъвпадащ с оценявания.

7. Тип на разчета на 
оценяване

•	 разходни оценки – като съвкупност 
от понесени разходи за придобиване на 
оценявания обект;
•	 подоходни – като потенциален доход от 
експлоатирането (реализирането) на обекта на 
оценка.

8. Очаквано събитие, 
свързано с обекта на 
оценяване

•	 оценка, основана на действително събитие;
•	 оценка на база очаквано събитие;
•	 оценка, базирана върху хипотетично 
събитие.
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Таблица №2
Класификация на оценките според използвания подход на оценяване

Класификационен 
признак

Видове оценки

1. Разходен подход
•	 първоначални – измерващи съвкупността от 
разходите за придобиване на актива към този 
момент.

2. Съпоставим подход
•	 съпоставими – измерващи обема на разходите и 
дохода за придобиване (входящи) или реализация 
на обекта на оценяване в стойност (изходящи), 
към предходен период от време.

3. Възпроизводствен 
подход

•	 възстановителни – измерващи разходите за 
възпроизводство на даден обект на оценяване 
към:
•	 настоящия момент;
•	 бъдещ момент.

4. Подход на заместване •	 заменни – измерващи стойността на замяна с 
друг обект с аналогична цел.

5. Реализационен подход •	 реализируеми – оценяващи предполагаемия 
доход от продажбата на обекта на оценяване.

6. Експлоатационен 
подход

•	 капитализационни (рентни) – на база дохода 
или рентата от експлоатация на обекта.

7. Експертен подход
•	 експертни – базирани на избор на оценителя 
на една оценка сред няколко изчислени 
величини.

8. Подход под условие •	 условни – изчислени при задаване на 
определени параметри под условие.
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Таблица №3
Класификация на оценките по функция

Класификационен 
признак

Видове оценки

1.Икономическа 
функция

•	 инвестиционни – предназначени за 
изчисляване на възвращаемостта на 
инвистицията;
•	 данъчни – предназначени за целите на 
данъчно облагане;
•	 кредитни – предназначени за измерване 
стойността на обезпечението;
•	 застрахователни – предназначени за 
измерване на застрахования обект, отчитащи и 
неговата надеждност и риска от погиване.

2. Юридическа функция

•	 административни–произтичащи от акт на 
административен орган;
•	 договорни – произтичащи от договорни 
клаузи;
•	 деликтни – произтичащи от непозволено 
увреждане.

3. Административна 
функция •	 оценки за целите на мениджмънта.

4. Статистическа 
функция

•	 статистически оценки – оценяващи 
обекта на база осреднени характеристики на 
изследваната съвкупност.

5. Счетоводна функция
•	 за целите на текущото отчитане;
•	 за целите на изготвяне на финансовите 
отчети.

6. Информационна 
функция

•	 вероятностни – оценки, отклоняваща се от 
очакваната величина над информативността на 
тези оценки.

В обобщение може да се каже, че не би могла да се прокара ясна 
разграничителна линия на характеристиките на оценките за бизнес 
оценяване и за оценяване за целите на финансовата отчетност. От 
изведените по-горе класификации без претенции за изчерпателност 
може да се заключи, че палитрата от оценки е изключително богата и 
всеки обект на оценяване „може да получи практически безконечно 
число оценки“ (Соколов, 2010, стр.206). Не случайно проф. Соколов 
говори за поле на оценяване, анализирано на база фактите от стопан-
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ския живот. Всеки стопански факт може да се опише не чрез една 
единствена оценка, а чрез набор от такива. Причината е, че всяка 
оценка разглежда едностранно стопанския факт и не го оценява в не-
говата цялост. Затова всяка следваща оценка трябва да се възприеме 
като равноправна на предхождащите я, но същевременно тя открива 
нова страна от обекта на оценката, увеличаваща с единица новата 
граница на факта на стопанската дейност. 

Задача в оценяването е да се познава широкото поле от оценки 
и в зависимост от конкретните цели, условия на оценяване и обстоя-
телства да се подбере подход и да се постигне резултат, удовлетворя-
ващ целта на оценката. Независимо от това може да се каже, че всич-
ки оценки са плод на целенасочена човешка дейност, поради което 
могат да се квалифицират като субективни. Оценителите прилагат 
собствено виждане към използваните подходи и методи, и дават раз-
лични приоритети при самото оценяване. Съдържанието на оценката 
възниква от опита в оценяването, превръщайки оценките в синте-
тични съждения, несъществуващи извън този опит. Познавателната 
характеристика на опита за обективизация на оценката потвърждава 
нейния вероятностен характер. Всяка оценка е детерминирано оп-
ределена стохистична величина, която е условно самостоятелна и 
условно независима от друга, доколкото в нея са вложени конкрет-
ни цели, подходи и умения. Проф. Соколов твърди, че „Степента на 
обективизацията се загубва право пропорционално на монополиза-
цията в следствие на загубата при оценката на вероятността и ѝ при-
дава априорен, детерминиран и субективен характер“ (Соколов, 2000, 
стр.208). 

Оценките в счетоводството се разглеждат като инструмент за 
отразяване на икономическата реалност. Тя от своя страна трябва да 
може да бъде измерена и оценена. Концептуалната рамка за финан-
сово отчитане към МСС сочи, че несигурността при оценката е неиз-
бежна. „В много случаи стойност или оценка трябва да бъдат опреде-
лени; използването на разумни стойности и оценки е необходима част 
от съставянето на финансовите отчети и не трябва да засягат тяхната 
надеждност. Когато въпреки това надеждни стойности и оценки не 
могат да бъдат направени, то позицията не се признава в баланса или 
в отчета за приходите и разходите”. Следователно, несигурността се 
свързва с надеждността. Несигурността се отразява в оценките. Кон-
цепцията за несигурността има различни измерения, което води до 
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различни видове риск. Считаме, че от гледна точка на оценяването, 
изключително значение има преценката на риска вследствие на:

	• несигурността при признаване и оценка на отчетния обект и 
	• риска вследствие на несигурността на бизнес дейността. 

Първият вид риск е известен като счетоводен риск (Eccles, 2001, 
p.155). Особеното при него е, че някои го подразделят на два отделни 
вида риск – риск на признаването като естествена несигурност от-
носно това, доколко дадена позиция съществува и трябва да се при-
знае във финансовия отчет (UKASB Statement of  Principles, 1999, § 
5.13-5.15) и риск на самото оценяване.

Новата Концептуална рамка за финансово отчитане към МСС 
в сила от 01.01.2020 г., дефинира две бази за оценяване:  историче-
ска цена на придобиване и текуща стойност. От своя страна базите 
за оценяване по текуща стойност включват: справедлива стойност; 
стойност в употреба за активи и стойност при изпълнение за пасиви; 
текуща цена на придобиване.

Общите разпоредби на НСС твърде оскъдно регламентират 
оценяването като „процес на определяне на стойностите, по които 
предприятието отчита във финансовите си отчети активите, пасиви-
те, приходите и разходите. Оценяването включва избор на базата на 
оценяване. Базите за оценяване могат да са: цена на придобиване; 
себестойност или справедлива стойност.“

В счетоводните стандарти (МСС и НСС), от гледна точка на 
проявлението и състава на оценките са използвани следните оценки: 
цена на придобиване; себестойност; справедлива стойност; възстано-
вима стойност; нетна реализируема стойност; стойност в употреба; 
балансова стойност; текуща стойност и сегашна стойност.

Може би на база горепосоченото, в научната литература (Баше-
ва, 2005, стр.134) е направен опит за разграничаване на оценъчните 
бази от оценките. Твърди се, че оценъчните бази не са конкретен вид 
оценка от най-ниско равнище. От една страна, има логика да бъдат 
обособени изходните бази като основа за формиране на конкретни 
оценки, но от друга е видимо, че на този етап не може да се наме-
ри достатъчно ясен критерий, разграничаващ базите от оценките, 
при който категорично да се извърши класифицирането им. Самите 
счетоводни стандарти също не лансират идеята за разграничимост 
между бази и оценки. От тази гледна точка не бихме си позволили 
да се присъединим към мнението, че „оценъчните бази са обект на 
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избор от страна на предприятието, макар и в редица случаи норма-
тивно ограничен. Оценките от своя страна не са обект на избор по 
този начин – предприятието не решава дали да оцени закупен актив 
по цена на придобиване или по себестойност, нито дали да оцени от-
писан актив по балансова или справедлива стойност“ (Александрова, 
2008, стр.84). Значимостта, проблемите и трудностите при прилагане 
на оценъчните бази заслужават по-задълбочено изследване.

Заключение

Оценката е вид характеристика на обекта, но при присъждане-
то ѝ се търси пресечна точка между съществуващите и оценявани 
данни и информация от една страна, и оценителите и/или лицата за 
които е предназначена оценката от друга. Оценката в счетоводството 
е изключително благодатна, защото чрез нея различни видове активи, 
пасиви и капитал се представят чрез единен измерител – паричния. 
Богатството на критериите за оценяване води както до дискусион-
ност на теорията за оценяване, така и до нейното непрекъснато раз-
витие. По наше мнение, прокарването на разграничителен критерий 
между бизнес оценяването и оценяването за целите на финансовата 
отчетност не би довело до обогатяване на теорията на оценяването, а 
по скоро до нейното стесняване по обхват и не би изпълнило с адек-
ватно съдържание задачата за развитие на концептуалната рамка на 
оценяването.
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Резюме

В доклада се прави преглед на  политиката провеждана от ка-
тедра „Счетоводство и анализ“ при УНСС . Обръща се  внимание 
на съответствието на  учебните програми на преподаваните дис-
циплини пред студентите от специалност „Счетоводство“  в ОКС 
Бакалавър и ОКС Магистър с изискванията на ИДЕС за придобиване 
на квалификацията дипломиран експерт-счетоводител, както и на 
състоянието на обучението по една от фундаменталните дисци-
плини- Финансово счетоводство. Анализират се постигнатите ре-
зултати от сътрудничеството с ICAEW и ACCA. Проследяват се 
тенденциите на  развитие на счетоводното образование и се очер-
тават насоките за промени.

Kлючови думи: счетоводство, образование, тенденции, ИДЕС

PROSPECTS AND STATUS OF THE STUDENTS  
OF THE „ACCOUNTING“ DEGREE IN UNWE 

Prof. Dr. Snejana Bacheva  
Prof. Dr. Rumiana Pojarevska

University of National and World Economy, Sofia

Abstract

The report reviews the policy implemented by the Department of 
Accounting and Analysis at UNSS. Attention is drawn to the compliance of 
the curricula of the disciplines taught to the students of the “Accounting” 
degree on Bachelor and Master level in with the requirements of the Institute 
of Certified Public Accountants for acquiring the qualification of certified 
expert accountant, as well as the state of training in each of the fundamental 
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disciplines – Financial accounting. Moreover, the results of the cooperation 
with ICAEW and ACCA are analyzed. The trends of accounting education 
are drawn and the guidelines for possible changes are outlined.

Key words: accounting, education, trends, ACCA, ICAEW

През последните години ние сме свидетели на намаление на 
броя на кандидат-студентите, които посочват като първо желание 
специалност „Счетоводство“. Този феномен наречен предизвикател-
ство на привличането (Hunter,2021) означава, че все по-малко млади 
хора са привлечени да преследват кариера като счетоводител. Какво 
e постигнато, за да преодолеем това.

Покриване на областите по чл. 14, ал. 1 на ЗНФО  
с предлаганите програми в специалност  
„Счетоводство“  в ОКС Бакалавър  
и ОКС Магистър  при  УНСС

В чл.14,ал.1 на ЗНФО са посочени част от  изпитите, които кан-
дидатите трябва успешно да  положат за придобиване на квалифи-
кацията дипломиран експерт-счетоводител. Това са  изпити, които 
обикновено се препокриват от учебните програми на едноименни 
дисциплини, които се преподават във висшите училища. Такива дис-
циплини са:обща теория на счетоводството; финансово счетоводство; 
управленско счетоводство; анализ на финансовите отчети; финансов 
контрол и одиторски стандарти, включително Международните оди-
торски стандарти; търговско право; данъчно право; трудово и осигу-
рително право; финанси на предприятието; математика и статистика; 
микроикономика; основи на финансовото управление на предприя-
тието; информационни системи и технологии; управление на риска и 
вътрешен контрол; професионална етика и независимост.

Съгласно приетата политика за организиране и провеждане на 
изпитите в ИДЕС признаването на изпитите от изброените петнаде-
сет области, става на базата на определени учебни дисциплини с оп-
ределен хорариум. В УНСС  хорариумът на тези дисциплини варира 
между 60 и 75 ч. аудиторна заетост, като преобладаващата част от дис-
циплините се изучават в ОКС „Бакалавър“. Ограничен е кръгът от дис-
циплини, които  се покриват едновременно в ОКС Бакалавър и ОКС 
Магистър. Така например  област обща теория на счетоводството се 
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покрива чрез учебната дисциплина основи на счетоводството в ОКС 
Бакалавър, докато  област анализ на финансовите отчети  се покрива 
чрез няколко учебни дисциплина, изучавани в ОКС Бакалавър и ОКС 
Магистър. Такива дисциплини  са финансово стопански анализ; ана-
лиз на финансовите отчети в нефинансовите предприятия и анализ на 
финансовите отчети на финансовите предприятия.

В таблица 1 е посочено съответствието на покритите области по 
чл.14 ал.1 на ЗНФО на база изучавани дисциплини, съгласно учебни-
те планове и програми3 на специалност „Счетоводство“  при УНСС. 
Учебните дисциплини  преподавани в ОКС Бакалавър и ОКС Магис-
тър покриват изцяло петнадесетте области, дефинирани в ЗНФО. 

Таблица 1
Съответствие между изпитите по чл. 14, ал. 1 от ЗНФО  

и учебните дисциплини, преподавани в УНСС4

№ Изпити по чл. 
14, ал. 1 от 

ЗНФО

Учебни 
дисциплини, 

преподавани в 
УНСС

ОКС Хорариум Извън-
ауди-
торна 

заетост

Лек-
ции

Упраж-
нения

1 Обща теория на 
счетоводството

Основи на 
счетоводството Б 45 30 75

2 Финансово 
счетоводство

Финансово 
счетоводство Б 45 30 75

3 Управленско 
счетоводство

Управленско 
счетоводство Б 45 30 75

4 Анализ на 
финансовите 
отчети

Финансово-
стопански анализ Б 30 30 90

 
Анализ на 
фин. отчети на 
нефинансовите 
предприятия

М 60 0 65

 
Анализ на 
фин. отчети на 
финансовото 
предприятие

М 60 0 65

3  Действащи от учебната 2016/2017 г.
4  През учебната 2021/2022 в УНСС започна процес на преразглеждане на учебните планове 

и учебните програми, което ще доведе до промяна в хорариума по отделни дисциплини.
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5 Финансов 
контрол и 
одиторски 
стандарти, 
включително 
МОС
 
 

Одитинг Б 30 30 90
Финансов контрол 
и одиторски 
стандарти

М 18 - 102

Международни 
одиторски 
стандарти

М 60 0 65

6 Търговско право Търговско право Б 30 30 90
7 Данъчно право Данъчно облагане 

и данъчен контрол Б 60 60 65

 Данъчно 
процесуално право М 60 0 60

8 Трудово и 
осигурително 
право

Трудово и 
осигурително 
право

Б 30 30 90

9 Финанси на 
предприятието

Корпоративни 
финанси Б 45 30 75

10 Математика и 
статистика

Математика, Част I Б 30 30 90

 Математика, Част II Б 30 30 90
 Статистика Б 45 30 90

11 Микро-
иконимика

Микроикономика Б 45 30 75

Микроикономика М 60 0 90
12 Основи на 

финансовото 
управление на 
предприятието 

Капиталово 
бюджетиране М 60 - 60

Финансово-
счетоводен 
мениджмънт

М 60 0 65

 Корпоративни 
финанси Б 60 0 65

 Финансов 
мениджмънт М 60 0 65

13 Информа-
ционни системи 
и технологии

Информатика
Б 30 30 65
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Информационни 
системи в 
счетоводството

Б 30 30 90

 
Спецкурс по 
техническо 
и програмно 
осигуряване

М 60 0 60

14

Управление 
на риска и 
вътрешен 
контрол

Надзор и 
управление на риска Б 45 0 60

Вътрешен контрол 
и вътрешен одит
Вътрешен контрол 
и вътрешен одит
Стандарти за 
вътрешен одит

Б
М
М

30

18
60

30

-
-

65
107
65

15 Професионална 
етика и 
независимост

Професионална 
етика и 
независимост

Б 30 0 45

Източник: М. Маркова,Р. Пожаревска,Л. Джонева, Д. Въткова, Я. Башев – ре-
зултати от  Университетски проект за научно изследване №НИД НИ-9/2019 /
финансиран със субсидия от Държавния бюджет/  на тема: ИЗСЛЕДВАНЕ НА 

СЪВРЕМЕННИТЕ ПОДХОДИ ЗА ОБУЧЕНИЕ ПО СЧЕТОВОДСТВО С ЦЕЛ АДАП-
ТИРАНЕ КЪМ ИЗИСКВАНИЯТА НА АКРЕДИТИРАЩИТЕ ПРОФЕСИОНАЛНИ 

ОРГАНИЗАЦИИ ИДЕС, ICAEW И ACCA

Придобити акредитации  на ФСФ при УНСС  
от Института за сертифицираните одитори  
на Англия и Уелс (ICAEW) и Асоциацията  
на експерт счетоводителите (ACCA)

По инициатива на деканското  ръководство на ФСФ при УНСС5 
през периода 2013-2015 г. бяха реализирани два проекта за адапти-
ране на специализираните учебни програми от специалностите към 
изискванията на двете водещи професионални институции. И по 
двата проекта беше постигната акредитация на УНСС от страна на 
професионалните организации и международно признат профил на 
образованието в УНСС в областта на финансите, счетоводството и 
финансовия контрол. Общата методологична рамка на изследването 
при проекта с ICAEW е показана в схема 1.

5  За периода 2011-2019 декан на ФСФ при УНСС е проф. Снежана Башева, а зам.
декани са: проф. Румяна Пожаревска, проф. М.Александрова и доц. Олег Димов
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Схема № 1. Обща методологична рамка за адаптиране  
на учебни програми към изискванията на международно признати 

професионални квалификации6

6  Мусов, М. (2016). Адаптиране на учебни програми във висшето икономическо об-
разование към изискванията на международно признати професионални квалифи-
кации – методология и ограничения. Сп. „Икономически и социални алтернативи“ 
бр. 2, ИК-УНСС, С., с.124.
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УНСС и в частност  ФСФ бе признат  като един от малкото парт-
ньори в международен план на Institute of Chartered Accountants in 
England and Wales (ICAEW) с право да обучава и да изпитва по мо-
дули от ниво „Сертификати“ (Certificate level) на ICAEW. В резул-
тат на постигнатото признаване, студентите, завършили ФСФ при 
УНСС, не следва да полагат изпитите по шестте модула от първо 
ниво „Сертификати“ (Certificate level) за квалификацията „дипломи-
ран експерт-счетоводител” (ICAEW ACA qualification). Те ще получат 
„Credit for Prior Learning“ когато кандидатстват за придобиване на 
някои от квалификациите на ICAEW, но не по-късно от 5 години след 
своето дипломиране /виж. Схема 2/

Схема № 2. Модули от квалификациите на Института  
на дипломираните експерт- счетоводители на Англия и Уелс (ICAEW) 

с признати изпити, положени по време на обучението  
по специалностите във Финансово-счетоводен факултет при УНСС7

Освен за квалификацията „дипломиран експерт-счетоводител” 
(ICAEW ACA qualification) пет от защитените модули (без този по 
счетоводство) са приложими и за самостоятелната квалификация по 
„финанси, счетоводство и бизнес” (ICAEW CFAB qualification). Тя 
е предназначена за тези студенти, които желаят да продължат своето 
7  Мусов, М. (2016). Адаптиране на учебни програми във висшето икономическо об-

разование към изискванията на международно признати професионални квалифи-
кации – методология и ограничения. Сп. „Икономически и социални алтернативи“ 
бр. 2, ИК-УНСС, С., с.131
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професионално развитие в областта на финансите, счетоводството и 
бизнеса, но нямат изявен интерес към одиторската професия. 

През 2015 г. ФСФ стартира проект с АССА. Неговата основна 
цел беше да се открият и очертаят допирателните точки, общите мо-
менти в изучавания материал, респективно в съдържанието на учеб-
ните програми по специализираните дисциплини и да се очертаят 
насоките за тяхното усъвършенстване, така че на студентите, които 
кандидатстват за получаването на квалификация от Association of 
Chartered Certified Accountants (ACCA), да бъдат признати (пълно 
или частично) изпити от Фундаменталното ниво, които се полагат за 
придобиване на такава квалификация.

В резултат на проекта8  през месец юни 2015 г. беше   подписан 
Меморандум за сътрудничество между УНСС и Асоциацията на дип-
ломираните експерт-счетоводители (Association of Chartered Certified 
Accountants – АССА). Бяха признати 100 % за студентите от специ-
алност „Счетоводство“ четири модула: F1 “Счетоводител в бизне-
са” (The Accountant in Business), F2 “Управленско Счетоводство” 
(Management Accounting), F3 “Финансово счетоводство” (Financial 
Accounting), F4 “Корпоративно и търговско право” (Corporate and 
Business Law). Бяха признати 100% за студентите от специалност 
„Финансов контрол“ и специалност „Финанси“, специалност „Фи-
нанси и счетоводство“ с преподаване на английски език три модула: 
F1 “Счетоводител в бизнеса” (The Accountant in Business), F2 “Уп-
равленско Счетоводство” (Management Accounting), F3 “Финансово 
счетоводство” (Financial Accounting). 

След проведени разговори с представители на АССА, беше раз-
работен и утвърден от АС на УНСС през м.юли 2016 г. учебен план 
за специалност  “Счетоводство, финансов контрол и финанси”, със 
специализация “АССА квалификация: финансова отчетност, одит и 
финанси” на английски език за ОКС „Магистър“. Разработената ма-
гистърска програма е предназначена за студенти, завършили ОКС 
Бакалавър, специалности „Финанси”, ”Счетоводство”, „Финансов 
контрол” и „Счетоводство и контрол” и е с двусеместриален срок на 

8  За повече информация виж: Михаилова, М., Р.Пожаревска, Д. Ненков, С. Трифо-
нова, М. Мусов, М. Маркова, Т. Дончев, Г. Ранчев,, (2019). Изследване на възмож-
ностите за адаптиране на учебни програми към изискванията на Association of 
Chartered Certified Accountants (ACCA), монографичен труд по проект НИД НИ 
1-1/2015 г., ИК УНСС
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обучение. Образованието по специалността „Счетоводство, финан-
сов контрол и финанси“ е счетоводно- икономическо образование 
по смисъла на Закона за счетоводство и на Закона за независимия 
финансов одит. Получаването на специализирани знания по счето-
водство, одит и финанси е  много добра основа за по-нататъшното 
им професионално развитие и израстване и особено при тяхната ре-
ализация като международно сертифицирани дипломирани експерт-
счетоводители, одитори и анализатори.

През първия семестър се изучават основни и специализиращи 
дисциплини: Финансов мениджмънт – 1 част (Financial Management 
-1 part); Финансови отчети – 1 част / (Financial Reporting – Part 1); 
Одитинг – осъществяване на ангажимент за изразяването на сигур-
ност (Audit – Concluding Assurance Engagement); Управленско счето-
водство за вземане на решения (Management Accounting for Decision 
Making); Данъчен и осигурителен контрол – част 1 (Tax and social 
security control – Part 1).

През втория семестър се предвижда студентите да получат тяс-
на профилираща подготовка чрез дисциплините: Финансов менидж-
мънт – 2 част (Financial Management – 2 part); Финансови отчети – 2 
част (Financial Reporting – Part 2); Одитинг – допълнителни въпроси 
свързани с одита и изразяването на сигурност (Audit-Additional Audit 
and Assurance Issues); Управленско счетоводство за оценка на изпъл-
нението (Management Accounting for Performance Measurement); Да-
нъчен и осигурителен контрол – част 2(Tax and social security control 
– Part 2).

Курсът на обучение в магистърската степен завършва с разра-
ботване на магистърска теза, темата на която е съобразена с инди-
видуалните интереси на обучаващите се, предвид бъдещата им про-
фесионална реализация. На успешно дипломиралите се студенти ще 
бъдат признати от АССА осем модула от фундаменталното ниво на 
обучение.

Магистърската програма по специалността “Счетоводство, фи-
нансов контрол и финанси”, специализация “АССА квалификация: 
финансова отчетност, одит и финанси” на английски език, се осъщест-
вява от преподаватели, с дългогодишен практически опит в областта 
на счетоводството, финансовия контрол и финансите. Методологията 
на преподаване е в съответствие със съвременните концептуалните 
основи на международните счетоводни стандарти и международните 
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стандарти за финансово отчитане. Студентите могат да ползват съ-
временна българска литература и чуждестранна научна литература 
и обзаведени кабинети с модерни технически средства за обучение. .

Завършилите магистърската програма ще имат възможности за 
продължаващо обучение по оставащите пет модула от професионал-
ното ниво за„АССА Qualification“, както и за успешна професионал-
на реализация като международно сертифицирани експерт-счетово-
дители и одитори.

Състояние на успеваемостта на студентите  
от специалност „Счетоводство“ по  модул  
„Финансово счетоводство“ на Държавния изпит

Дисциплината „Финансово счетоводство“ е задължителна факул-
тетна дисциплина  в учебния план на студентите от специалност „Сче-
товодство“, ОКС „Бакалавър“ при УНСС. Тя е включена в изпитите 
по чл.14,ал.1 на ЗНФО. Тази дисциплина е включена и като отделен 
модул на държавния изпит, който студентите от специалността полагат 
в края на обучението си в ОКС „Бакалавър“. Основната цел на  модула 
„Финансово счетоводство“ е да осигури набор от теоретични познания 
и практични умения, които не само да дадат представа за основните 
принципи на финансово счетоводство, но и да изградят дивeрсифици-
рано логическо и аналитично мислене на обучаващите се (Маркова, 
2021). Ключовите тематични области, които са покрити от  учебната 
програма  по дисциплината са: отчитане на дълготрайните материални 
активи; отчитане на нематериалните активи; отчитане на дългосрочни-
те финансови активи; отчитане на стоково-материалните запаси; кал-
кулиране на разходите и формиране на себестойността на продукцията 
и услугите; отчитане на приходите от продажбата на продукция, стоки 
и услуги; отчитане на финансовите приходи и разходи; отчитане на 
доходите  на персонала и на разчетите на предприятието; отчитане на 
капиталите; годишни финансови отчети – етапи на годишното счето-
водно приключване. От студентите се очаква9 да могат да: определят 

9  За повече информация виж: Маркова, М. Пожаревска, Р.Джонева, Л.Въткова-
Петрова, Д.Башев, Я.(2022) ИЗСЛЕДВАНЕ НА СЪВРЕМЕННИТЕ ПОДХОДИ 
ЗА ОБУЧЕНИЕ ПО СЧЕТОВОДСТВО С ЦЕЛ АДАПТИРАНЕ КЪМ ИЗИСКВА-
НИЯТА НА АКРЕДИТИРАЩИТЕ ПРОФЕСИОНАЛНИ ОРГАНИЗАЦИИ ИДЕС, 
ICAEW И ACCA, монографичен труд по проект  НИД НИ -9/2019 /,ИК УНСС
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историческата цена на отчетните обекти; идентифицират правилно 
салдата  по сметките в главната счетоводна книга; разбират и съставят 
компонентите на финансовите отчети; класифицират и отчитат акти-
вите и пасивите на предприятието в съответствие с приложимата от-
четна рамка; отразяват коректно основния капитал, резерви, провизии; 
идентифицират моментите на признаване на приходите и разходите; 
разбират и прилагат правилно счетоводните принципи  и др.

Анализът на съдържанието и структурата на въпросите от мо-
дул „Финансово счетоводство“, включен в държавния изпит показва 
наличието на силни и слаби страни10. Според Башев,Я. (2021)  като 
слаби страни могат да се обособят следните:  студентите не се спра-
вят  при въпроси свързани със специфични операции и счетовод-
ни обекти, като отчитане на бартерни сделки, лизинг и обезценки; 
студентите изпитват затруднения при изчисления като определяне 
на балансова стойност, цена на придобиване, себестойност; студен-
тите изпитват затруднения при  прилагане на конкретни принципи 
/правила/ за признаване и представяне във финансовите отчети на 
отделни техни елементи и  при промяна на счетоводната полити-
ка; студентите не се справят  при въпроси свързани с данъци върху 
печалбата. Като силни страни се обособяват следните: студентите 
показват добри познания  при този тип въпроси, при които трябва 
да се посочи  вярната статия за осчетоводяване на конкретна опе-
рация, (процентът на верните отговори е много висок и е в рамките 
на  95-99%); студентите показват добри познания при въпроси свър-
зани изчисляване и начисляване на амортизация; студентите показ-
ват добри познания при осчетоводяване на рутинни операции като 
придобиване, резултати от инвентаризация, изваждане от употреба 
на активи. 

Следва да се посочи, че оценяването на знанията на студентите  
е на основата на тестове от затворен тип. Този тип тестове не позво-
лява да се оценят точно  възможностите на студентите да аргумен-
тират своята позиция и  да направят преценка. Това се постига само 
чрез казуси от отворен тип.

10  За подробности виж. Башев, Я.(2021), "Анализ на успеваемостта на студентите 
от държавен изпит на специалност „Счетоводство“, ОКС бакалавър, за периода 
2017/2021 г. и на специалност “Счетоводство и контрол“, дистанционна форма за 
периода  2020/2021 г. " Научни трудове, том .../2021, ИК УНСС, С.ISSN (print): 
0861-9344, ISSN (online): 2534-8957
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В резултат на приетата политика на УНСС за структурата и съ-
държанието на учебен план в ОКС Бакалавър  хорариума на дисци-
плината „Финансово счетоводство“ бе намален от 75 ч.( 45 ч. лекции 
и 30 ч. упражнения) на 60 ч. (30 ч. лекции и 30 ч. упражнения). За да 
се  компенсира намалението се взе решение да се въведе втора дисци-
плина с наименование „Финансово счетоводство-втора част“ където 
студентите да изучават теми свързани с лизинг, преоценка и обезцен-
ка, инвестиционни имоти  и др. Следва да се отбележи ,че студентите 
от специалности „Счетоводство“ и „Счетоводство и контрол“ изуча-
ват  в ОКС Бакалавър и две отделни самостоятелни дисциплини, в 
които се разглеждат подробно теми свързани със счетоводната поли-
тика и данъци върху печалбата.

Бъдещо развитие на учебните планове и програми  
на специалност „Счетоводство“

Очертават се няколко  тенденции, които рефлектират  върху  раз-
витието на счетоводното образование и професия.

На първо място се забелязва голям интерес за адаптиране на 
учебните програми  към изискванията за придобиване на квалифи-
кацията дипломиран –експерт счетоводител.  Този  процес е особено 
ясно изразен в САЩ.   Проведено изследване (Taylor,J, 2021) в САЩ 
показва ,че  83% от анкетираните компании  считат, че ако универси-
тетските учебни програми са приведени в съответствие с тези за дип-
ломираните-експерт счетоводители наемането на нови специалисти 
ще се увеличи, а завършилите ще се считат за по-ценни отколкото са 
днес. Тук е важно да се отбележи и да се отчита факта, че  учебните 
програми в университетите имат различни мисии и цели, Затова  кон-
цепцията заложена в програмата  за придобиване на квалификацията 
дипломирани-експерт счетоводител не трябва да се счита за универ-
сален подход за всяка учебна програма по счетоводство.

На второ място се забелязва нуждата да се развива в студен-
тите т. нар. дигитална проницателност. През последните  години 
(Taylor,J 2021) се налага тезата, че разумното разбиране на  преоб-
ладаващите технологични тенденции и тяхното влияние върху одита 
и счетоводството е много важно за съвременните експерт-счетово-
дители. Последното рефлектира и върху съдържанието на учебните 
програми.
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На трето място се забелязва тенденция за преразглеждане и 
преосмисляне на структурата и съдържанието на изпитите за при-
добиване на квалификацията дипломиран експерт-счетоводител. 
Обръща се внимание на факта, че квалификацията представя на об-
ществеността увереността, че лицата които я притежават имат ми-
нимални нива на знания и умения, необходими за ефективна прак-
тика. Тези умения се нуждаят от редовно актуализиране и подмяна 
(Hunter,2021).

 През 2020 г. Националната асоциация на щатските счетоводни 
съвети(NASBA)11  съвместно с Американския институт  на дипломи-
раните експерт-счетоводители (AICPA)12 стартира проект за прераз-
глеждане на изпитите за дипломирани-експерт счетоводители с цел 
да се създаде нов модел за лицензиране, който да отчита  бързо про-
менящите се умения и компетенции, които счетоводната професия 
изисква днес. 

В резултат на това бе разработен модел за изпит, по който кан-
дидатите ще се явяват през 2024 г. Изпитът (Stickland,B, 2022) ще 
включва три задължителни основни раздела-одит, финансово счето-
водство, данъчно облагане и регулиране и един избираем. Кандида-
тите ще избират между  бизнес анализ и отчитане; информационни 
системи и контроли и данъчно планиране. 

Високи оценки (Taylor,J.Dustin,D.2021) се дават на променената 
програма за придобиване на квалификацията в САЩ. 79% от анке-
тираните считат,че новата програма помага да се посрещнат проме-
нящите се нужди на практиката, а 87% от тях са посочили че тя е 
полезен ресурс при актуализиране на учебните програми. 

На четвърто място се забелязва необходимост да се актуали-
зират учебните програми, така че да  отговарят на изискванията на 
практиката. Актуализацията е в насока на преподаване и включва-
не на курсове по: киберсигурност, управление на информационните 
технологии, прогностичен анализ, дигитална проницателност, ИТ 
рискове и контрол и одит на информационни технологии. В периода 
септември-октомври 2020 г. NASBA и  AICPA в контекста на иници-
ативата за разработването на нов модел за изпит за квалификацията 
дипломиран експерт-счетоводител  анализираха действащи учебни 
11  В момента тези съвети са 56 на брой и те регулират счетоводната професия в 

САЩ, създадена е през 1908 г.
12  Създаден е през 1887 г. 
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програми по счетоводство, като целта е  да се идентифицира степента  
на несъответствие между уменията на студентите, които завършват 
счетоводство и тези от които се нуждаят работодателите. Проучване-
то (Vien. С, 2021)   установява, че фирмите наемат по-малко специа-
листи по счетоводство, тъй като те искат от кандидатите умения за 
анализ на данни, киберсигурност   и  ИТ одит, а много от завършили-
те специалност счетоводство нямат такива умения 

На пето място се забелязва  засилен интерес към  координа-
ция и  взаимодействие между университетите и професионалните 
организации. В САЩ е  налице   по-голяма активност от страна на 
професионалните организации. Така например NASBA и  AICPA се 
ангажират да помагат на академичната общност по време на прехо-
да към нов модел за изпити  чрез предоставяне на казуси, програми 
за уроци, които преподавателите от университетите да ползват. Осо-
бено това се отнася за  области като анализ на данни и киберсигур-
ност. Набляга се на развитие на партньорство между компаниите за 
одит и счетоводство и университетите, за да се преодолее изостава-
нето на обучението в колежите и изискванията на професоналния 
живот. Проучване на  AICPA (Taylor,J.2021). показва,че  само 60% 
от учебните програми в университетите  включват преподаване на 
анализ на данни. В  по- малко от  половината се преподава ИТ одит  
и киберсигурност. Проучването показва също, че  в  университети 
има различна дълбочина на преподаване на тези дисциплини, като 
при някои те са обособени в отделни самостоятелни курсове, а при 
други са част от курса по счетоводни информационни системи. Това 
обаче може да ограничи правилното покриване на всички теми .

На шесто място се забелязва засилен интерес към разглежда-
нето на счетоводството, като интелектуално стимулираща дисциплина 
и професия играеща   основна роля  при решаването на  проблеми  за 
климатични кризи, пандемии, устойчивост, човешки права,  корупция 
и др.( Carnegie, G. Parker, L. Tsahuridu, E.2022). Счетоводството вече се 
определя  като техническа, социална и морална практика, свързана с 
устойчивото използване на ресурсите и правилната отчетност към за-
интересованите страни, за да се даде възможност за развитие на органи-
зации, хора и природа (Carnegie,G.Parker, L.Tsahuridu,E.2021). Това оп-
ределение позволява да се излезе извън рамките на чисто техническия 
аспект на счетоводството, където  се търси само съответствие с  прило-
жимата нормативната база. Аспект ,който не може да обясни ролята на 
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счетоводството върху организационното и социалното функциониране 
и устойчиво развитие. В новото определение се обръща внимание ,че 
счетоводството събира, обработва и предоставя както финансова, така и 
нефинансова информация за нуждите на предприятията и обществото.

Може да обобщим ,че  изучаваните  учебни дисциплини включе-
ни в учебния план на студентите от специалност „Счетоводство“ при  
УНСС покриват в качествено  и в количествено отношение областите 
по чл.14, ал.1 на ЗНФО. Предлаганите учебни дисциплини  способстват 
за развиването на основни умения и компетенции, които са  необходими 
на дипломираните-експерт счетоводители. Получените акредитации от  
ICAEW и ACCA  също са доказателство за високото качество на обуче-
ние. Запазването на това качество ,ще зависи от правилното тълкуване и 
отчитане на тенденциите които се наблюдават в последните години. Тъй 
като това е сложен и скъп процес  резултатът ще е налице, ако  се засили  
координацията между висшите училища, между тях  и ИДЕС.

Използвана литература

1. Taylor,J.Dustin,D.(2021) AICPA, NASBA publish revised CPA Evolution 
Model Curriculum https://www.journalofaccountancy.com/news/2021/
nov/aicpa-nasba-revised-cpa-evolution-model-curriculum.html

2. Hunter,A ( 2021 ) The Future for Accounting  https://www.ifac.org/
knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/
future-accounting

3. Carnegie,G.Parker, L.Tsahuridu,E.(2022)SOS Accounting Educators: 
Developing Accounting and Accountants for a Better World https://www.
ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/
discussion/sos-accounting-educators-developing-accounting-and-
accountants-better-world

4. Carnegie,G.Parker, L.Tsahuridu,E.(2021) Redefining accounting for 
tomorrow https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-
ready-professionals/discussion/redefining-accounting-tomorrow

5. Vien.С. Wanted (2021): More systems and analytics training for 
accounting students https://www.journalofaccountancy.com/news/2021/
mar/systems-analytics-training-accounting-students.html

6. Stickland,B.(2022) Feedback sought for redesigned 2024 CPA Exam 
Blueprints, https://www.journalofaccountancy.com/news/2022/jun/
feedback-sought-redesigned-2024-cpa-exam-blueprints.html

https://www.journalofaccountancy.com/news/2021/nov/aicpa-nasba-revised-cpa-evolution-model-curriculum.html
https://www.journalofaccountancy.com/news/2021/nov/aicpa-nasba-revised-cpa-evolution-model-curriculum.html
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/future-accounting
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/future-accounting
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/future-accounting
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/sos-accounting-educators-developing-accounting-and-accountants-better-world
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/sos-accounting-educators-developing-accounting-and-accountants-better-world
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/sos-accounting-educators-developing-accounting-and-accountants-better-world
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/sos-accounting-educators-developing-accounting-and-accountants-better-world
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/redefining-accounting-tomorrow
https://www.ifac.org/knowledge-gateway/preparing-future-ready-professionals/discussion/redefining-accounting-tomorrow
https://www.journalofaccountancy.com/news/2021/mar/systems-analytics-training-accounting-students.html
https://www.journalofaccountancy.com/news/2021/mar/systems-analytics-training-accounting-students.html
https://www.journalofaccountancy.com/news/2022/jun/feedback-sought-redesigned-2024-cpa-exam-blueprints.html
https://www.journalofaccountancy.com/news/2022/jun/feedback-sought-redesigned-2024-cpa-exam-blueprints.html


62

7. Taylor,J.(2021) Do colleges prepare future CPAs? Three key insights 
https://blog.aicpa.org/2021/03/do-colleges-prepare-future-cpas-three-
key-insights.html#sthash.j6dKJOgQ.OYzN020i.dpbs

8. Закон за независимия финансов одит (www.ides.bg).
9. ИДЕС Правила  за организиране и провеждане на изпити за дипло-

миран експерт-счетоводител, (www.ides.bg).
10. Михаилова, М., Р.Пожаревска, Д. Ненков, С. Трифонова, М. Мусов, 

М. Маркова, Т. Дончев, Г. Ранчев, (2019). Изследване на възмож-
ностите за адаптиране на учебни програми към изискванията на 
Association of Chartered Certified Accountants (ACCA), монографи-
чен труд по проект НИД НИ 1-1/2015 г., ИК УНСС

11. Мусов, М. (2016). Адаптиране на учебни програми във висшето 
икономическо образование към изискванията на международно 
признати професионални квалификации – методология и ограниче-
ния. Сп. „Икономически и социални алтернативи“ бр. 2, ИК-УНСС, 
С., с.124, 131.

12. Пожаревска, Р., С. Трифонова, М. Мусов, Т. Дончев, Х. Мавруди-
ев, Н. Кацарски (2016). Адаптиране на учебни програми към изис-
кванията на Institute of Chartered Accountants in England and Wales 
(ICAEW), монографичен труд по проект НИД НИ 1-1/2013 г., ИК 
УНСС

13. Маркова,М.(2021)Съвременни подходи при представяне на дисци-
плината финансово счетоводство“, сборник с научни доклади  на 
тема „Счетоводство и дигитализация“, ИК – УНСС, С.2021, с.139-
148.

14. Башев, Я.(2021), „Анализ на успеваемостта на студентите от държа-
вен изпит на специалност „Счетоводство“, ОКС бакалавър, за пери-
ода 2017/2021 г. и на специалност “Счетоводство и контрол“, дистан-
ционна форма за периода  2020/2021 г. „ Научни трудове, том .../2021, 
ИК УНСС, С.ISSN (print): 0861-9344, ISSN (online): 2534-8957

15. Маркова,М.Пожаревска,Р.Джонева,Л.Въткова-Петрова,Д.Башев,Я.
(2022) Следване на съвременните подходи за обучение по счетовод-
ство с цел адаптиране към изискванията на акредитиращите про-
фесионални организации идес, icaew и acca, монографичен труд по 
проект  НИД НИ -9/2019 /,ИК УНСС

https://blog.aicpa.org/2021/03/do-colleges-prepare-future-cpas-three-key-insights.html#sthash.j6dKJOgQ.OYzN020i.dpbs
https://blog.aicpa.org/2021/03/do-colleges-prepare-future-cpas-three-key-insights.html#sthash.j6dKJOgQ.OYzN020i.dpbs
http://www.ides.bg


63

СТО ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ПРОФЕСОР 
ДИМИТЪР СПАСОВ – ЕДИН ОТ РАДЕТЕЛИТЕ  

И ДЕЯТЕЛИТЕ ЗА ВИСОКО КАЧЕСТВО  
В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ  

СЪС СРЕДНО И ВИСШЕ  
СЧЕТОВОДНО-ИКОНОМИЧЕСКО  

ОБРАЗОВАНИЕ У НАС

Проф. д-р Атанас Атанасов
СА „Д. А. Ценов“ – Свищов

Резюме
Докладът е посветен на сто годишнината от рождението на 

професор Димитър Спасов – един от радетелите и деятелите за ви-
соко качество в подготовката на специалисти със средно и висше сче-
товодно-икономическо образование у нас. Това е основателен повод да 
се отправи поглед към историята и традициите в подготовката на 
специалисти със средно и висше счетоводно-икономическо образова-
ние на национално равнище и да се потърсят отправни точки, прием-
ственост, а защо не и причинно следствени връзки с настоящето и 
бъдещето на преподаването и обучението по счетоводство.
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quality in the training of specialists with secondary and higher accounting 
and economic education in our country. This is a good reason to look at 
the history and traditions in the preparation of specialists with secondary 
and higher accounting and economic education at the national level 
and to look for starting points, continuity, and why not cause-and-effect 
relationships with the present and the future of teaching and accounting 
education.

Key words: accounting, accounting and economic education, 
accounting training, accounting theory, accounting practice

JEL: М41

На 8 ноември 2022 г. се навършват сто години от рождението 
на един от най-уважаваните преподаватели по счетоводство у нас – 
проф. дин Димитър Маринов Спасов. Това е основателен повод да се 
отправи поглед към историята и традициите в подготовката на спе-
циалисти със средно и висше счетоводно-икономическо образование 
у нас и да се потърсят отправни точки, приемственост, а защо не и 
причинно следствени връзки с настоящето и бъдещето на преподава-
нето и обучението по счетоводство.

*   *   *
Житейска истина е, че всеки човек има определени заложби, 

които могат да бъдат открити и развити или да останат без послед-
ствия. Неизчерпаеми са факторите, причините и възможностите в 
това отношение и те неминуемо съпътстват жизнения път на дадена-
та личност. Не прави изключение и Димитър Спасов, който завършва 
основното си образование в родното севлиевско с. Млечево и сред-
но образование през 1941 г. с отличие в Смесената гимназия в гр. 
Пловдив. Безспорно това са годините на съграждане на личността и 
овладяване на фундаментални човешки качества като уважение, тру-
долюбие, упоритост, постоянство, толерантност и любознателност 
– необходими качества за всеки, който дръзва да се отдаде на науч-
но-изследователска и учебно-преподавателска дейност. (Меразчиев и 
Петров, 2002).

В периода 1941-1942 г. Димитър Спасов е студент в Учителския 
институт в гр. Пловдив, но желанието му да се посвети на счетовод-
ството го насочва през 1943 г. към гр. Свищов, където се записва за 
студент във Висшето училище за стопански и социални науки и се 
дипломира през 1947 г. (Меразчиев и Петров, 2002).
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Непосредствено след придобиването на висшето счетоводно-
икономическо образование, свищовският възпитаник намира своята 
практическа професионална реализация първоначално като дирек-
тор-счетоводител в Потребителната кооперация на с. Зла река, общ. 
Априлци, а по-късно и като главен счетоводител на ДИП „Болшевик“ 
– гр. Троян. (Меразчиев и Петров, 2002).

През 1950 г. натрупалият три годишен практически опит в сфе-
рата на счетоводството Димитър Спасов решава да се отдаде на пре-
подавателската професия, като се явява и спечелва конкурс за асис-
тент по счетоводство във ВФСИ „Д. А. Ценов“ – Свищов. Следват 38 
години на редовен преподавател (от асистент до професор), посвете-
ни на обучението и преподаването по счетоводство в Свищовското 
висше училище. Активна преподавателска дейност проф. Димитър 
Спасов осъществява и като хоноруван преподавател след своето пен-
сиониране до кончината на достойния си житейски път през 2005 г. 

Научно-изследователската и учебно-преподавателска дейност 
на проф. Димитър Спасов е съдържателна, мащабна и многообразна, 
затова трудно може да бъде обхваната цялостно в следващите редове, 
но е важно да се подчертае целенасоченият характер на тази дейност 
– стремеж към перманентно поддържане на високо качество в препо-
даването и обучението по счетоводство не само във висшите, но и в 
средните училища у нас.

Значими са приносите на дългогодишния академичен препо-
давател по отношение на счетоводната теория и практика. В този 
контекст на първо място е необходимо да се посочат разработените 
и успешно защитени от него две дисертации за придобиване на на-
учните степени „кандидат на икономическите науки“ (понастоящем 
„доктор“) и „доктор на икономическите науки“. Темите на авторо-
вите изследвания са с подчертана счетоводна насоченост, а именно: 
„Счетоводно отчитане на стокооборота в предприятията за търговия 
на дребно“ (1956 г.) и „Счетоводството в пределите на българските 
земи по време на османското владичество“ (1982 г.).

През 2000 г. специализираното издание на СА „Д. А. Ценов“ – 
Свищов – библиотека „Стопански свят“ в своя брой 46 публикува 
монографичното изследване на проф. Спасов „Счетоводството по 
българските земи“, в което авторът започва разсъжденията си с фило-
софската сентенция: „Бъдещето е много минало и малко настояще“, 
и посочва: „В своето изследване на счетоводството по нашите земи 
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се ръководехме от принципа: който знае малко за миналото на своята 
професия, той трудно може да осмисли професионалния си живот и 
още по-трудно може да разбере законите, управляващи развитието на 
човешката мисъл и човешките действия.“ (Спасов, 2000, с.10)

Наред с научно-изследователската и учебно-преподавателската 
работа през дългогодишния си трудов стаж всеотдайният свищовски 
преподавател изпълнява и редица отговорни административно-упра-
вленски функции в крайдунавското висше училище. Той е ръководи-
тел на катедра „Икономика на предприятието“ (1961-1963 г.), ръко-
водител на катедра „Счетоводна отчетност“ (1967-1988 г.), декан на 
факултет „Стопанска отчетност“ (1962-1964 г.), зам. ректор на висше-
то училище (1964-1972 г.).

Следва да се подчертаят и още две много важни качества, кои-
то по категоричен начин демонстрира проф. Спасов през целия си 
жизнен и професионален път – организаторски способности и спо-
собности да се изграждат и поддържат ползотворни професионални 
контакти както на национално, така и на международно равнище. До-
казателство за това са поредицата от значими научни форуми и съби-
тия, които са организирани в гр. Свищов с безспорната организатор-
ска роля и дейно участие на проф. Спасов. В подкрепа на посоченото 
твърдение е достатъчно само да се припомни мащаба и отзвука на ор-
ганизирания и проведен с огромен успех в периода август-септември 
1972 г. международен симпозиум на тема: „Счетоводната отчетност в 
системата на икономическата информация.“

През 1992 г. проф. Димитър Спасов придобива и най-високата 
практическа професионална квалификация в областта на счетовод-
ството у нас – „дипломиран експерт-счетоводител“.

Национално признание за заслугите на проф. Димитър Спасов 
като академичен преподавател, учен и общественик е удостояването 
му с ордените „Кирил и Методий“ – I и II степени, „Сто години от Ос-
вобождението на България от османско робство“ и „Хиляда и триста 
години България“.

Под непосредственото компетентно ръководство и грижи на име-
нития преподавател са израснали в професионално отношение плеяда 
от научни работници, които успешно се реализират в различни висши 
училища в страната. Той е не само отговорен и грижовен научен ръко-
водител, но и обективен рецензент и дългогодишен член на специали-
зирани научни съвети и комисии за научно и академично израстване.
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Стотици студенти посещават и слушат с интерес лекциите на 
проф. Димитър Спасов, защото те предоставят не само нови знания в 
областта на счетоводството, но се характеризират с новаторски дух, 
яснота, задълбоченост, обоснованост и взаимовръзка между счето-
водната теория и практика. Трайни са отзивите за него сред студент-
ската общност като за един ерудиран и вдъхновяващ преподавател. 
Вероятно тези качества в съчетание с пословичната енергичност, 
всеотдайност, високата обща култура, задълбочената теоретико-при-
ложна подготовка и педагогически умения превръщат аудиторните 
ангажименти на лектора в очаквани и желани срещи.

Важен принос на проф. Димитър Спасов за повишаване качест-
вото на преподаването на счетоводството не само във висшите, но и в 
средните училища, е създаването на педагогически профил към специ-
алност „Счетоводство и контрол“ в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов. Във 
връзка с това следва да се подчертае и подобаващо да се оцени написа-
ната от него „Методика за преподаване на обща теория на счетоводна-
та отчетност“. Тази разработка се характеризира както с научна, така и 
с педагогическа стойност. Като обект на методиката авторът посочва: 
„целите и задачите на обучението по тези въпроси (въпросите от обща-
та теория на счетоводната отчетност – бел А.А.), конкретните подходи 
при изясняване на тяхното съдържание, структура и обем, подходът 
при изясняване на връзките на тези въпроси със съдържанието на оста-
налите икономически дисциплини и начинът на преподаване на всяка 
отделна методическа единица, като се използват определени учебни 
методи и учебни форми, отнасящи се до преподавателите и учащите 
се, с оглед постигане на оптимални резултати от учебната и възпита-
телната работа.“ (Спасов, 1989, стр. 13).

И към настоящия момент звучат актуално формулираните от ав-
тора виждания за целесъобразността на основните принципи на обу-
чението, известни от теорията (дидактиката), при преподаването на 
проблемите от общата теория на счетоводната отчетност и на остана-
лите проблеми по счетоводство, а именно:

„а. Принцип на системност и последователност при обучението.
б. Принцип на научност в обучението.
в. Принцип на съзнателност и творческа активност на ученици-

те в процеса на обучението.
г. Принцип на трайно усвояване на знанията придобити при обу-

чението.



68

д. Принцип на достъпност на обучението и индивидуален под-
ход към учащите се.

е. Принцип на онагледяване при обучението като средство за по-
лучаване на знания и свързване на счетоводната теория със счетовод-
ната практика.

ж. Принцип на съчетаване придобиването на знания с придоби-
ването на умения, практическа сръчност и професионални навици.

з. Принцип на единство на образователния и възпитателния про-
цес при обучението.“ (Спасов, 1989, стр. 56).

Съществен принос на автора по отношение качеството на пре-
подавателската работа е и аргументирано предложената от него кон-
кретна методика на преподаване на въпросите от общата теория на 
счетоводната отчетност.

През целия си професионален и творчески път на академичен 
преподавател проф. Димитър Спасов има подчертано активна роля в 
разработването и публикуването на учебно-методична литература по 
счетоводство. В този контекст без претенции за изчерпателност могат 
да се посочат учебниците по „Обща теория на счетоводната отчет-
ност“, „Търговско счетоводство“, „Курс по теория на счетоводството 
и отрасловите счетоводства“, „Курс по счетоводство“, „Проблеми на 
счетоводната теория, счетоводната практика и икономически анализ 
на бюджетните учреждения“ и др.

Значим е приносът и участието на проф. Димитър Спасов в на-
писването на учебника „Основи на счетоводството“, предназначен 
за подготовката на ученици в средните икономически училища в 
страната.

Верен на своите идеи за качествена професионална подготовка 
на преподавателите по счетоводство, проф. Димитър Спасов поставя 
акцент в значителна част от своите доклади върху педагогическата 
теория и практика.

Той аргументира своите виждания по отношение на: възмож-
ностите за последващо усъвършенстване на преподаването по про-
блемите на счетоводната отчетност; методиката за планиране, орга-
низация и оценка на учебно-изследователската работа на студентите; 
проблемите на възпитанието и идеологията при издаването на учеб-
ници и учебно-помощна литература по счетоводните дисциплини; 
актуални програмно-методически и организационни проблеми, свър-
зани с учебно-изследователската работа на студентите; програмно-
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методически проблеми при преподаване на счетоводните дисципли-
ни във висшите училища и др.

*   *   *
Представените накратко биографични данни, творчески аспекти 

и информация за учебно-преподавателската и научно-изследовател-
ската работа на именития наш академичен преподавател по счето-
водство е основание не само за равносметка на постигнатото, но и 
за едно своеобразно трасиране на насоките към настоящо и бъдещо 
поддържане на високо качество в преподаването и обучението в об-
ластта на нелеката счетоводна проблематика.
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Abstract

This paper aims at sharing author’s experience of implementing 
Accounting Bissim simulation in the accounting curriculum of the 
Faculty of Economics and Business Administration, Sofia University “St. 
Kliment Ohridski”. This innovative teaching method was introduced in 
the Financial Accounting and Reporting module, which is obligatory 
for the third-year students in the bachelor’s programme “Accounting, 
Finance and Digital Applications”, accredited by the Institute of 
Chartered Accountants in England and Wales. The implementation 
process is characterised with many challenges due to the lack of flexibility 
in changing the module’s syllabus. In addition, the lack of experience of 
the tutor was also an impediment as the simulation was used for the first 
time in a Bulgarian university. The implementation process was supported 
by the Accounting Bissim team from UK, comprising of qualified and 
experienced professionals from academia and accounting practice. The 
curriculum integration approach, learning objectives and outcomes are 
presented in the publication.

Key words: accounting simulation, integration approach, challenges, 
experience

Setting the scene

During the last few decades, accounting educators have been 
criticised for the prevailing technical content of the accounting modules 
and the traditional way the accounting is taught to students (AAA & 
AICPA, 2012, 2015; AACSB, 2014). In addition, the transformation of 
the accounting profession into a hybrid one requires new interdisciplinary 
knowledge and competences in the fields of finance, information 



71

technologies, and data science. Moreover, recent technology advances and 
their augmented business application are changing the role and job tasks 
of the future accountants by enhancing their participation in the decision-
making process, strategic management and problem solving.

Facing the challenges of the transforming accounting profession and 
the changing requirements of employers with respect to the skills required 
of future accounting graduates, accounting educators are trying to develop 
the needed knowledge and capabilities by restructuring the accounting 
curriculum to enhance the technological content of accounting modules 
and by implementing new innovative teaching methods to improve the 
quality of teaching, increase student engagement and enhance their 
comprehension of the study material (Black, 2012; Stancheva-Todorova, 
E., 2019, 2022).

In the light of the ongoing transformation of accounting education, 
this paper aims at sharing the author’s experience of embedding Accounting 
Bissim business simulation in the accounting curriculum of the Faculty 
of Economics and Business Administration (FEBA), Sofia University 
“St. Kliment Ohridski”. This innovative teaching method was introduced 
in the Financial Accounting and Reporting module, which is obligatory 
for the third-year students in the bachelor’s programme “Accounting, 
Finance and Digital Applications”, accredited by the Institute of Chartered 
Accountants in England and Wales (ICAEW). 

The research uses the methods of analysis and synthesis, as well as 
the interpretive and critical methods approach. By sharing her experience, 
the author highlights some of the challenges of implementing the business 
simulation in a specific environment in particular the lack of flexibility 
in changing of the module’s syllabus due to the requirement to maintain 
ICAEW accreditation and the lack of experience of the tutor as the 
simulation was used for the first time in a Bulgarian university. 

This paper presents preliminary research and analysis. It suffers from 
the lack of comparative analysis of students’ academic results showing 
their improvement after embedding the business simulation in the 
accounting course. Moreover, only a summary of the student feedback is 
presented rather than a detailed analysis. Feedback was obtained through a 
questionnaire survey completed by students at the end of the semester. The 
questionnaire was designed to obtain data on students’ overall satisfaction 
with the Accounting Bissim simulation as well as their self-reported 
perception of the extent to which the simulation helped them to overcome 
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knowledge gaps and develop relevant skills and competences. A more 
detailed analysis of the results of implementing the business simulation at 
FEBA will be presented in a future publication.

Introducing Accounting Bissim simulation

The Accounting Bissim business simulation is an innovative teaching 
method that has been successfully implemented by many universities from 
abroad including Aston University, Birmingham University, DeMontfort 
University, Manchester University (all in the UK) and Novia University 
(Finland). It bridges students’ knowledge and skills in accounting and 
finance domains and covers a broad spectrum of topics. The simulation 
might be used in Financial Accounting, Managerial Accounting and 
Financial Management modules as well as in other modules after adapting 
it to the module’s content and learning objectives. The simulation is 
aligned with the principles of International Financial Reporting Standards 
(IFRS). (Davies et al., 2019)

Accounting Bissim was easily implemented within an online version 
of the module which was required as a result of restrictions arising from 
the coronavirus pandemic.  .and was, therefore, a successful tool for 
meeting the educational challenges that emerged during this period.  

The Accounting Bissim resources comprise a student manual, a 
detailed tutor guide and user-friendly software which is used by the tutor to 
enter student teams’ decisions for each decision year and generate results 
reports. Students participating in the business simulation are provided 
with a decision form to complete which enables the tutor to transfer the 
data quickly and easily into the simulation software.  In addition, the tutor 
is supported with a quiz to test students’ understanding of the key features 
of the simulation at the starting point, exercises which complement the 
study materials, and a questionnaire for receiving feedback and assessing 
the accomplishments of the participants in the simulation.

The financial data and key performance indicators are generated 
automatically at the end of each round and are provided to each team 
for assessing their performance. The tutor is encouraged to perform 
comparative analysis and discuss teams’ results as well as to guide the 
students in the decision-making process.
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Students’ Role and Task Assignments

Students are engaged in a team-based competition with up to six 
teams per “World” with 4 – 8 students per team. They work together 
as the management team of a domestic robot manufacturing business 
and are required to make key management decisions for few up to six 
decision years, referred to as “rounds” in the business simulation. Hence, 
each round represents one year’s trading. Before taking their decisions 
for 2031, the participants are provided with company’s data, showing 
its financial position and performance for 2030, being the first presented 
reporting period in the simulation.  The author ran the simulation for four 
decision years: 2031 to 2034. (Simulation Training Associates Ltd., 2018)

The management team encompasses the following eight roles: 
management director, finance director, marketing director, sales director, 
research director, production director, HR director and sustainability 
director. Some of the team members can combine two roles if there are 
less than eight students in the team.

There is some preliminary work for the students as they need to 
become acquainted with the company’s background, the organisation 
of the decision-making process and the requirements of each round. To 
accomplish this goal, the tutor introduces the simulation and its main 
parameters. Students are provided with the manual for further reading 
and comprehension of the details. Before starting the first round, their 
knowledge of the Accounting Bissim is tested with a quiz – a tool used to 
assess their understanding of the business simulation and the embedded 
task assignments.

As members of the company’s management team, students should 
complete the following tasks:

Task 1. To take decisions about team roles and strategy 
Task 2. To determine the production volume (number of robots) 

needed to meet the expected demand, wages and salaries of the employees, 
and the retail sales price in year 2031. The retail price needs to be neither 
too high nor too low. On the one hand it should not decrease the demand 
of the product, but on the other hand, it should cover the costs.

Tasks 3-5. To make series of decisions related to company’s research 
and development (R & D), production, marketing, human resources, 
finance, and sustainability, in three consecutive years – 2032, 2033 and 
2034. 
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To improve the basic specification of the robot, the participants 
have to make investments in R & D projects. The simulation also 
implies capitalisation of some development costs. The production 
decisions require students to determine the production units and the 
number of the employed production staff. Furthermore, as the cost of 
the raw materials and components vary by the volume of production, 
they have to make decisions based on the number of robots to be 
produced. Some of the decisions refer to the capital expenditure which 
is needed to expand the capacity of the factory. Depreciation expenses 
should also be considered.

The most important finance decisions are related to borrowings and 
the issue of shares. Borrowings might be in a form of an overdraft or 
a long-term bank load. Both sources of external financing have interest 
implications, with the long-term loan bearing a cheaper rate of interest 
than the bank overdraft. In addition, the implemented dividend policy 
in the business simulation needs to be considered by the students when 
choosing between financing opportunities for the business.

The marketing decisions comprise of determining the retail selling 
price at each round based on the company’s financial results for the previous 
year and the amount of the advertising expenditure. The participants in the 
Accounting Bissim have to consider the consumer preferences about the 
robot that are specified in the student manual which should inform R&D 
decisions.

The decisions related to the human resources include the number of 
the production staff, the annual wage/salary rate and the investment in 
training and development of employees. The improvement of their skills 
increases the company’s productivity.

Sustainability is another important area in the decision-making 
process. It demonstrates company’s strategy for creating sustainable value 
for its owners in the long-term. During the simulated period, students 
should choose among four options related to pollution and compliance 
with environmental legislation.

All the tasks have to be completed in-class. As part of the coursework, 
the tutor should organise special discussion sessions in teams. Hence, 
freeing up time in the curriculum without neglecting some of the study 
material is one of the implementation challenges.
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Learning objectives 

By completing all task assignments, the participants in the Accounting 
Bissim simulation will accomplish five learning objectives that are listed 
below. They are in line with the necessity to bring the students closer to 
real-life business situations and help them develop the skills and abilities, 
required of accounting graduates.

Learning objective 1: To enhance students’ comprehension on the 
importance of financial data in the management decision-making process.

Learning objective 2: To expand students’ knowledge and competences 
in the preparation of company’s financial statements under IFRSs.

Learning objective 3: To improve students’ communication and 
analytical skills as well as their capabilities to work in teams. 

Learning objective 4: To help students understand the impact of their 
decisions on company’s financial position and performance. 

Learning objective 5: To contribute to students’ preparation for the 
Accounting module external examination, a prerequisite for receiving the 
Certificate in Finance, Accounting and Business (CFAB) of ICAEW.

The learning methods, deployed in the business simulation, are 
relevant to the targeted learning outcomes and support their achievement. 
Accounting students are involved in experiential learning as they imitate 
the job task performance of the management team. Furthermore, future 
accountants enhance their understanding of the structure and content of 
the company’s financial statements under IFRS and improve their skills 
in preparing them from a trial balance. In addition, by participating in 
the Accounting Bissim, students further develop their analytical and 
communication competences.

Curriculum integration approach

As mentioned earlier, the business simulation covers a variety of fields 
and topics. Some examples are provided in Table 1. The feedback from 
the Accounting Bissim team shows that the simulation was successfully 
used in undergraduate and master’s courses for both specialists and non-
specialists (Davies et al., 2021), aiming to enhance student engagement in 
accounting. Insights from faculty also reveal that it might be embedded 
not only in-class but also in courses delivered online or in a hybrid mode, 
which expanded its application during Covid-19 times.
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The Accounting module syllabus of ICAEW is covered by two 
accounting disciplines, included in the curriculum of the bachelor’s 
programme “Accounting, Finance and Digital Applications” at FEBA – 
Fundamentals of Accounting and Financial Accounting and Reporting. 
One of the programmes’s advantages is that its graduates have the 
opportunity to obtain the internationally recognised CFAB of ICAEW 
after taking the Accounting module exam in an accredited examination 
centre.  Hence, both accounting courses aim at preparing the students 
for the external examination. One of the highlighted challenges was 
to free up time for the Accounting Bissim sessions during lectures 
and prevent students being overloaded with additional homework 
assignments related to the business simulation (refer to Table 3).

Table 1 
Example of fields and topics covered in the Accounting Bissim business 

simulation

Field Topics covered

Financial 
accounting

• interpreting financial statements (including ratio analysis) 

• applying treatments / rules under IFRS (depreciation, 
research & development, CAPEX versus OPEX, accruals, 
prepayments, provisions) 

• statement of cash flows

Management 
accounting

• budgeting

• variance analysis

• cost-volume-profit analysis

• relevant costs 

• profitability analysis 

• non-financial KPIs

Financial 
management

• investment appraisal 

• working capital management 

• cost of capital 

• business valuation
Source: Davies et al. 2019
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The implementation of the business simulation in the Financial 
Accounting and Reporting course at FEBA was supported by the 
Accounting Bissim team from UK, comprising of qualified and experienced 
professionals from the academia and accounting practice. Matt Davies, a 
National Teaching Fellow and senior lecturer in Accounting and Finance 
at Aston Business School, Birmingham, UK, provided guidance and 
support to the tutor through live online sessions, performed at each round. 
In addition, for the more successful integration of the Accounting Bissim 
simulation into the coursework activities, he prepared individual exercises, 
based on the company’s financial results that reflected the team’s decisions. 
The purpose of these was to help the students to better comprehend the 
learning material for the semester and to support their preparation for the 
external examination. The structure and content of these exercises were 
aligned with the examination requirements of ICAEW. The exercises and 
the relevant decision rounds are listed in Table 2.

Before taking their 2031 decisions, students were required to record 
their company’s financial transactions for 2030, to extract a trial balance 
and prepare their company’s financial statements for the first reporting 
period. In addition, the students were required to match items in the 
financial statements to the appropriate elements of the financial statements 
from a predefined list, helping them to become familiar with the form, 
content and terminology of the financial statements used in the business 
simulation. The students managed to refresh their knowledge gained in 
the Fundamentals of Accounting module, considered as a prerequisite for 
their successful participation in the simulation. Furthermore, they had to 
pass a quiz which tested their comprehension of the Accounting Bissim 
simulation, their roles and the assigned tasks.

Table 2 
The Accounting Bissim activities by weeks and the exercises supporting  

the accomplishment of the learning objectives 

Round  
(year of trading)

Accounting Bissim activities

2030 (Weeks 1 & 2*)

1. Recording financial transactions for 2030 
2. Classifying the elements of financial statements 
exercise
3. Preparing company’s financial statements for 2030 
from a trial balance 
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2031 (Weeks 4 & 5)

1.Quiz, testing students’ understanding of Accounting 
Bissim requirements
2.2031 decisions
3. Accounting for adjustments exercise
4. Preparing company’s financial statements for 2031 
from a trial balance

2032 (Weeks 6 & 7)
1.Taking 2032 decisions
2. Preparing company’s financial statements for 2032 
from a trial balance

2033 (Weeks 8 & 9)
1.Taking 2033 decisions
2. Preparing company’s financial statements for 2033 
from a trial balance

2034 (Week 10) Taking 2034 decisions

Week 11
1.Review of teams’ results (comparative analysis)
 2.Preparing a statement of cash flows for 2033 exercise
3. Preparing company’s financial statements for 2034 
from a trial balance

* Each semester comprises of 15 weeks.

It should be noted that the preparation of the statement of cash flows 
exercise needs to be carefully matched against the topics of the module’s 
syllabus as the students should first get acquainted with the format and the 
content of the statement and then practice its preparation. That is why this 
particular exercise was first introduced for the 2033 reporting period and 
is included in the last session of the Accounting Bissim activities (Table 
2, Week 11).

As the business simulation involved students competing in teams, 
the final review of the teams’ results is an important final step of its 
implementation. The tutor needs to analyse the results of the teams 
based on a comparative analysis of some key performance indicators 
such as revenue, R & D costs and marketing expenses, the robot’s price, 
consumer satisfaction, lost sales, profit after tax, etc. Their changes 
over the five-year period have to be illustrated in a comparative manner 
which will help to identify the winning team. The evaluation of teams’ 
performance in the business simulation implies the tutor to consider at 
least the following two factors. First, the impact of the team’s decisions 
on the company’s financial position, performance and cash flows. 
Second, the companies’ perspectives for a sustainable value creation in 
the years to come. 
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Challenges of implementing the business simulation in the 
Financial Accounting and Reporting module at FEBA

Few of the challenges of implementing Accounting Bissim at FEBA 
are presented in Table 3. They summarise the author’s experience of using 
the business simulation as a tutor. 

Table 3 
Challenges of implementing Accounting Bissim in the Financial Accounting 

and Reporting module at FEBA

Challenges The experience of FEBA
Embedding the 
business simulation 
into a course that 
is based on the 
Accounting module 
syllabus of ICAEW

The UK team developed special exercises to support the 
tutor and to help the students prepare for the Accounting 
module external examination. Implementing these 
exercises into the coursework was a challenging 
experience as they needed to be aligned with each topic 
of the module’s syllabus.

Developing the 
course schedule

The allocation of lectures, seminars, and Accounting 
Bissim activities during the semester had to be 
planned with due care. As there were live joint online 
sessions with the UK team, their timing needed to be 
synchronised in advance.

Freeing up time 
for the Accounting 
Bissim activities 

The performance of the Accounting Bissim activities, 
as listed in Table 2 implies additional time for work 
in-class and requires the scheduled lecturing hours 
to be split between the planned learning material 
and the business simulation sessions. To free up time 
for these regular sessions may require shortening 
of the study material or enhancing the homework 
assignments and the material for self-study and. As 
an alternative, the course lecturing hours might be 
increased. 

Grouping students 
into teams

A tutor’s task is to group the students and form the teams. 
The tutor should pay attention of each student’s work 
and in-class performance and identify in advance those 
who are more active and engaged in the coursework 
and the implemented activities. These students should 
be split between the teams. That will guarantee the 
participation of each team in all the rounds of the 
business simulation.



80

Suitable physical 
classroom space

The use of Accounting Bissim requires students to 
be able to work collaboratively in teams and which 
allows the tutor to move easily between teams. A key 
consideration, therefore, when contemplating the use of 
the simulation is whether the physical classroom space 
will be suitable for this approach.

One of the challenges of embedding Accounting Bissim into the 
Financial Accounting and Reporting module was to integrate it into a course 
that is based on the Accounting module syllabus of ICAEW with very 
limited opportunities for changing its content. The exercises, developed 
by the UK team (Table 2), were designed to smoothen the implementation 
process, to enhance participants’ knowledge and capabilities and improve 
their preparation for the external examination. Moreover, students further 
developed their skills in preparing company financial statements under 
IFRSs.

Another challenging experience was to develop the module’s 
schedule by implementing all additional teaching activities associated 
with the business simulation and to synchronise the joint sessions with 
Matt Davies. These sessions were performed online, and the classroom 
had to be equipped with the relevant technology.  One possibility is that 
the decision rounds to be performed in a computer laboratory where the 
use of excel is considered to be relevant.

The business simulation activities include some extra in-class work. 
Hence, it is a real challenge for the tutor to free up time for the Accounting 
Bissim sessions. The increase of the lecturing hours is not an alternative 
for every university as usually the ECTS credits assigned to the course 
reflect the in-class workload. That is way, such an option has limited 
implementation in practice from the educators’ perspective as it implies 
a restructuring of the curriculum and handling with the administrative 
burden that goes along with changes to the programme design.

Forming the teams is another implementation challenge as the tutor 
should keep the balance between the “regular” and “irregular” attenders. 
The latter often miss some of the decisions round and might spoil the 
efficiency of the teamwork. A specific issue for Bulgaria stems from the 
fact that most of the bachelor students start their part- or full-time jobs 
before graduation, even in their first or second year of study. Therefore, 
they could not attend all the scheduled classes during the semester. 
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The employers often refuse flexible working time to students even 
under internship programmes which compromises students’ academic 
performance and results. Hence, knowing the stations faced by the student 
cohort helps the tutor for team allocations.

Student feedback

The feedback received from the students reveals that their overall 
evaluation was higher than expected. They really enjoyed working on the 
Accounting Bissim activities during lectures and described this as “very 
practical” “great experience”. The business simulation and individual 
exercises, based on the company’s financial results helped them in their 
studies and most of the participants outlined that they managed to improve 
their comprehension of accounting fundamentals as well as to understand 
the impact of their financial choices in perspective. The students liked 
putting their academic knowledge into real-life situations. They really 
enjoyed the teamwork and felt excited when taking the group decisions.

When asked how in particular the Bissim simulation activity had 
helped them in their studies, the respondents pointed out that it made the 
lectures more interactive and interesting. In addition, it kept them more 
focused in class, and contribute to further develop their skills in preparing 
company’s financial statements under IFRS.

Conclusion

The implementation of the Accounting Bissim business simulation 
in the Financial Accounting and Reporting module at FEBA was a 
challenging experience with many positive results for both the students 
and the tutor. The participants improved their domain-knowledge in 
accounting, finance, and management and developed some soft skills, 
including communication, teamwork, time management, leadership, 
critical thinking, and problem-solving skills. From the tutor’s perspective, 
the simulation proved to be a useful innovative teaching tool for stimulating 
students’ interest in developing their accounting knowledge. Moreover, 
the collaboration with the UK team was a valuable networking experience 
that might expand the tutor’s research horizon and result in seminal joint 
publications.
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ОБУЧЕНИЕТО НА СТУДЕНТИТЕ ОТ СПЕЦИАЛНОСТ 
„СЧЕТОВОДСТВО“ НА УНСС  

ПО ФИНАНСОВО-СТОПАНСКИ АНАЛИЗ – КОМПЛЕКС  
ОТ ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ И КОМПЕТЕНТНОСТИ

Доц. Д-р Росица Иванова
Университет за национално и световно стопанство, София

Резюме

Финансово-стопанският анализ е продължител на творчески-
те търсения на българските учени за утвърждаването и непрекъс-
нато подобряване на теорията и практиката на анализа, на пре-
подаването на знания на студентите, обучаващи се в специалност 
„Счетоводство“ на УНСС. 

Обект на разглеждане в доклада са знанията, предоставяни на 
студентите, а предмет – уменията и компетентностите, които 
те придобиват по дисциплината „Финансово-стопански анализ“ 
при обучението си и които им дават възможност за успешна реали-
зация в практиката.

Ключови думи: анализ, методики, проблеми, знания, умения, 
компетентности 

FINANCIAL AND BUSINESS ANALYSIS TRAINING OF 
STUDENTS IN ACCOUNTING SPECIALTY AT  

THE UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD 
ECONOMY –  A COMPLEX OF KNOWLEDGE, SKILLS AND 

COMPETENCES 

Assoc. Prof. Rosica Ivanova, PhD
University of National and World Economy, Sofia

Abstract

Financial and business analysis is a continuer of the creative searches 
of Bulgarian scholars for the approbation and continuous improvement of 
the theory and practice of the analysis, of teaching knowledge to students 
studying Accounting in the University of National and World Economy. 
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The object studied in this report refers to the knowledge provided to 
the students, and its subject – to the skills and competences they acquire in 
the course of study of the Financial and Business Analysis module, which 
give them the opportunity for successful realization in practice.

Keywords: analysis, methods, problems, knowledge, skills, 
competences

1. Въведение

Анализът на стопанската дейност като учебна дисциплина, 
преподавана на студентите по счетоводство в сегашният Универ-
ситет за национално и световно стопанство, води своето начало 
още през далечната 1920 г. с основаването на Свободния факул-
тет за политически и стопански науки в София. Тази учебна дис-
циплина се е изучавала, изучава се и днес, и ще продължи да се 
изучава и в бъдеще, тъй като в продължение на 102 години тя е 
доказала своята значимост и полезност за студентите от специ-
алност „Счетоводство“. Анализът на стопанската дейност, сега 
финансово-стопански анализ, е основна и задължителна учебна 
дисциплина, заложена в учебния план на студентите от специал-
ност „Счетоводство“, ОКС „Бакалавър“, редовна и дистанционна 
форми на обучение в УНСС.

Мотивът за разсъжденията на автора е провокиран от някои ми-
сли, които се прокрадват за заличаване или заобикаляне на традици-
ите при преподаването на учебния материал по финансово-стопан-
ски анализ. Подобни мисли и действия в тази насока биха стеснили 
знанията на студентите, обучаващи се в специалност „Счетоводство“ 
и подготвяни от катедра „Счетоводство и анализ“ за заемане на ръко-
водни и други длъжности в счетоводните системи на предприятията 
от различните сектори и прилежащите им отрасли от икономиката на 
страна. 

Стъпвайки на теоретичните и практико-приложните изследва-
ния, на разсъжденията, възгледите и постиженията на учените и пре-
подавателите, които са творили и преподавали в областта на анализа 
на стопанската дейност в счетоводната катедра на УНСС през раз-
личните етапи от нейното развитие се стремим да изведем и предста-
вим значимостта на знанията в областта на анализа при подготовката 
на студентите.
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2. Исторически поглед върху образователния процес  
по стопанския анализ

Знанията в областта на анализа на стопанската дейност прераст-
ват в научни знания в началото на ХХ век, когато анализът е запо-
чнал да се възприема не само като съвкупност от знания, но и като 
средство за изработване, придобиване и разпространяване на нови 
знания.

Образователният процес по учебната дисциплина „Финансово-
стопански анализ“ за студентите от специалност „Счетоводство“ на 
УНСС се осъществява в съответствие със следните по-важни и ха-
рактерни обективни обстоятелства:

1. Още с основаването на Свободния университет за политиче-
ски и стопански науки в София през 1920 г., наследник и продъл-
жител на делото на който е Университета за национално и световно 
стопанство, както и на счетоводната катедра, която е една от неговите 
учредителки, под една или друга форма на студентите са били препо-
давани дисциплини в областта на стопанския анализ. Още през пър-
вата учебна година се е преподавала учебната дисциплина „Учение 
за балансите“, в която са били включени темите: анализ на балансите; 
анализ на съотношенията на активните пера (анализ на активите на 
предприятието и на тяхната структура); съотношения на пасивните 
пера (анализ на капиталовата структура на предприятието); съотно-
шения на актива към пасива; ликвидност на балансите; установяване 
на рентабилността на собствения капитал, представен в пасива на 
счетоводния баланс.

По-късно Добрев е посочил, че „балансите на стопанските част-
ни и обществени предприятия и служби представляват предмет на 
едно особено теоретично и научно третиране, като отражение на 
имуществената и финансово-стопанска основа и организованост на 
предприятията, тяхната резултатност, ликвидност, рентабилност и 
данъчно-фискална устойчивост.“ (Добрев, 1936).  

2. Анализът на стопанската дейност е проявление на управлен-
ската функция „анализиране“. Душанов е посочил, че „анализът 
на стопанската дейност е проява на функцията анализиране, която 
е една от най-важните функции на стопанското управление.“ (Ду-
шанов, 1979, с.23-24) Пергелов е отбелязал, че „ … засилващата се 
конкурентна борба извеждат на преден план необходимостта да се 
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прилага и следващата функция на управлението – анализирането на 
икономическите процеси и явления и на резултатите, получени от 
тях.“ (Пергелов, 1998, с.16)

3. Посредством анализа на стопанската дейност се подчертава 
спецификата на счетоводството и на счетоводната информация.

4. Информацията, създадена от счетоводната система на пред-
приятията, е основен източник на данни за потребностите на финан-
сово-стопанския анализ. Пергелов е посочил, че „чрез счетоводната 
отчетност се осигурява натрупването на огромен цифров материал 
за факти, характеризиращи различни страни от дейността на стопан-
ската организация. Това позволява да се прави задълбочен анализ на 
процесите и явленията, да се установяват закономерностите на тях-
ното развитие и да се набелязват мероприятия за непрекъснатото по-
вишаване на производството … счетоводните методи осигуряват една 
пълна, достоверна и богата икономическа информация, с помощта на 
която може да се следи, изучава, контролира, анализира и регулира 
дейността на стопанските организации на най-широка икономическа 
основа“ (Пергелов, 1972, с.54-57), както и че „с богатите, добре под-
брани и систематизирани цифрови данни, счетоводната отчетност 
позволява да се установяват на време противоречията и отрицател-
ните явления в дейността на стопанските организации.“ (Пергелов, 
1984, с.125-127). 

Следва да се посочи, че Пергелов е обърнал внимание и на още 
един важен аспект на приложение на счетоводната информация, а 
именно че „анализът на съдържащата се в счетоводната отчетност 
богата икономическа информация насочва трудещите се към непре-
къснато повишаване на техните знания, към овладяване на богатата 
научна съкровищница … изобщо, с богатата си информация, и с из-
вършваните въз основа на нея всестранни и задълбочени икономиче-
ски анализи и изводи … счетоводната отчетност съдействува за из-
дигане равнището на духовната и творческата зрялост на трудещите 
се.“ (Пергелов, 1984, с.127). 

Посоченото по-горе позволява да се направи извода, че Перге-
лов е систематизирал възгледите си относно информационното оси-
гуряване на финансово-стопанския анализ по конкретни обекти на 
анализа по следния начин:

- основно функционално предназначение на счетоводството, 
като метод на познание и действие, е да осигурява информация за 
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величината, динамиката и структурата на средствата, с които разпо-
лага предприятието във възпроизводствения процес и за това доколко 
ефективно те се използват … На преден план излиза необходимостта 
да се следи доколко ефективно се използват средствата. Това изисква 
да се разширява информацията за използване на овеществения и жив 
труд в предприятията (Пергелов, 2002, с.146-147);

- да се създават условия за наблюдение и изследване на всички 
основни фактори, които характеризират използването на оръдията 
(дълготрайните материални активи – бел. Р.И.) и предметите на труда 
(материалите – бел. Р.И.); които позволяват да се оценява състояние-
то на организацията и заплащането на труда; равнището на техноло-
гичната, финансовата, трудовата и договорната дисциплини; възмож-
ностите за изследване на промените на пазара и пр. (Пергелов, 2002, 
с.146-147). 

- в тази насока заслужават особено внимание събитията, които 
водят до преки промени в стойностната величина на фирмите – за-
губите от престои и допускане на брак и производство на продукция 
с недостатъчно качество; от недобро стопанисване на материалните 
ценности; от платени глоби и неустойки; от промени в структурата 
на притежаваните дълготрайни и краткотрайни активи; от влошена-
та финансова и капиталова структура; от промени в обема и асорти-
мента (асортиментната структура – доб. Р.И.) на произвежданата (и 
продадена – доб. Р.И.) продукция; от несвоевременно събиране на 
вземанията; от забавяне на обръщаемостта на средствата и пр. (Пер-
гелов, 2002, с.146-147)

- обект на специално внимание трябва да бъдат разходите, ве-
личината на които е от решаващо значение в тази област (както в 
областта на счетоводството, така и като обект на финансово-стопан-
ския анализ – доб. Р.И.). (Пергелов, Счетоводната теория в по-пълно 
съответствие с развитието на съвременната наука, международна на-
учно-практическа конференция, Свищов, 2001 г., Юбилеен сборник, 
посветен на К. Пергелов, с.133);

- идеята е да се намалява фондоемкостта (коефициентът на по-
глъщаемост на дълготрайните материални активи, респ. да се увели-
чава коефициентът на натовареност на същите активи – доб. Р.И.) на 
произвежданата продукция и да се създават условия за максимално 
увеличаване на количеството, получено от единица мощност. … Не-
обходимо (е – доб. Р.И.) също начисляваните амортизации да оси-
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гуряват пълно натурално-веществено възстановяване на излизащите 
от употреба дълготрайни (амортизируеми – доб. Р.И. )активи и да се 
постига определено стойностно съотношение между натрупване и 
потребление. По-голямата част на информацията за извършване на 
тези наблюдения и анализи се осигурява от счетоводството (Перге-
лов, Счетоводството в процеса на преустройство на икономиката, сп. 
Български счетоводител, кн.12/2002 г., юбилеен сборник, посветен на 
К. Пергелов, с.170);

- предмет на задълбочени предварителни и следващи проучва-
ния следва да бъдат постиженията на страната ни и на включените в 
нея стопански субекти в областта на рентабилността … при това да 
се оценява доколко тя е в съответствие с потребностите и интересите 
на обществото. … Информацията за извършване на тези ценностни 
съждения (на анализа на рентабилността на предприятието, изчисле-
на на различни бази – доб. Р.И.) се създава изцяло от счетоводството. 
(Пергелов, Счетоводството в процеса на преустройство на икономи-
ката, сп. Български счетоводител, кн.12/2002 г., юбилеен сборник, 
посветен на К. Пергелов, с.171);

- следва да се засили участието и ролята на счетоводството при 
анализиране и прогнозиране на финансовото състояние и рентабил-
ността на предприятието (посредством създаването на информация, 
необходима за анализа и оценката на финансовото състояние, фи-
нансовата стабилност и рентабилността на всяко предприятие –доб. 
Р.И.) (Пергелов, 2001, с.133)

Душанов също е подчертал важността и значението на счетовод-
ството като източник на информация за потребностите на система-
та за комплексен анализ на целокупната дейност на предприятията. 
Например той е посочил, че „обект на анализа е съдържащата се в 
счетоводния баланс счетоводно-отчетна информация и връзките на 
отделните информационни масиви, обединени в разделите, групите 
и статиите на счетоводния баланс. За определени нужди се използва 
счетоводно-отчетна информация, формирана от системата на счето-
водната отчетност и обобщена в други носители на такава информа-
ция.“ (Душанов, 1979, с. 23)

В заключение може да се обобощи, че основен източник на ин-
формация за потребностите на системата за комплексен финансово-
стопански анализ на дейността на предприятието е информацията, 
създадена от неговата счетоводна система. Този обективен факт се е 
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подчертавал и продължава да се подчертава и обосновава и от редица 
други учени и преподаватели, работили в различните години от исто-
рическото развитие от основаването на съвременната катедра „Сче-
товодство и анализ“ на УНСС до момента, като например Г. Ваклиев, 
Д. Колев, К. Чуков, М. Тимчев, Р. Иванова и др.

5. При анализа на дейността на предприятията се прилага сче-
товодния подход, в основата на който стоят печалбата (счетоводна 
и балансова) и счетоводната стойност на капитала (собствен и при-
влечен), инвестиран във всички дейности, които те осъществяват. 
Счетоводният подход за анализ на дейността на всяко предприятие 
се основава преди всичко на информацията, създадена от неговата 
счетоводна система.

6. Необходимо е да се запази във времето специфичния облик на 
специалност „Счетоводство“, заложен още със създаването на Сво-
бодния университет и на счетоводната катедра през 1920 г. и издър-
жал във времето до настоящия момент. Следва да се запазят, развиват 
и подобряват специфичните, характерни и уникални знания, които се 
предават както на студентите, избрали да се обучават в УНСС, ОКС 
„Бакалавър“ специалност „Счетоводство“, така и на тези, избрали да 
продължат образованието си в магистърска степен по предлаганите 
от катедра „Счетоводство и анализ“ магистърски програми за редов-
на и дистанционна форма на обучение. 

7. Необходимо е да се вземе под внимание обстоятелството, че 
катедра „Счетоводство и анализ“ на УНСС подготвя специалисти за 
стопанската практика, които след завършването на висшето си сче-
товодно образование могат да заемат съответни длъжности, които се 
описват със съответни длъжностни характеристики. Така например 
главният счетоводител на предприятието трябва да „организира сво-
евременното осигуряване на ръководството с финансово-счетоводна 
информация на съответните равнища на управление, като извършва 
системен анализ на финансовото състояние и на финансовите резул-
тати, а съвместно с ръководителите на другите функционални звена 
извършва текущ и последващ анализ за дейността на предприятието.“ 
(НКПД: 2. Аналитични специалисти, код по НКПД: 24117002, т.5) 
Следователно нормативната уредба в страната изисква завършилите 
специалност „Счетоводство“ да притежават комплекс от съответни 
знания, умения и компетентности в областта на финансово-стопан-
ския анализ.
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8. В учебните планове за специалност „Счетоводство“ на ви-
сшите икономически университети в Република България са заложе-
ни учебни дисциплини в областта на финансово-стопанския анализ. 
Дори във висшите неикономически университети в страната се пре-
подават дисциплини в областта на финансово-стопанския анализ. Из-
вестни са Стопанските факултети в редица държавни и частни висши 
учебни заведения, в които студентите изучават под едно или друго 
наименование финансово-стопански анализ на предприятието.

3. Знания, умения и компетентности на студентите  
в областта на финансово-стопанския анализ

Придържайки се към тези наши виждания подчертаваме важ-
ността, значимостта и полезността за студентите, обучаващи се в 
ОКС „Бакалавър“, специалност „Счетоводство“ на УНСС за знани-
ята, уменията и компетентностите, които те получават по учебната 
дисциплина „Финансово-стопански анализ“.

Учебната дисциплина „Финансово-стопански анализ“ пре-
доставя на студентите основни знания по ключови въпроси на 
теорията и практиката на анализа за:

	• теоретичните основи на финансово-стопанския анализ като 
наука, заемаща важно и самостоятелно място в научното простран-
ство – наука притежаваща исторически формирали се и непрекъснато 
подобряващи се собствени наукометрични характеристики (предмет 
и обект; метод, методика и методология; цел и задачи; съдържание; 
принципи и функции), които са различни от наукометричните харак-
теристики на другите науки и които определят финансово-стопан-
ския анализ като отделна наука и самостоятелна научна дисциплина 
в икономическите университети в страната;

	• финансово-стопанският анализ като специализирана функция 
на управление в системата за управление на предприятията от раз-
личните сектори и прилежащите им отрасли от икономиката на стра-
ната;

	• финансово-стопанският анализ като практико-приложна дей-
ност и като подсистема в системата за финансов мениджмънт на 
предприятията;

	• различните модели за анализ на динамиката на резултативните 
показатели и използването на елементите от метода на финансово-
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стопанския анализ за установяване силата и посоката на влияние на 
преките фактори върху промените в стойностите на резултативните 
показатели;

	• системата от показатели и методиките за анализ и оценка на 
изпълнението на бизнес плана на предприятията за обема, асорти-
мента, асортиментната структура, качеството, комплектността и кон-
курентоспособността на предлаганите продукция, стоки и услуги, 
както и за анализ на ритмичността на производството и продажбите;

	• системата от показатели за анализ на факторите, които оказват 
влияние върху изпълнението на бизнес плана и методиките за анализ 
на осигуреността, използването и ефективността от използването на 
дълготрайните материални активи, материалите и работната сила;

	• анализ на разходите на предприятията, в т.ч. обща оценка на 
разходите; анализ на разходите на 100 лева приходи (показател за 
ефективност за вътрешен и външен анализ); анализ на разходите по 
икономически елементи; анализ на разходите по статии на калкула-
цията по видове дейности, извършвани от предприятието; анализ на 
себестойността на продукцията (себестойност, търговска себестой-
ност, пълна себестойност); анализ на себестойността на 100 лева 
продадена продукция (показател за ефективност – вътрешен анализ); 
анализ на разходите по видове – разходи за материали, разходи за 
амортизации, разходи за жив труд (разходи за възнаграждения и оси-
гуровки на персонала), разходи за брак и др.; 

	• анализ на приходите на предприятията, в т.ч. обща оценка на 
приходите, анализ на приходите на 100 лева разходи (показател за 
ефективност за вътрешен и външен анализ); анализ на нетните при-
ходи от продажби на продукцията;

	• анализ на финансовите резултати (счетоводен, данъчен и ба-
лансов финансов резултат – печалба или загуба);

	• анализ на рентабилността, изчислена на различни бази: акти-
ви; производствени активи; инвестиран капитал; собствен капитал; 
привлечен капитал; постоянен капитал; разходи; себестойност; тру-
дови ресурси; разходи за жив труд; приходи; нетни приходи от про-
дажби и др.;

	• анализ на финансовото състояние на предприятието, в т.ч. 
анализ на капитала и капиталовата структура; анализ на активите и 
имуществената структура; анализ на ликвидността и платежоспособ-
ността;
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	• анализ финансовата стабилност и финансовото равновесие на 
предприятието;

	• анализ на риска от търговска несъстоятелност и фалит на 
предприятието; 

	• анализ на паричните потоци на предприятието – общо и по 
видове дейности;

	• състава, съдържанието, изискванията към информацията и 
реда на изготвяне и представяне на финансовите  отчети на предпри-
ятията, в качеството им на източник на информация за потребностите 
на финансово-стопанския анализ;

Обучението по дисциплината „Финансово-стопански ана-
лиз“ формира в студентите следните групи от основни умения:

	• познавателни умения за елементите на метода на анализа, въз 
основа на което студентите ще могат да определят влиянието на пре-
ките фактори върху поведението и изменението на показателите, ха-
рактеризиращи изпълнението на бизнес плана за обема, асортимента, 
асортиментната структура, качеството, комплектността и конкурен-
тоспособността на предлаганите продукция, стоки и услуги, както и 
ритмичността на производството и продажбите; за приходите, нетни-
те приходи от продажби, разходите и себестойността; за финансовите 
резултати, според начина на тяхното формиране; за рентабилността, 
изчислена на различни бази; за финансовото състояние, финансовата 
стабилност, финансовото равновесие и риска от търговска несъстоя-
телност и фалит на предприятието; за входящите, изходящите и нет-
ните парични потоци, както общо, така и по видове дейности;

	• преносими умения за презентиране, работа в екип, решаване 
на теоретични, методологични, методически и практически пробле-
ми; усвояване и прилагане на информационни технологии и специа-
лизиран софтуер за анализ на цялостната дейност на предприятието, 
при отчитане на обективно съществуващите взаимни връзки и зави-
симости между отделните ѝ аспекти; формиране на информационна 
култура и други подобни умения.

Обучението по дисциплината „Финансово-стопански ана-
лиз“ осигурява формурането в студентите на следните компе-
тентности:

	• професионални компетентности за: събиране, обработване 
и интерпретиране на входящата информация, необходима за нужди-
те и целите на анализа; интегриране на знания и източници на ин-
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формация; приложение на методиката и методологията на анализа 
за решаване на различни въпроси по време на дейността на пред-
приятието; разкриване и използване на резервите за подобряване на 
ефективността на бизнеса; решаване на сложни бизнес проблеми в 
стопанската практика и други; 

	• компетентности за самостоятелност и отговорност: самос-
тоятелно ръководство и управление на екипи за извършване на ана-
лиз на дейността на предприятието, както и анализ на информаци-
ята, съдържаща се във финансовите отчети; творческо решаване на 
важни практико-приложни проблеми и вземането на информирани, 
обосновани, правилни и своевременни решения за подобряване на 
дейността на предприятието и неговите финансово състояние и фи-
нансова стабилност, както и постигане и поддържане на финансово 
равновесие в оперативен и стратегически аспект; 

	• компетентности за учене: идентифициране на потребностите 
от нови знания в областта на финансово-стопанския анализ на дей-
ността на предприятието, както и за анализа на неговите финансови 
отчети; формиране на компетентности за своевременно усвояване и 
прилагане в стопанската и финансова практика на придобитите от сту-
дентите знанията и уменията по финансово-стопански анализ по време 
на тяхното обучение в катедра „Счетоводство и анализ“ на УНСС;  

	• комуникативни и социални компетентности: за ясно, раз-
бираемо и достъпно изразяване на собствените възгледи, формули-
ровки и виждания за различни проблеми както при анализирането и 
оценяване на целокупната дейност на предприятието, така и при ана-
лиза на финансовите отчети; формуране в студентите на способности 
и компетентности за решаване на проблемите в реалния бизнес;

	• компетентности в областта на дигитализацията изобщо на 
финансово-стопанския анализ и конкретно по отделни обекти от не-
говото съдържание. С особена важност тук са компетентностите в 
областта на дигитализацията на анализа на финансовите отчети на 
предприятието.

Заключение

Направеният преглед на научните размисли и постижения по въ-
просите на теорията на финансово-стопанския анализ и на неговото 
практическо приложение позволяват да се направи извода, че тази 
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учебна дисциплина трябва да остане задължителна в учебния план за 
студентите, обучаващи се в ОКС „Бакалавър“, специалност „Счетовод-
ство“, редовна и дистанционна форма на обучение. Теорията на анали-
за следва да се обогатява и да се предлагат нови знания на студентите, 
които отговарят на съвременни условия на развитие на икономиката и 
които ще позволят на студентите да вземат правилни решения за уп-
равление на финансово-счетоводните системи на предприятията в ус-
ловията на действие на различни кризи. Знания, умения и компетент-
ности, които преподавателите следва да предоставят на студентите по 
учебната дисциплина „Финансово-стопански анализ“.

Използвана литература

1. Добрев, Д. (1936). Частно-стопанските дисциплини в учебната 
система на Свободния университет. София.

2. Душанов, И. (1979). Терминологичен речник по счетоводна отчет-
ност, Варна: КИ Г. Бакалов. 

3. Иванова, Р., К. Чуков (2019). Финансово-стопански анализ. София: 
УИ-УНСС.

4. Пергелов, К. (1998). Счетоводство и анализ на баланса, София: ИК 
Цанко Церковски

5. Пергелов, К. (1972). Счетоводната отчетност, обективно необхо-
дим компонент на икономическата информационна система, меж-
дународен симпозиум, Свищов. София: юбилеен сборник, посве-
тен на К. Пергелов.

6. Пергелов, К. (1984). Интензификация на народното стопанство и 
усъвършенствуване функциите на счетоводната отчетност, между-
народна научно-практическа конференция, Бургас. София: юбиле-
ен сборник, посветен на К. Пергелов. 

7. Пергелов, К. (2002). Счетоводната теория и методология в прехо-
да ни към пазарна икономика, международна научна конференция, 
София: Юбилеен сборник, посветен на К. Пергелов.

8. Пергелов, К. (2001). Счетоводната теория в по-пълно съответствие 
с развитието на съвременната наука, международна научно-прак-
тическа конференция, Свищов, София: юбилеен сборник, посве-
тен на К. Пергелов.



95

АДАПТИРАНЕ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС ПО ФИНАНСОВО 
СЧЕТОВОДСТВО В УНСС КЪМ МОДЕЛА НА ВОДЕЩИТЕ 

ПРОФЕСИОНАЛНИ ОБУЧИТЕЛНИ ОРГАНИЗАЦИИ

Доц. д-р Мария Маркова,  
катедра „Счетоводство и анализ“, ФСФ 

Гл. ас. д-р Явор Башев,  
катедра „Финансов контрол“, ФСФ 

Университет за национално и световно стопанство, София

Резюме
В доклада се прави преглед на тенденциите в съвременното 

обучение по счетоводство, в контекста на изискванията към съ-
временния професионален счетоводител. Представя се визията за 
обучение по финансово счетоводство на катедра „Счетоводство и 
анализ“, УНСС, базирана на подходите на професионалните обучи-
телни организации, в частност АССА. Очертават се насоки за бъ-
дещо развитие на обучението в ОКС Бакалавър и ОКС Магистър за 
специалност „Счетоводство“.
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Abstract
In this report the authors attempt to establish what are trends in the 

contemporary accounting education in the context of the requirements 
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posed before accountants. The educational vision for financial accounting 
in the Accountancy and analysis department at UNWE is presented. The 
vision is based on the most-renowned accounting education organizations, 
in particular – ACCA.

Keywords: education, financial accounting, professional competencies

Увод

През последните години с много бързи темпове се променя биз-
нес климатът и потребностите в образованието. Пазарът на труда 
наложи нови квалификационни изисквания към персонала. От своя 
страна междупоколенческата пропаст става все по-осезаема, а поко-
ленията се формират на все по-кратки времеви периоди, повлияни от 
динамичните процеси и темповете на развитие на технологиите и на-
ближаващата енергийна и политическа криза в глобален мащаб. Тази 
динамика изисква гъвкавост както в обучителните подходи, така и в 
учебните програми. От друга страна знанията трябва да представля-
ват устойчива система, която да гради фундамент и да дава сигурност 
в професионалното поведение на новата генерация работещи хора. За 
да отговори на всяка от тези потребности съвременното обучение по 
счетоводство следва да включва широка гама от компетенции, полу-
чени в най-кратък времеви интервал, но и по най-атрактивен начин. 

I. Тенденции в съвременното образование  
за професионален счетоводител

Изискванията към квалификацията на студентите по счетовод-
ство все по-осезаемо нараства. Съвременния счетоводител следва да 
притежава все повече умения и компетенции. Според Мусов, който 
стъпвайки на тезата, че подготовката за професията включва разви-
тие на студентите в професионален и личностен план  обособява три 
вида метакомпетенции -автентичен стил на мислене, автентичен стил 
на действие и автентичен стил на интерсубективност. Всяка една от 
тях съдържа две категории качества. Първата обхваща  качествени 
черти, присъщи на човека, които оформят личностните черти на ин-
дивида, а втората включва тези, които са необходими за професионал-
ния успех на студентите в сферата на счетоводството (Мусов, 2017). 
Подобно е виждането и на АССА (2012), която определя нарастваща-
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та нужда счетоводителите да изпълняват все по-стратегически роли 
в предприятията, което води до значителни промени в обучението.

През последните години доминиращо влияние получи концеп-
цията за интегрирана рамка от компетенции в областта на счетовод-
ното образование (Lawson, et al., 2014), която включва три взаимно-
свързани компонента:

  Фундаментални компетентности: количествени методи 
от сферата на математиката, статистиката; математическо прогно-
зиране и моделиране; оптимизационен анализ; техники на риск 
– анализа. Всичко това е свързано с развитие на аналитично ми-
слене и способности за решаване на проблеми. Всички те са за-
дължителни и необходими области, с които следва да се запознаят 
студентите;

  Обширни управленски компетентности: лидерство, етика 
и социална отговорност; организационен и риск мениджмънт; дру-
ги управленски компетентности в областта на финансите, човешките 
ресурси; инвестициите, маркетинга, икономикса, търговското и тру-
дово право; фирмените преобразувания. Дисциплините, които дават 
такива познания са: трансферно ценообразуване; управление на ри-
ска и вътрешен контрол; управление на фирмени парични потоци; 
управление на оборотния капитал, в т.ч. на материални запаси, па-
рични средства и разчети, с особен акцент – управление, в т.ч. съби-
ране и застраховка на вземания;

  Счетоводни компетентности, които са групирани в следни-
те категории: финансово счетоводство, публични отчети и финансов 
анализ; управленско счетоводство; данъчно облагане; услуги за уве-
рение и вътрешен контрол; професионални ценности и етика; ком-
пютърна подготовка, включително работа в ERP системи; защита и 
съхранение на информационните масиви. Интегрираният образова-
телен подход означава да се обвържат счетоводните познания с тези 
от сферата на оценяването – оценяване по справедлива стойност и 
др. Необходимо е също така финансовите познания относно вида и 
особеностите на различните видове финансови инструменти да се 
интегрират със счетоводните правила за тяхното отчитане и оповес-
тяване и др.

В схемата по-долу е представена интегрираната рамка от компе-
тенции като обща рамка за счетоводно образование, предложена от 
Lawson и колектив  (Lawson, et al., 2014):
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Фиг. 1. Интегрирана рамка от компетенции: рамка  
за счетоводно образование

Източник: М. Маркова, Р. Пожаревска, Л. Джонева, Д. Въткова, Я. Башев – резул-
тати от  Университетски проект за научно изследване №НИД НИ-9/2019 /финан-
сиран със субсидия от Държавния бюджет/  на тема :Изследване на съвременни-
те подходи за обучение по счетоводство с цел адаптиране към изискванията на 

акредитиращите професионални организации ИДЕС, ICAEW И ACCA

Реализирането на тези компетентности обаче в голяма степен за-
виси от отчитането на изискванията на практиката. Много от реноми-
раните университети по света успяват да се справят с този проблем 
като създават интегрирани специалности, акредитирани от междуна-
родните професионални организации13. В тях се набляга на учебно 
съдържание и дисциплини, които да дават добра подготовка за прак-
тиката.
13  Най-големият успех на академичния състав на ФСФ през този период са полу-

чените акредитации от Института на експерт-счетоводителите на Англия и Уелс 
(ICAEW) и Асоциацията на експерт-счетоводителите (ACCA). В международен 
план това са двете професионални организации, които подготвят квалифицирани 
експерт-счетоводители и държат 100% от пазара на тяхната подготовка. Двете ак-
редитации са доказателство за високото качество на учебните програми и на обу-
чението на студентите от ФСФ. Те позволяват да бъдат признати значителен брой 
изпити, при кандидатстване за придобиване на тази професионална квалификация 
от студентите завършили специалностите  от ФСФ. В резултат на постигнатото 
признание, студентите завършили ФСФ при УНСС, не следва да полагат изпитите 
по шестте модула от първо ниво “Сертификати“( Certificate level) на квалификаци-
ята дипломиран експерт-счетоводител (ICAEW ACA qualification ) и осем модула 
(F1 The Accountant  in Business, F2 Management accounting, F3 Financial accounting, 
F4 Corporate and  Business  Law, F5 Performance Management, F6 Taxation, F7 
Financial  reporting, F9 Financial Management) от ACCA. 
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II. Подход за адаптиране на учебния процес  
по счетоводство в катедра „Счетоводство и анализ“, 
УНСС

В основата на изградения подход за представяне на качествено 
образование по счетоводство според нас е необходимо реализирането 
на следните задачи:

1) по-добри условия за развитие на основните компетенции, не-
обходими на професионалния счетоводител;

2) осъвременяване учебните програми и използване на учебни 
ресурси, така че чрез обучение обучаваните да постигат метакомпе-
тенции (Мусов, 2017);

3) изграждане на добра връзка и постигане на интегриране на 
бизнеса в образователната среда;

4) утвърждаване и разширяване интердисциплинарния подход 
за постигане на умения за работа в дигитална среда и управление на 
големи масиви от бази данни, с цел освобождаване на полезно време 
за анализ и стратегическо управление на процесите в добра инфор-
мационна среда.

Основните стъпки по реформиране на образованието вече са 
предприети по инициатива на деканското ръководство на ФСФ при 
УНСС през периода 2011-2019 г., чрез постигнатите акредитации с 
водещите професионални обучителни организации – Института на 
експерт-счетоводителите на Англия и Уелс (ICAEW) и Асоциацията 
на експерт-счетоводителите (ACCA). 

В акредатационния процес от екипите от Финансово-счетовод-
ния факултет бе осъзнато, че въпреки признаването на изпитите от 
фундаменталното ниво на обучение (Основи на счетоводството и Фи-
нансово счетоводство), то в съдържателно отношение може да се по-
стигне много по-висока ефективност на образователния процес. През 
2019 г. бе създаден колектив от катедри Счетоводство и анализ и Фи-
нансов контрол, които да се заемат с осъвременяване на програмите 
по счетоводство и професионална етика и независимост. В резултат 
на изследването14, реализирано в университетски проект бе направен 
14  За повече информация Маркова,М. Пожаревска, Р. Джонева, Л. Въткова-Петрова, 

Д., Башев, Я. (2022) Изследване на съвременните подходи за обучение по счето-
водство с цел адаптиране към изискванията на акредитиращите професионални 
организации идес, icaew и acca, монографичен труд по проект  НИД НИ -9/2019 /, 
ИК УНСС
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обстоен анализ на обучението по финансово счетоводство и профе-
сионална етика и независимост и бяха предложени нови учебни про-
грами, които в по-голяма степен застъпват утвърдения подход на обу-
чение на водещите обучителни организации. В резултат на проекта 
бе верифицирана и пълната покриваемост на изпитите по финансо-
во счетоводство и професионална етика и независимост по чл. 14 от 
ЗНФО, към ИДЕС. Важен инструментариум за обратна връзка, който 
се ползва от научното звено е регулярен анализ на успеваемостта на 
студентите по преподаваните дисциплини. В тази връзка бе изготвен 
анализ на успеваемостта на студентите от държавен изпит на спе-
циалност „Счетоводство“, ОКС „Бакалавър“, за периода 2017/2021 г. 
и на специалност „Счетоводство и контрол“, дистанционна форма за 
периода 2020/2021, в които Башев (2022) извежда силни и слаби стра-
ни в обучението. Някои от установените слаби страни са както след-
ва: студентите не се справят  при въпроси свързани със специфични 
операции и счетоводни обекти, като отчитане на бартерни сделки, 
лизинг и обезценки; студентите изпитват затруднения при изчисле-
ния като определяне на балансова стойност, цена на придобиване, 
себестойност; студентите изпитват затруднения при  прилагане на 
конкретни принципи /правила/ за признаване и представяне във фи-
нансовите отчети на отделни техни елементи и  при промяна на сче-
товодната политика; студентите не се справят  при въпроси свързани 
с данъци върху печалбата (Башев, 2022). В допълнение за целите на 
този доклад е използвано и друго анкетно проучване за нагласата на 
студентите по някои въпроси, свързани с усвояване на счетоводните 
стандарти и визията им за професионално развитие. В резултат на 
втората анкета се чете, че категорично студентите предпочитат да се 
запознават с материята на база разработени казуси от практиката. На 
въпрос кой от двата подхода намират за по-полезен за възприемане 
на материята – решаване на казуси или теория 100% от отговорилите 
подкрепят казусния подход. Като цяло визията на настоящите студен-
ти е, че имат желание да продължат да надграждат своята квалифика-
ция на по високо ниво – АССА, ICAEW, ИДЕС (63%), но колко от тях 
наистина го правят? Това ни накара и да потърсим добър и устойчив 
подход за обучението по финансово счетоводство за ОКС Бакалавър, 
като допълним знанията с още една дисциплина Финансово счето-
водство – 2 част, която да надгради и развие по-специални знания 
в следните тематични области – обезценки, приходи от договори с 
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клиенти (МСФО 15), инвестиционни имоти и др. Чрез подходът на 
представяне на дисциплините ще се цели усвояване на знания и уме-
ния, които развиват установените от научното звено пропуски в обу-
чението, базирани на интегрирана рамка от компетенции в областта 
на счетоводното образование .

Интегрираният систематичен подход на обучение по счетовод-
ство според Асоциацията на експерт-счетоводителите (ACCA) е до-
бре утвърден модел, който възприемаме като добра отправна точка, 
за постигане на целите на екипа за висококачествено образование в 
счетоводната сфера. Подходът на АССА обхваща три нива на обу-
чение: „Финансово счетоводство“ (Financial Accounting), „Финан-
сова отчетност“ (Financial Reporting) и „Корпоративна отчетност“ 
(Strategic Business Reporting) (вж. Фиг. 2).

Фиг. 2. Модули на АССА за финансова отчетност
Източник: М. Маркова, Р. Пожаревска, Л. Джонева, Д. Въткова, Я.Б ашев – резул-
тати от  Университетски проект за научно изследване №НИД НИ-9/2019 /финан-
сиран със субсидия от Държавния бюджет/  на тема: Изследване на съвременни-
те подходи за обучение по счетоводство с цел адаптиране към изискванията на 

акредитиращите професионални организации ИДЕС, ICAEW И ACCA

Изследователскят екпи е проучил методиката за обучение за сер-
тифициране към АССА на една от водещите обучителни организации 
BPP Professional Education. По наше мнение подходът на обучението 
е много полезен и след кратък теоретичен преглед сложната материя 
е представена чрез множество казуси, по лесен и достъпен за възпри-
емане начин. Значима част от подготовката е свързана с проверката 
на получените знания. 

В резултат на изследването бе установена необходимостта от 
нов подход в образователния процес, базиран на определен алгори-
тъм на обучение (Фиг. 3).
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Фиг. 3. Алгоритъм на обучението по счетоводство

Представения алгоритъм би следвало да е валиден за всички 
нива на образователния процес (Фиг. 4)

Фиг. 4. Образователен процес по счетоводство

С цел изграждане на ползотворна връзка с реалния бизнес 
УНСС успешно работи с множество професионални и бизнес ор-
ганизации въз основа на подписани меморандуми. УНСС си съ-
трудничи успешно с ИДЕС, Deloitte България, KPMG България, 
EY България, Комисия за професионалните оценители и др. Про-
веждаме множество майсторски класове на различни тематики от 
МСФО/МСС, на които освен студенти се включват експерт-сче-
товодители от ИДЕС, специалисти от КПНРО, колеги от други 
висши училища, както и студенти от други курсове. Регулярно 
катедрата организира срещи с бизнеса, на които се разкриват въз-
можности пред студентите за стажантски програми и кариерно 
развитие при флекасабилни условия за работа. На тези срещи се 
формира устойчива среда за взаимен обмен на знания и умения, 
дефиниране и обсъждане на проблемни области и търсене на ино-
вативни решения. Модерното и актуално обучение е немислимо 
без разработване на електронни средства (Каравасилева, 2020). 
В резултат на проведените срещи установяваме, че бизнеса има 
необходимост и от повече технологични умения и компетенции, 
на които опитваме да отговорим с нови мероприятия. В проект 
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предстоят регулярни обучения за анализ и визуализиране на дан-
ни. Самите компании проявяват интерес към умения и познания в 
сферата на статистиката и информационните технологии. Това от 
своя страна ни довежда до извод, че следва в обучителния процес 
да се търси добър баланс на обучението, който включва и тези до-
пълнителни компетенции. По наше мнение този проблем би могъл 
да бъде преодолян с интердисциплинарен подход, включен в съв-
местни магистърски програми. 

Заключение

Можем да обобщим, че процесът на модернизиране на съвре-
менното обучение е свързан с множество компетенции, които вни-
мателно и обмислено следва да се имплементират в образовател-
ния процес, като се следва определен алгоритъм с цел създаване на 
устойчиви знания и умения, отговарящи на съвременните изисквания 
на интегрираната рамка от компетенции в счетоводното образование, 
като не игнорираме динамиката на съвременните геополитически и 
икономически процеси. 
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Резюме

Технологичният напредък в последните две десетилетия предиз-
вика промени във всеки един аспект на живота, счетоводната профе-
сия не е изключение. Това води въпроса: готови ли са образователните 
институции и в частност висшите училища да  отговорят на новите 
потребности. Статията има за цел да очертаят основните параме-
три на обучението на счетоводство и тенденциите на развитие на 
счетоводната професия в бъдеще както и да оцени състоянието на 
обучението по счетоводство във висшите училища в България.

Ключови думи: счетоводна професия, счетоводно образование, 
дигитализация

ACCOUNTING EDUCATION IN DIGITAL ERA: 
EXPECTATION VS. REALITY 
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Abstract

Last two decades have changed everything and everyone around 
us, and accounting profession is no exception. Educational institutions, 
especially universities, work hard to develop knowledge and skills for 
accounting profession but how relevant is the accounting education 
towards changing environment and expand of digital technologies. The 
article aims to outline the framework for accounting education and to 
point out the accounting profession trends as well as to evaluate the state 
of accounting education in Bulgarian universities.

Key words: accounting profession, accounting education, 
digitalization
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Въведение

XXI век е векът на технологиите. Бързите темпове на тяхното 
развитие и повсеместното им разпространение промениха хората, 
обществото, икономиката, културата, изкуството до степен, която съ-
временният свят е немислим без цифровите технологии и интернет. 
Технологичният напредък създаде различна бизнес среда, внедри 
нови бизнес модели, и неизбежно, промени потребностите от инфор-
мация. За две десетилетия дигиталните технологии постепенно се 
внедриха във всички бизнес процеси, операции и дейности. Адапти-
райки се към новите обстоятелства и променящите се нужди от ин-
формация счетоводството започна да се преобразява и дигитализира. 
Дигитализацията промени: технологията на счетоводно отчитане и 
протичането на счетоводния процес; организацията на счетоводство-
то в предприятията; счетоводната професия. Всеки един от трите ас-
пекта има значителна роля в цялостния облик на счетоводството на 
бъдещето, но може би единствено при счетоводната професия проме-
ните, които настъпват имат противоречив характер и са силно зави-
сими от изискванията на пазара на труда. Според Бюрото по трудова 
статистика на САЩ до 2030 г. се предвижда заетостта на счетово-
дители и одитори да нарасне със 7% спрямо 2020 г. (U.S. Bureau of 
Labor Statistics, 2021). В същото време проучване, направено от Све-
товния икономически форум за бъдещето на работните места до 2025 
г., представя обратна тенденция: счетоводители и одитори, особено 
тези които се занимават с рутинни действия, ще бъдат изместени от 
новите технологии и се очаква до 2025 г. тези професии да изчезнат 
(WEF, 2020. р.30). И двата доклада всъщност изтъкват един и същи 
факт – счетоводната професия, каквато я познаваме, вероятно ще из-
чезне и за да отговори на новите потребности тя ще промени своя 
облик и обхват. Макар и бавно процесът на трансформация започна с 
автоматизиране на счетоводния процес и придобиване на счетоводи-
телите на основни технически умения за работа със счетоводни про-
грамни продукти. Определено генерирането на големи количества 
бази данни при автоматизация на процесите15 и очакването за удвоя-
ване на техния обем на всеки две години (CPA, 2021, p. 5) ще ускори 

15  През 2020 г. цифровите данни се оценяват общо на 40 ZB ( 40 000 000 000 000 GB) 
спрямо 1,2 ZB през 2010 г. като 90% от тези данни са създадени през последната 
години. (CPA, 2021, p. 5)
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започналата промяна и ще стимулира счетоводителите да разширяват 
своите компетентности с допълнителни знания и умения, особено в 
анализа на данни. В този контекст, ясно се очертава: 

	• необходимостта за усъвършенстване на дигиталните компе-
тентности на счетоводителите; и 

	• ролята на образователните организации, които трябва да адап-
тират методологията на преподаване, обхвата и съдържанието на 
курсовете, необходими за придобиване на нужните знания и умения 
за да отговори счетоводната професия и упражняващите я на новите 
изисквания на пазара.

Настоящата статия има за цел да очертае основните параметри 
на обучението по счетоводство като се разкрият тенденциите в разви-
тието на счетоводната професия и се направи оценка на състоянието 
на обучението по счетоводство във висшите училища в България.

Обучението по счетоводство – същност, обхват  
и тенденции 

Обучението по счетоводство e структуриран и систематичен 
процес, насочен към развиване на знания, умения и други способ-
ности (IES, 2019, р. 202). По своята същност то включва цялостния 
процес на предаване на знания, развитие на компетентности, насър-
чаване на умения, както и резултата от тези дейности. Обучението по 
счетоводство е специализирано обучение, което надгражда общото 
образование с профилирани знания и умения в областта на счетовод-
ството и свързаната с него обкръжаваща среда. То е ориентирано към 
създаване на специалисти с експертиза за упражняване на счетовод-
ната професия и развиване на тяхната „техническа компетентност, 
професионални умения и професионална етика и морал“ . (IES, 2019, 
p.12).  

Техническата компетентност16 е способността за прилагане на 
професионални познания (IES 2019, p.206) в областта на финансо-
вото счетоводство и изготвяне на финансови отчети, управленско 

16  По своята същност техническата компетентност изпълва съдържанието на по-
знатите в литературата „твърди умения“. А именно, твърдите умения, нар още 
жизнени умения са професионални знания и технически учения, които позволяват 
извършването на дадена задача или дейност. Те са лесно доказуеми с дипломи, 
сертификати, тестване.
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счетоводство, финанси и финансов мениджмънт, данъци и данъчно 
облагане, одит, управление на риска и вътрешен контрол, търговско 
право, информационни и комуникационни технологии, икономика, 
мениджмънт. 

Професионалните умения са съвкупност от способности, раз-
криващи интелектуалните, междуличностните и комуникационни, 
личните и организационни умения на счетоводителите и умелото 
им съчетаване с професионалните знания и професионална етика 
и морал17. (IES 3 Initial professional development – professional skills 
(2021),par. A5, IES 2019, р. 134)

Професионалните ценности, етика и нагласи са принципите на 
поведение, които са водещи при упражняването на счетоводната про-
фесия. Това са етичните норми, които се основават на професионален 
скептицизъм и професионалната оценка18, ангажираност и работа в 
името на обществения интерес. (IES 4 Initial professional development – 
professional values, ethics, and attitudes (2021), IES 2019, pр. 140 – 155) 

Изграждането и развитието на тези компетентности изисква 
различни учебни процеси и подходи. Фундаменталните знания и 
технически умения се придобиват чрез формално образоване в ака-
демична среда, докато професионалните умения се изграждат при 
взаимодействие с другите и се развиват с придобития опит, в това 
число и от грешки. Предвид естеството, формите и взаимодействия-
та между ключовите компетентности, подходът, при който първо се 
усвояват фундаменталните знания и технически умения и след това 
се надграждат професионалните умения, е най-подходящ. Трябва да 
17  В този им аспект професионалните умения се припокриват с т.нар. „меки умения“. 

Меките умения са личностни качества, които включват четири основните групите 
умения: социални, интелектуални, волеви и лидерски. Социалните компетентно-
сти са отговорни за успешното взаимодействие на човек с околните (общителност, 
приемане на критика, правилен израз на речта и др.). Интелектуалните умения 
се изразяват в аналитичен ум, креативност, прозорливост и разпознаване на про-
блеми, добра памет, т.н. Волевите умение подпомагат постигането на работните 
цели са способност за управление на времето, постоянство, устойчивост на стрес 
и др. Лидерските умения са насочени към ефективното използване на наличните 
ресурси за постигане на поставените цели и задачи в организацията. Към тях се 
отнасят: отговорност, способност за вземане на решения, решаване на конфликти, 
създаване на екипи и т.н.

18  Професионалният скептицизъм и професионалната оценка се изразяват в про-
ява на мнителност при оценяване на данни и информация, безпристрастност и 
здрав разум (критично мислене) при вземане на решения (IES 4 Initial professional 
development – professional values, ethics, and attitudes (2021), IES 2019, pр. 143) 
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се има предвид, че за целите на образователния процес трите компе-
тентности: техническа компетентност, професионални умения и про-
фесионална етика и морал следва да се разглеждат не според тяхната 
същност, а според начина им на придобиване, което предопределя 
и последователността им. Обучението за фундаменталните знания и 
умения е регулирано и за него са разработени образователни курсо-
ве, което позволява то да бъде унифицирано. Обстоятелство, което 
за профилиране и сертифициране на счетоводната професия е от съ-
ществено значение. Професионалните умения, като аналитичен ум, 
организираност, креативност, способност за установяване на пробле-
ми в организацията и тяхното решаване, управление на екипи, уп-
равление на конфликти и т.н. са качества и умения, които оформят 
личността на счетоводителя постепенно от неговото раждане, после 
във взаимоотношенията му в семейството и в училище/университе-
та и по-късно в работната среда. Те изискват индивидуален подход 
(придобиване на опит, посещение на курсове/семинари, четене на 
книги, коучинг), развиват се през целия живот и за тях е необходимо 
желание за самоусъвършенстване. 

Традиционно, знанията и уменията, съчетани с професионален 
опит имат ключова роля за практикуване на счетоводната професия, 
но в последните години се наблюдава тенденция, особено при подбо-
ра на счетоводители, личните качества да играят все по-определяща 
роля. Като причини за промяната може да се посочат:

	• Тясната връзка бизнес-общество, за чието реализиране са не-
обходими социални, организационни, интелектуални умения.

	• Меките умения са начин да бъдат презентирани притежавани-
те техническа компетентност, умения и знания.

	• Динамичната бизнес среда принуждава счетоводителите, осо-
бено тези, които са самостоятелна практика или са собственици на 
специализирано счетоводно предприятие (счетоводна къща) да тър-
сят конкурентно предимство.

	• Автоматизацията и внедряването на цифровите технологии в 
бизнес процесите и операциите измести фокуса на внимание към спо-
собностите на работниците и служителите, тъй като това са тези уме-
ние, които не може да бъдат заменени от технология или изкуствен 
интелект, а те са важни за изпълнение на целите и задачите на компа-
нията, в т.ч. и оценка и управление на рисковете, създаване на стойност 
за обществото и околната среда, както и за фирмената култура. 
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Един внимателен поглед към тяхната същност и значение раз-
крива: 

Първо. Компетентностите взаимно се допълват: за усвояване и 
практикуване на счетоводната професия фундаменталните знания и 
технически умения са съществени, а меките умения имат определя-
ща роля при реализацията на пазара на труда и успеха в работата.

Второ. Само умело им съчетание гарантира добри резултати на 
обучението по счетоводство.

Трето. Универсалност на обучението по счетоводство може да 
бъде постигната само при придобиване на фундаментални знания и 
технически умения относно професионалната компетентност, про-
фесионалните умения и счетоводна етика и морал, за които може да 
бъдат създадени типови образователни курсове. Тренирането и усъ-
вършенстването на личните качества и умения изисква индивидуален 
подход и следва да бъде като част от програмата за личностно разви-
тие на всеки счетоводител.

Четвърто. Бъдещето на счетоводната професия е тясно обвър-
зано с развитието на цифровите технологии и знанията и уменията 
за работа с тях ще заемат ключова роля през следващите години. И 
по-конкретно: 

	• облачните технологии и работата в облак; 
	• автоматизацията на счетоводните задачи и използването на из-

куствен интелект за изпълнението им; 
	• блокчейн технологиите  и най-вече „възможност за нов тип 

счетоводна книга – такава, която може непрекъснато да се актуали-
зира и проверява без заплаха да бъде променена или повредена“ 
(Accounting Today, 2018 ); 

	• обработка и анализ на голяма база данни и ; 
	• киберпрестъпления, кибер запахи и работа със системи за си-

гурност на данните.
Или за счетоводната професия, освен традиционните счетовод-

ни и данъчни компетентности, които ще продължат да имат своето 
място (Sage, 2019. p.4), ще се търсят и шест са задължителните уме-
ния, които счетоводителите в бъдеще трябва да притежават за да от-
говорят на стандартите за почтеност, независимост и скептицизъм: 

	• Способност за използване на съществуващо знание в нова си-
туация; за изграждане на връзки, за изследване на потенциални ре-
зултати и за генериране на нови идеи (креативност);
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	• Осведоменост и прилагането на съществуващи и нововъзник-
ващи цифрови технологии, възможности, практики и стратегии (ци-
фрови умения);

	• Способност за определяне на собствените емоции както и тези 
на другите съчетана с умението те да бъдат насочени към изпълнение 
на поставените задачи, в това число контрол и управление на взаимо-
отношенията (емоционална интелигентност);

	• Способност за разбиране очакванията на клиенти, за постига-
не на желаните резултати и за създаване на стойност (опит);

	• Способност за придобиване и използване на знания: мислене, 
разсъждение и решаване на проблеми (интелигентност); и

	• Способност за точно предвиждане на бъдещи тенденции чрез 
екстраполиране на съществуващи тенденции и факти и иновативност 
(визия). (ACCA, 2020, р. 9)

Бъдещето на счетоводната професия налага въвеждането на нови 
умения, които ще отдалечат счетоводната професия от стереотипа и 
ще доведе до културна промяна в облика на счетоводителя, при който 
технологичната грамотност, изграждането и управлението на взаи-
моотношения и консултирането (Sage 2019), заедно с изграждането 
на устойчив бизнес  (ACCA, 2020 p. 8) ще имат водещо значение. 
За да отговори на новите потребности, обучението по счетоводство 
трябва да излезе извън „интерпретиране разбирането на счетоводно-
то и данъчно законодателство“ и да се насочи към прилагане на хо-
листичен подход, развиващ уменията за работа с хора и способността 
да извлича най-доброто от тях (Sage 2019, р. 10). 

Обучението по счетоводство във висшите училища  
в България

Подбор на данни и методология
Настоящото изследване обхваща 17 висше учебни заведения, 

акредитирани в професионално направление 3.8 Икономика в спе-
циалност „Счетоводство“19 за ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“. 

19  За целите на изследването всички специалности, по които се осъществява профи-
лирано обучение по счетоводство, ще бъде обозначавано като „обучение в специ-
алност Счетоводство“, независимо, че в отделните висши училища се използват 
различни наименования
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Изборът на включените в извадката висши училища е предопреде-
лен от държавните изисквания, които изискват обучението в профе-
сионални направления и специалност да се провежда само от висши 
училища, акредитирани от Националната агенция за оценяване и ак-
редитация (НАОА). В извадката попадат както специализирани ви-
сши икономически училища, така и университети с широк профил 
на провежданото обучение (фиг.1). Има добра представителност по 
признака начин на финансиране (фиг.2)

Извън обхвата на изследването са две висше учебни заведение, в 
които обучението се провежда само в ОКС „магистър“ и програмите 
имат общо финансово-счетоводна насоченост.

Основният метод на изследване, който се прилага е метода на 
анализ на съдържанието на публично оповестената учебна докумен-
тация от висшите училища на техните сайтове. С помощта на емпи-
ричното проучване и сравнителния метод се прави оценка на обу-
чението по счетоводство в българските висши училища и степента 
им на готовност да отговорят на потребностите на променящата се 
среда.

Резултати 
Емпиричните данни от анализа на съдържанието на публично 

оповестената учебна документация на висшите училища, включени 
в извадката, показаха:

Първо. Формално всички висши училища отговорят на изис-
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кванията за обучение в професионално направление 3.8 Икономика 
в специалност „Счетоводство“ доколкото отговарят на държавните 
изисквания за получаване на акредитация  от НАОА. 

Второ. Обучението във всички висши училища се провежда в 
двете степени на обучение – ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“.

Трето. Голяма част от тях (76% от висшите училища обучаващи 
в специалност „Счетоводство“) са склонни да оповестяват публично 
информация относно провежданото от тях обучение, пълна прозрач-
ност е постигната при пет от тях (ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“, 
Икономически университет – Варна, Софийски университет „ Св. 
Климент Охридски, Стопанска академия „Д.А. Ценов“ – Свищов и 
Университет за национално и световно стопанство.

Четвърто. Обучението в специалност „Счетоводство“ е уникал-
но във всяко отделно висше училище и се характеризира със специ-
фика на образователния процес. Въпреки това в съдържателен план 
образователните програми са ориентирани към покриване на образо-
вателните стандарти, разработени от Съвета по международни сче-
товодни образователни стандарти (International Accounting Education 
Standards Board, IAESB) към Международната федерация на счето-
водители (International Federation of Accountants, IFAC). Относител-
но съответствие по техническата компетентност (фундаменталните 
знания и технически умения) е постигната при близо 60% от обра-
зователните програми (за целия курс на обучение, включващ двете 
образователните степени). По-ниска е степента на съответствие по 
другите две компетентности: 

	• едва в 18% от висшите училища са включени курсове за ли-
чностно развитие на студентите, отделно от това, което се развива по 
време на самия обучителен процес;

	• относителният дял на висшите училища, в които са обучават 
студентите в професионална етика и морал е 24 % или това са само 4 
висши училища.

Пето. Само в едно висше училище (Софийския университет 
„Св. Климент Охридски“) обучението по счетоводство е насочено 
към придобиване на дигитални умения за работа и използване на ци-
фровите технологии (криптовалута, блокчеийн, изкуствен интелект, 
облачни пространства).

Най-важният извод, който може да се направи е: Обучението по 
счетоводство във висшите училища в България дава добра фундамен-
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тална и практическа подготовка за реализация като счетоводител, но 
не е ориентирано към бъдещето. Най-голямото му предимство е и не-
говата най-голяма слабост. А именно, то се осъществява при прила-
гане на интегриран подход по отношение на спазване на държавните 
изисквания за провеждане на обучение, организация на обучението 
и практическа реализация на обучителния процес. Това беше добър 
модел на провеждане на обучение по счетоводство, но предвид не-
избежните предстоящи промени в счетоводната професия вече не е 
адекватно към потребностите на пазара на труда. За това е необхо-
димо: 

	• разгръщане на обучението по информационни системи и тех-
нологии с акцент върху развитие на дигиталните компетентности и 
тяхната приложимост в счетоводната професия; 

	• холистичното образование20 да бъде застъпено в програмите 
по счетоводство с цел да бъдат развити интелектуалните, междулич-
ностните и комуникационни, личните и организационни умения на 
бъдещите счетоводители. 

С други думи за да отговори на очакванията към студентите да 
се научат да мислят по нов начин и да развият уменията и знанията, 
обучението по счетоводство трябва да описва един устойчив образо-
вателен процес, който да гарантира, че в обучението по счетоводство 
ще бъдат обхванати както новите технологии като облачни простран-
ства и изчисления, голяма база данни, блокчейн, конфиденциалност и 
защита на данни и др., така и умения като креативност, адаптивност, 
устойчивост, учене през целия живот, вземане на решения и реша-
ване на проблеми и др., които дават преимущество на счетоводите-
лите пред другите аналитични специалисти. Това изисква постоянен 
преглед и актуализиране на средата на обучение, учебните програми, 
методите на преподаване, създаване на подходяща материалната база 
и непрекъснатото обучение на преподавателите.

Заключение

Обучението по счетоводство е комплексно обучение, което из-
гражда, развива и поддържа знания, умения и компетентности за уп-
ражняване на счетоводната професия. То е изправено пред предизви-
20  Холистичното образование е образование фокусирано върху личностното разви-

тие на човек в интелектуален, социален, творчески и духовен аспект.
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кателството да се адаптира към постоянно променящата се среда. За 
съжаление към настоящият момент направеният анализ на състоя-
нието на обучението по счетоводство в българските висши училища 
показва, че не се справя достатъчно успешно с тази задача. Макар и 
обезпокоителен този факт може да бъде променен с адекватна поли-
тика в университетите и по-ефективно въвеждане на нови техноло-
гии и умения в обучителния процес.
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СЧЕТОВОДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ – КОМПЛЕКС  
ОТ ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ И КОМПЕТЕНТНОСТИ  

В КОНТЕКСТА НА УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ  
НА СЧЕТОВОДНИЯ БИЗНЕС АНАЛИЗ  

НА ПРЕДПРИЯТИЕТО

Доц. д-р Марко Тимчев
Катедра „Счетоводство и анализ“, 

Университет за национално и световно стопанство, София
timchev_analysis@abv.bg

Резюме
В научния доклад са предствени насоки за усъвършенстване на 

научната рамка, методологията и организацията на счетоводния 
бизнес анализ на предприятието – комплекс от знания, умения и ком-
петентности. Изследвани са проблеми, насоки и модели  за анализ на  
ключови показатели, характеризиращи вътрешните бизнес процеси 
и ефективността. Предложен е концентричен модел на счетоводен 
бизнес анализ в балансирана система от показатели. Представени 
са модели и методи за анализ на себестойността, финансовата 
стратегия и ефективността.

Ключови думи: счетоводен бизнес анализ, ефективност,  ба-
лансирана система от показатели

JEL code: https://www.aeaweb.org/econlit/jelCodes.php?view=jel

ACCOUNTING EDUCATION – A COMPLEX  
OF KNOWLEDGE, SKILLS AND COMPETENCES  

IN THE CONTEXT OF IMPROVING THE COMPANY‘S 
ACCOUNTING BUSINESS ANALYSIS

Assoc. Prof. Dr. Marko Timchev
Department of Accounting and Analysis,

University of National and Word Economy, Sofia
timchev_analysis@abv.bg

JEL: G32

Abstract
The scientific report provides guidelines for improving the scientific 

framework, methodology and organization of the enterprise‘s accounting 

mailto:timchev_analysis@abv.bg
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business analysis – a complex of knowledge, skills and competences. 
Issues, guidelines and models for analysis of key indicators characterizing 
internal business processes and performance are explored. A concentric 
model of accounting business analysis in a balanced system of indicators 
is proposed. Models and methods for cost analysis, financial strategy and 
efficiency are presented. 

Keywords: accounting business analysis, efficiency, balanced system 
of indicators

JEL code: https://www.aeaweb.org/econlit/jelCodes.php?view=jel

1. ВЪВЕДЕНИЕ

Счетоводният бизнес анализ (СБА) е специализирана бизнес 
функция,  методология и приложна наука. Във функционалeн аспект 
СБА е иманентен на ключовите бизнес функции: бюджетиране, отчи-
тане, контрол, мотивиране и  регулиране. Научната рамка на СБА се 
базира на параметрите: предмет, обект и метод. Предмет на СБА на 
предприятието са микроикономическите, финансовите, счетоводните 
и вътрешните бизнес процеси, свързани с трансформациите на капи-
тала във фазите на маркетинговата, инвестиционната, оперативната, 
търговската и финансовата дейност на предприятието. Обект на СБА 
е финансово – стопанската дейност във връзка с активите, капитали-
те и производствения капацитет на предприятието. Методът на СБА в 
гносеологичен аспект представлява система от способи, позициони-
рана  между научния предмет и обект. Методът на СБА се базира на 
епистемологични принципи – анализ, синтез, индукция и дедукция. 

Динамичната, неопределена и конкурентна пазарна среда, пред-
полага развитие на основните видове, модули и подсистеми на СБА: 
предварителен, оперативен, текущ, ретроспективен и ситуационен. 
Видовете счетводен бизнес анализ следва да се интегрират в хоризон-
тален, вертикален и интегрален аспект. Показателите от системата на 
СБА се характеризират с индивидуален информационен капацитет, 
информационен праг и информационно съдържание. Ключовите по-
казатели и бизнес индикатори имат различно информационно съдър-
жание в отделните моменти от  логистичния цикъл на бизнес проце-
сите и дейността  на предприятието.  Съществена част от ключовите 
бизнес индикатори и показатели генерират оптимално съдържание 
след  изпълнен и завършен счетоводен цикъл във времето.

https://www.aeaweb.org/econlit/jelCodes.php?view=jel
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Методологията, методиката и организацията на СБА предпола-
гат  системен, комплексен, технико-икономически, счетоводен и фи-
нансов подходи. Балансираната система от показатели за счетоводен 
бизнес анализ предполага интегриране на финансови и нефинансови 
бизнес индикатори в четири ключови направления и  перспективи  
[1], [8], [9].(Фигура 1).

Фигура 1. Концентричен модел на счетоводен бизнес анализ  
в балансирана система от показатели

Балансираната система от показатели за счетоводен бизнес 
анализ е отворена и  включва както нефинансови, така и финансови 
бизнес индикатори. Балансираната система за СБА се интегрира в 
системата за управление на предприятието. Балансираната система 
трансформира бизнес стратегията в система от показатели, свързани 
със стратегическите цели и с механизмите на тяхното постигане.

Съвременното равнище на методологията и организацията на 
счетоводния бизнес анализ  предполагат формиране на нетрадицион-
ни компетенции в бизнес мениджърите, управленски счетоводители  
и финансовите анализатори:

КОМПЕТЕНЦИИ, СВЪРЗАНИ С ОБРАЗОВАТЕЛНИ  
ПОТРЕБНОСТИ ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА УМЕНИЯ  

В ОБЛАСТТА НА СЧЕТОВОДНИЯ БИЗНЕС АНАЛИЗ:
1. Компетенции по трансформиране на бизнес стратегията на 

предприятието;
2. Компетенции за ориентация на организацията в съответствие 

с бизнес стратегията;
3. Компетенции по подсигуряване на устойчиво развитие.
Управленските счетоводители и финансови анализатори би 
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КОНЦЕПЦИЯ, МОДЕЛИ И МЕТОДИ  
ЗА УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА ОБРАЗОВАТЕЛНИЯ 

ПРОЦЕС ПО СЧЕТОВОДЕН  БИЗНЕС АНАЛИЗ  
НА ПРЕДПРИЯТИЕТО

Доц. д-р Марко Тимчев
Катедра „Счетоводство и анализ“

Университет за национално и световно стопанство,  
гр. София

timchev_analysis@abv.bg
Резюме
В доклада се предлагат, подходи, модели и методи за усъвър-

шенстване на обрачетоводен бизнес анализ на предприятието. Ар-
гументира се необходимостта от усъвършенстване на учебното съ-
държание и методите за преподаване.. Изследват се възможности 
за използване на нетрадиционни, активни и интерактивни методи 
на обучение в условия на дигитализация на образователния процес.

Ключови думи: счетоводен бизнес анализ, обучение, интерак-
тивни методи, игри, дигитализация

CONCEPT, MODELS AND METHODS FOR IMPROVING 
THE EDUCATIONAL PROCESS IN ACCOUNTING 

BUSINESS ANALYSIS OF THE ENTERPRISE

Assoc. Prof. Dr. Marko Timchev 
Department of Accounting and Analysis,  

University of National and Word Economy, Sofia
timchev_analysis@abv.bg

Abstract
The report offers approaches, models and methods for improving 

accounting business analysis of the enterprise. The need to improve the 
educational content and teaching methods is argued. Possibilities for using 
non-traditional, active and interactive learning methods in conditions of 
digitization of the educational process are explored.

Keywords: accounting business analysis, training, interactive 
methods, games, digitalization

JEL Code: A 22
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ПОТРЕБНОСТ ОТ СЧЕТОВОДНИ ЗНАНИЯ  
И УМЕНИЯ НА МЕНИДЖЪРИТЕ  

В ЗДРАВНИЯ  СЕКТОР

Доц. д-р Любомира Коева-Димитрова
Гл. ас. д-р Минчо Минев

Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ 
Варна

Резюме

В съвременния информационен свят, въпросът дали са необхо-
дими счетоводни знания и умения на мениджърите от различните 
управленски нива в здравния сектор звучи по-скоро реторично, имай-
ки предвид факта, че чрез счетоводството се създава около 67 % 
от целия обем икономическа информация. Въпреки това, е важно да 
се очертае обхвата, съдържанието и обема на изучаваните счето-
водните дисциплини, формиращи нужните знания и умения у бъде-
щите здравни мениджъри, подпомагащи вземането на обосновани 
управленски решения. 

Целта на това изследване е да се проучи потребността на ме-
ниджърите в здравния сектор от придобиване на счетоводни знания 
и умения. Проучени са учебните планове в различни бакалавърски и 
магистърски програми в областта на мениджмънта в здравната 
сфера, за да се откроят изучаваните дисциплини, формиращи сче-
товодни знания и умения. Изследвани са и потребностите от таки-
ва знания и умения сред настоящи и бивши студенти в магистърски 
и бакалавърски програми по здравен и фармацевтичен менидж-
мънт. Потребност от счетоводни знания и умения на мениджъри-
те в здравната сфера се потвърждава както от съдържанието на 
учебните планове, така и от отговорите на респондентите.

Ключови думи: мениджмънт в здравеопазването, счетоводни 
знания, счетоводни умения, образователна потребност
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HEALTHCARE MANAGERS‘ NEEDS  
FOR ACCOUNTING KNOWLEDGE

Assoc. Prof. Lyubomira Koeva-Dimitrova, MSc. PhD
Assist. Prof. Mincho Minev, PhD

 Medical University – Varna
Abstract

Because near 70% of economic information is created through 
accounting, whether accounting knowledge and skills are necessary for 
healthcare managers is somewhat rhetorical. However, it is essential 
to outline the scope, content and volume of the accounting disciplines 
necessary to form the knowledge and skills of future health managers. This 
research aims to assess healthcare managers‘ needs to acquire specific 
accounting knowledge and skills. The curricula in various bachelor‘s and 
master‘s programs in the field of management in the healthcare sector are 
researched, highlighting the disciplines that form accounting competencies 
and skills. The educational needs for such knowledge and skills among 
current and former students in master‘s and bachelor‘s programs in 
health and pharmaceutical management are assessed via survey. The need 
for accounting knowledge and skills of managers in the healthcare sector 
is confirmed by the curricula content and the respondents‘ answers.

Keywords: healthcare management, accounting competencies, 
educational needs

Въведение

В съвременния информационен свят, въпросът дали са необхо-
дими счетоводни знания и умения на мениджърите от различните уп-
равленски нива в здравния сектор звучи по-скоро реторично, имай-
ки предвид факта, че чрез счетоводството се създава около 67 % от 
целия обем икономическа информация (Генов, Тодоров и Филипова, 
2005). Въпреки това, е важно да се очертае обхвата, съдържанието и 
обема на изучаваните счетоводните дисциплини, формиращи нужни-
те знания и умения у бъдещите здравни мениджъри, подпомагащи 
вземането на обосновани управленски решения.

Цел: Да се проучи потребността на мениджърите в здравния 
сектор от придобиване на счетоводни знания и умения.
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УНИВЕРСИТЕТСКО ОБРАЗОВАНИЕ  
И/ИЛИ ОБУЧЕНИЕ ПО СЧЕТОВОДСТВО

Доц. д-р Светлозар Стефанов
Икономически университет – Варна

Резюме

Обект на разглеждане в настоящия доклад са някои различия 
между образованието и обученито по счетоводство. Застъпва се 
тезата, че образованието и обучението са свързани с получаване-
то на знания, придобиването на умения и компетентности, способ-
стващи за развитието на човека. Те имат както някои общи черти, 
така и някои различия. Счетоводното образование включва като 
отделен елемент обучението по счетоводство, но освен това, об-
разоватвлният процес е по-широк и включва освен обучението, така 
също и възпитанието, формирането на мирогледа на личността и 
присъединяването на човека към традициите на професионалната 
счетоводна гилдия.

Ключови думи: образование, обучение, счетоводство, счето-
водно образование

UNIVERSITY EDUCATION  
AND/OR ACCOUNTING TRAINING

Assoc. Prof. Svetlozar Stefanov, PhD 
University of Economics – Varna

Abstract

The subject of consideration of this report is some differences 
between accounting education and training. It is argued that education 
and training in accountancy are related to gaining knowledge, 
acquiring skills and competences conducive to human development. 
However, they have some things in common and some differences as 
well. Accounting education includes accounting training as a separate 
element, but also, the educational process is broader and covers in 
addition to training the upbringing, the formation of the worldview 
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КЛИЕНТСКИ ПОДХОД КЪМ ВИСШЕТО СЧЕТОВОДНО 
ОБРАЗОВАНИЕ В БЪЛГАРИЯ

Доц. д-р Анита Атанасова
Икономически университет – Варна

Резюме

„Клиент“ на висшето счетоводно образование в България 
може да е държавата, студентите, работодателите. Всеки кли-
ент има различни изисквания, ограничения и цели. Държавно финан-
сираното висше счетоводно образование има трудната задача да 
задоволи нуждите и очаквания на тези три групи клиенти, които 
далеч не са единни. Докладът описва различните изисквания на кли-
ентите към висшето счетоводно образование в България и прави 
преглед на възможното им съвместяване.

Ключови думи: Клиенти на висшето счетоводно образование, 
Клиентски подход, Качество на висшето счетоводно образование

CLIENTS APPROACH TO HIGHER ACCOUNTING 
EDUCATION IN BULGARIA

Assoc. Prof. Anita Atanasova, PhD
University of Economics Varna

Abstract

The „client“ of the accounting higher education in Bulgaria can 
be the state, the students and the employers. Each client has different 
requirements, limitations and objectives. The state funded higher 
accounting education has the difficult task of satisfying the needs and 
expectations of these three groups of clients, which are far from uniform. 
The paper describes the diverse clients’ requirements towards higher 
accounting education in Bulgaria and review their possible alignment.

Key words: Clients of higher accounting education, Clients approach, 
Quality of higher accounting education.
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ПОКОЛЕНИЕТО Z, БЪДЕЩИТЕ СПЕЦИАЛИСТИ   
В ОБЛАСТТА НА СЧЕТОВОДСТВОТО 

Доц. д-р Даниела Георгиева
Икономически университет – Варна

Резюме

Целта на доклада е да се дискутират пресечните точки 
между  съвременните предизвикателства пред счетоводството, 
изискванията на бизнеса относно знанията, уменията и компе-
тентностите на специалистите и профилът, очакванията и 
мотивацията на поколението  Z, като бъдещи професионалисти 
в областта на счетоводството. Обобщени са основни моменти 
за успешно обучение и реализация, свързани с: изграждане на 
нова визия за професията; обучение, насочено към създаване на 
ключови за професията компетенции;  промяна във формите на 
обучение съобразно конкретни поколенчески характеристики и 
потребности; необходимост  от осигуряване на по-задълбочено 
практическо обучение.

Ключови думи: счетоводно образование, поколение Z

GENERATION Z, THE FUTURE ACCOUNTING 
PROFESSIONALS

Assoc. Prof. Daniela Georgieva, PhD
University of Economics Varna

Abstract

The purpose of this report is to discuss the intersections between 
the current accounting challenges, the business’s demands regarding 
specialists’ knowledge, skills and competences and the profile, the 
expectations and the motivation of Generation Z as future accounting 
professionals. Here is presented a summary of the main aspects of a  
successful training and realization such as building a new vision for the 
profession; training, done with the purpose of creating key competences 
for the profession; changes in the forms of training according to specific 
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ОБУЧЕНИЕТО ПО СЧЕТОВОДСТВО – ПРОБЛЕМИ  
И ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА

Доц. д-р Слави Генов 
Икономически университет – Варна

Резюме

Настоящият доклад е посветен на проблемите на обучението 
на бъдещите счетоводители в контекста на необходимостта от 
достигане на професионалната компетентност, като предпостав-
ка за успешна професионална реа лизация. Разискват се предизвика-
телствата пред отчетността, вследствие на новите счетоводни 
концепции и дефиниции, които оказват влияние на финансовата от-
четност и на обучението по счетоводство.

Ключови думи: счетоводство; обучение по счетоводство; 
счетоводи тел; човешки капитал.

ACCOUNTING EDUCATION – PROBLEMS  
AND CHALLENGES

 Asoc. Prof. Slavi Genov, PhD 
University of Economics – Varna

Abstract

This report is devoted to the problems of training future accountants in 
the context of the need to reach professional competence, as a prerequisite 
for successful professional realization. Challenges to reporting due to new 
accounting concepts and definitions that impact financial reporting and 
accounting education are discussed.

Key words: accounting; accounting training; accountant; human 
capital.

Глобализацията на икономиката, интернационализацията на 
бизнеса, навлизането на нови технологиии и дигитализацията предо-
пределят нови предизвикателства пред счетоводството и компетент-
ността на упражняващите счетоводни професии лица. За счетоводи-
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МОТИВАЦИОННИ ФАКТОРИ В ОБУЧЕНИЕТО  
НА СТУДЕНТИТЕ ПО СЧЕТОВОДСТВО, ФИНАНСИ И ОДИТ

Доц. д-р Надежда Попова-Йосифова
Икономически университет – Варна

Резюме

Целта на настоящото изследване е да се проучи влиянието на 
различни мотивационни фактори при студентите относно изборът 
им да се обучават в областта на счетоводството, фирмените фи-
нанси и одита. Извършено е анкетно проучване сред студенти от 
Икономически университет – Варна. В резултат на изследването 
се оформя като основна констатация, че много силно влияние при 
избора на студентите оказват завършеното средно икономическо 
образование и престижния характер на счетоводната професия. 

Ключови думи: мотивация, образование, счетоводство, финан-
си, одит

MOTIVATION FACTORS IN EDUCATION OF ACCOUNTING, 
FINANCE AND AUDIT STUDENTS

Assoc. Prof. Nadezhda Popova-Yosifova, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

The purpose of this study is to explore the influence of various 
motivational factors among students regarding their choice to study in 
the field of accounting, corporate finance and auditing. A survey was 
conducted among students from the University of Economics – Varna. As 
a result of the research, it is formed as a main finding that the completed 
secondary economic education and the prestigious nature of the accounting 
profession have a very strong influence on the students‘ choice.

Key words: motivation, education, accounting, finance, auditing
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ПРОБЛЕМИ ПРИ ДИСТАНЦИОННОТО ОБУЧЕНИЕ 
НА ПРЕПОДАВАНЕТО НА СПЕЦИАЛИЗИРАН 

СЧЕТОВОДЕН ПРОДУКТ

Д-р Миглена Тренчева
 ЮЗУ „Н. Рилски” – Благоевград

Резюме

В настоящия доклад разглеждаме проблемите, които срещат 
студентите при усвояване на материала за работа със специали-
зиран счетоводен програмен продукт и съставяне на ГФО. Дисци-
плините са насочени изцяло с приложен характер и материала от 
другите предмети трябва да е усвоен много добре, за да може да се 
работи от разстояние и задачите, които се дават, да се решават и 
в самостоятелна подготовка. Трябва да се обясни на всеки студент 
поотделно, къде да се влезе за работа с програмния продукт, как да 
се работи с него и какво да се въведе. 

Ключови думи: счетоводен продукт, дистанционно обучение 

DISTANCE LEARNING ISSUES OF TEACHING A 
SPECIALIZED ACCOUNTING PRODUCT

Dr. Miglena Trencheva
 SWU “N. Rilski” – Blagoevgrag

Abstract

In this report, we examine the problems that students encounter when 
learning the material for working with a specialized accounting software 
product and compiling GFO. The disciplines are directed entirely with an 
applied nature and the material from the other subjects must be mastered 
very well in order to be able to work remotely and to solve the tasks that 
are given and in independent preparation. It must be explained to each 
student individually, where to log in to work with the software product, 
how to work with it and what to enter.

Keywords: accounting product, distance learning
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ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ И КОМПЕТЕНТНОСТИ  
НА СЧЕТОВОДИТЕЛЯ В ПУБЛИЧНИЯ СЕКТОР

Д-р Диян Великов Великов

Резюме

Работната среда на счетоводителите в публичния сектор из-
исква от тях да отчитат дейностите, финансирани с разполагаем 
(обществен) капитал и спазването на бюджетната дисциплина. 
Специално внимание заслужават въпросите на сигурността от-
носно счетоводната информация и управление на рисковете. Разви-
тието на компетенциите на счетоводителите в публичния сектор 
позволява адаптация на техните способности за интегриране в кон-
кретна професионална среда.

Ключови думи: счетоводител, публичен сектор, знания, умения, 
компетентност, риск.

KNOWLEDGE, SKILLS AND COMPETENCIES OF THE 
ACCOUNTANT IN THE PUBLIC SECTOR

Diyan Velikov Velikov, PhD

Abstract

The working environment of public sector accountants requires them to 
account for activities financed with available (public) capital and compliance 
with budgetary discipline. Security questions regarding accounting 
information and risk management deserve special attention. The development 
of the competencies of accountants in the public sector allows the adaptation 
of their abilities to integrate in a specific professional environment. 

Keywords: accountant, public sector, knowledge, skills, competence, risk.

Въведение

Счетоводството като всяка друга социална дейност има свой 
собствен исторически път. Под публичен сектор в смисъла на ико-
номикса се разбират всички стопански отношения на държавата с 
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ОТЧИТАНЕТО НА УСТОЙЧИВОСТТА –  
ЛИПСВАЩАТА ЧАСТ ОТ ПЪЗЕЛА  

НА СЧЕТОВОДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ 

Гл. ас. д-р Атанас Атанасов
Икономически университет – Варна

Резюме

В доклада се споделя виждането, че основният фокус на от-
четността на предприятията трябва да бъде върху тяхната 
устойчивост – в широк смисъл – като финансовите ѝ резултати са 
част от това, заедно с постигнатите резултати в управлението 
на екологични, социални и управленски (ESG) въпроси и те следва да 
намерят място в съвременното счетоводно образование. Целта на 
този доклад е да се извърши критичен анализ на съществуващите 
практики, свързани с включването на въпросите за нефинансовото 
(устойчиво) отчитане, в учебните планове на българските висши 
училища и на тази основа да се формулират конкретни изводи и пре-
поръки с цел подобряване на нивото на подготовката на дипломи-
раните студенти в контекста на съвременните бизнес реалности и 
предизвикателствата пред корпоративната отчетност.

Ключови думи: счетоводно образование, отчитане на устой-
чивостта, ESG

SUSTAINABILITY REPORTING – THE MISSING PIECE 
OF THE ACCOUNTING EDUCATION PUZZLE

Chief Assist. Prof. Atanas Atanasov, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

This report shares the view that the main focus of the corporate 
reporting should be on sustainability in a broad sense – with financial 
performance as part of this, along with environmental, social and 
governance (ESG) performance and these issues have to take place in the 
contemporary accounting education. The purpose of this paper is to carry 
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СЪВРЕМЕННИ УЧЕБНИ ПРОГРАМИ  
ПО СЧЕТОВОДСТВО  

(ПРОУЧВАНЕ НА ЧУЖДЕСТРАННИЯ ОПИТ) 

Гл. ас. д-р Бистра Николова 
Икономически университет – Варна

Резюме

Разгледани са учебни програми по счетоводство на водещи уни-
верситети в страни с развита пазарна икономика от ОИСР. Напра-
вени са изводи, които биха могли да дадат насоки за подобряване 
на счетоводното образование и подготовката на счетоводители, 
способни да се справят със съвременните професионални предизви-
кателства.  

Ключови думи: Счетоводно образование, Учебни програми, 
Мултидисциплинарен подход, Счетоводна професия

MODERN ACCOUNTING CURRICULA 
(STUDY OF FOREIGN EXPERIENCE)

Chief Assist. Prof. Bistra Nikolova, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

Accounting curricula of leading universities in countries with 
developed market economies from the OECD were examined. Conclusions 
are drawn that could provide guidelines for improving accounting 
education and training accountants capable of dealing with modern 
professional challenges.

Key words: Accounting Education, Curricula, Multidisciplinary 
Approach, Accounting Profession

Основната цел на счетоводното образование е да подготвя про-
фесионалисти, които да са в състояние да удовлетворяват съвремен-
ните потребности на бизнеса, публичния сектор и цялото общество 
от качествена счетоводна отчетност, като основа за формиране на 
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ПРОБЛЕМИ НА АДАПТИРАНЕТО  
НА УНИВЕРСИТЕТИТЕ В БЪЛГАРИЯ КЪМ НОВАТА 
ЕВРОПЕЙСКА СИНЕРГИЯ НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ

Гл. ас. д-р Пламена Недялкова 
Икономически университет – Варна

Резюме

В доклада се разглеждат проблемите относно адаптирането 
на българските университети към новите европейски изисквания в 
областта на науката и образованието. Представени са норматив-
ните европейски и национални изисквания относно постигането на 
четирите основни европейски цели: образование без граници; из-
граждане и утвърждаване на мрежи от университети; достигане 
на високи научни постижения, подпомагащи икономиката и бизне-
са като цяло, и четвъртата цел е иновативно европейско обучение. 
Постигането на тези цели изисква спазването на конкретни евро-
пейски изисквания и норми, както в областта на науката, така и в 
областта на образованието. Всички нови изисквания ще определят, 
кои ще бъдат водещите висши учебни заведения, чрез които ще се 
реализират европейските образователни и научни цели. Водещите 
ще бъдат не само водещи за съответния географски регион, но ще 
бъдат водещи и за европейските институции. Онези които оста-
нат като второстепенни ще зависят за тяхното развитие и съ-
ществуване от благоволението както на институциите, така и от 
водещите университети.

 Ключови думи: наука, образование, университети, адаптиране 
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PROBLEMS OF THE ADAPTATION OF THE 
UNIVERSITIES IN BULGARIA TO THE NEW EUROPEAN 

SYNERGY OF SCIENCE AND EDUCATION

Chief Assist. Prof. Plamena Nedyalkova, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

The report examines the problems regarding the adaptation of 
Bulgarian universities to the new European requirements in the field of 
science and education. The normative European and national requirements 
regarding the achievement of the four main European goals are presented: 
education without borders; building and strengthening networks of 
universities; achieving high scientific achievements supporting the economy 
and business as a whole, and the fourth objective is innovative European 
learning. Achieving these goals requires compliance with specific European 
requirements and norms, both in the field of science and in the field of 
education, which requirements such as the speed of light have begun to 
be affirmed and accepted by various European institutions, including The 
European Commission on Education in order to determine which will be 
the leading higher education institutions that will have the right to realize 
these goals. The presenters will not only be presenters for the respective 
geographical region, but will also be presenters for the European institutions. 
Those that remain secondary will depend on the favor of both the institutions 
and the leading universities for their development and existence. 

Keywords: science, education, universities, adaptation

През последните няколко години, често се дискутира проблемът 
относно развитието на висшето образование, а заедно с това крити-
ците и най-вече консерваторите на старите политики поставят все по-
често явно въпроси, като: „Защо трябва да се прави?!“, „Кому е нуж-
но това?“, Какво следва от това? Какво ще доведат тези промени?“ и 
още много подобни безкрайни въпроси. В този доклад ще се очертеят 
основните приоритетни оси на развитие на висшето образование в 
България под новата европейска синергия наука и образование. При-
емаме, че проблематика е много обхватна и не могат в пълнота да 
се изследват всички проблеми и въпроси, поради тази причина не 
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СЧЕТОВОДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ КАТО КОМПЛЕКС  
ОТ ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ И КОМПЕТЕНТНОСТИ

Докторант Ангел Петров Петров 
Университет за национално и световно стопанство – София

Резюме

Настоящата статия има за цел да направи анализ на акту-
алните проблеми на счетоводното образование, да се предложат 
начини за тяхното разрешаване, както и да се обобщят проблеми, 
свързани с модернизацията и развитието на бизнеса и тяхното от-
ражение върху счетоводната професия.

Ключови думи: хибридно счетоводство, етични принципи, ре-
гулация на професията, счетоводен софтуер, електронни докумен-
ти, висше счетоводно образование

ACCOUNTING EDUCATION AS A COMPLEX OF 
KNOWLEDGE, SKILLS AND COMPETENCES

Angel Petrov Petrov
University of National and World Economy, Sofia

Abstract

This article aims to analyze the current problems of accounting 
education, to propose various ways to solve them, as well as to summarize 
problems related to the modernization and development of business and 
their impact on the accounting profession. 

Key words: hybrid accounting, ethical principles, regulation of the 
profession, accounting software, electronic documents, higher accounting 
education

Образованието като част от нашето развитие и влияещо като 
цяло върху личността на учащите в университетите ни дава необхо-
димата основа за развитието ни като общество. Важна част от нашето 
развитие е и приносът в интегрираното развитие на нашите профе-
сионални компетенции, в които знанията, уменията, компетентности-
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ИЗКУСТВЕНИЯТ ИНТЕЛЕКТ В ОБРАЗОВАНИЕТО – 
ПОГЛЕД В БЪДЕЩЕТО 

Гл. ас. д-р Бранимира Колева
Икономически университет – Варна

Резюме

Изкуственият интелект претърпя голямо развитие през по-
следните години и представлява нововъзникваща технология, която 
ще революционизира начините, по които живеят хората. Тази тех-
нология вече се въвежда в сферата на висшето образование, въпре-
ки, че много преподаватели не са наясно за нейния обхват и най-вече 
с това в какво се състои. 

Ключови думи: висше образование, изкуствен интелект, ети-
ка, ролята на преподавателя

ARTIFICIAL INTELLIGENCE – FORWARD LOOKING 
EDUCATION 

Chief Assist. Prof. Branimira Koleva, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

Artificial intelligence has experienced major developments in recent 
years and represents an emerging technology that will revolutionize 
the ways in which human beings live. This technology is already being 
introduced in the field of higher education, although many teachers are 
unaware of its scope and above all, of what it consists of. 

Key words: higher education, Artificial intelligence, ethics, the role 
of the teacher

С началото на новата учебна година идва и мотивацията за успе-
хи и личностно развитие. Всички се зареждаме с надежда и се под-
готвяме за една спокойна и вдъхновяваща година, изпълнена с ус-
пешни начинания. А и има ли по-добро време от началото на една 
година за планиране на нашето бъдеще?

















https://studenthouse.bg/2021/11/25/new-book/
https://media.nesta.org.uk/documents/Future
https://media.nesta.org.uk/documents/Future
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ИНИЦИАТИВИТЕ НА CIMA В ОТГОВОР  
НА ПРОМЕНЯЩИТЕ СЕ ИЗИСКВАНИЯ  
КЪМ ПРОФЕСИОНАЛНИТЕ УМЕНИЯ  

НА СПЕЦИАЛИСТИТЕ ПО УПРАВЛЕНСКО 
СЧЕТОВОДСТВО В ДИГИТАЛНАТА ЕРА

Гл. ас. д-р Драган Георгиев
Гл. ас. д-р Илиян Христов

Икономически университет – Варна

Резюме

С настъпването на дигиталната ера, ролята на специалисти-
те в областта на управленското счетоводство значително се из-
мени, като фокусът ѝ се измести от дейности, свързани със съби-
ране на информация, изготвяне и представяне на отчети, анализ и 
интерпретиране, към създаване на влияние и въздействие. Това на 
свой ред оказа въздействие върху кръга от знания, умения и компе-
тенции, които следва специалистите да придобият и развиват, за 
да успеят да се адаптират и постигнат успешно кариерно разви-
тие. Докладът представя концептуалните възгледи и предприети-
те инициативи през последните години от професионалната орга-
низация CIMA за обучение и кариерно развитие на управленските 
счетоводители в дигиталната ера, като адекватен отговор на клю-
човите промени в ролята и изискуемите компетенции посочената 
професионална общност.

Ключови думи: CIMA, управленско счетоводство, професио-
нални умения, дигитална ера
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CIMA‘S INITIATIVES IN RESPONSE TO THE CHANGING 
SKILLS REQUIREMENTS OF MANAGEMENT 

ACCOUNTING PROFESSIONALS IN THE DIGITAL AGE

Chief Assist. Prof. Dragan Georgiev PhD
Chief Assist. Prof. Iliyan Hristov PhD

University of Economics – Varna

Abstract
With the advent of the digital age, the role of management accounting 

professionals has changed significantly, shifting its focus from activities 
related to information gathering, reporting, analysis and interpretation, 
to creating influence and impact. This, in turn, has had an impact on the 
range of knowledge, skills and competences that professionals should 
acquire and develop in order to adapt and achieve successful career 
development. The report presents the conceptual views and initiatives 
taken in recent years by the professional body CIMA for the training 
and career development of management accountants in the digital age, 
as an adequate response to the key changes in their role and required 
competencies. 

Keywords: CIMA, management accounting, professional skills, 
digital age

В дигиталната ера се наблюдава чувствителна промяна в роля-
та на специалистите в областта на управленското счетоводство, като 
фокусът на работата им се измества от събиране на информация, из-
готвяне и представяне на отчети, анализ и интерпретиране, към оказ-
ване влияние чрез постигане на по-голямо въздействие в процеса на 
вземане на решения. Като следствие се изменя и кръга от необходими 
за знания, умения и компетенции, като акцентът при тях се измества 
от владеене на технически умения към владеене на бизнес умения. 

Целта на доклада е да се представят концептуалните възгледи и 
предприетите инициативи от професионалната организация CIMA за 
обучение и кариерно развитие на управленските счетоводители в ди-
гиталната ера, като адекватен отговор на ключовите промени в ролята 
и изискуемите компетенции за  посочената професионална общност. 
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КОМПЕТЕНТНОСТНИЯТ ПОДХОД  
КАТО СРЕДСТВО ЗА ПОВИШАВАНЕ КАЧЕСТВОТО  

НА СЧЕТОВОДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

Гл. ас. д-р Гергана Цончева-Петкова
Гл. ас. д-р Илиян Христов

Икономически университет – Варна

Резюме

Предизвикателствата на съвременния свят поставят изисква-
не към младите специалисти да притежават редица професионал-
ни компетенции, които надграждат придобити и изградени знания, 
познавателни умения и личностни качества. За да се отговори на 
новите промени се налага изменение на фокуса на счетоводното 
образование от преподаване на знания към овладяване на ключо-
ви компетентности и развитието на способности да се решават 
проблеми. Компетентностният подход изисква прилагането на ин-
тегрирано интердисциплинарно взаимодействие между отделните 
направления на науката, силна практическа насоченост на обуче-
нието, прилагането на иновативни подходи и практики в процеса на 
преподаване. 

Ключови думи: компетентностен подход, знания, умения, ком-
петенции, качество на счетоводното образование

THE COMPETENCY-BASED APPROACH AS A MEANS 
OF IMPROVING THE QUALITY OF ACCOUNTING 

EDUCATION

Chief Assist. Prof. Gergana Tsoncheva-Petkova PhD
Chief Assist. Prof. Iliyan Hristov PhD

University of Economics – Varna

Abstract

The challenges of today’s world require young professionals 
to possess a number of professional competencies that are not only 
associated with acquired and developed knowledge, cognitive skills 







https://web.mon.bg/bg/100770
https://web.mon.bg/bg/100770




https://ec.europa.eu/jrc/en/publication/eur-scientific-and-technical-research-reports/european-framework-digital-competence-educators-digcompedu 12/07/2022
https://ec.europa.eu/jrc/en/publication/eur-scientific-and-technical-research-reports/european-framework-digital-competence-educators-digcompedu 12/07/2022
https://ec.europa.eu/jrc/en/publication/eur-scientific-and-technical-research-reports/european-framework-digital-competence-educators-digcompedu 12/07/2022
https://web.mon.bg/bg/100770
https://web.mon.bg/bg/100770
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https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC107466
https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC107466
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ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД СТУДЕНТИТЕ  
ПРИ СЪВРЕМЕННИТЕ УСЛОВИЯ НА ОБУЧЕНИЕ  

ПО ФИНАНСОВО-СЧЕТОВОДНИТЕ ДИСЦИПЛИНИ

Гл. ас. д-р Весела Бандакова
Икономически университет – Варна

Резюме

Съвременното и качествено обучение на студентите по фи-
нансово-счетоводните дисциплини, при непрекъснато променящите 
се информационни технологии, както при дистанционната форма 
на обучение, така и при присъствената форма.

Ключови думи: счетоводно образование, поколение Z, знания, 
умения, дигитално обучение

THE CHALLENGES FACING STUDENTS  
IN THE MODERN CONDITIONS OF STUDY IN  

THE FINANCIAL AND ACCOUNTING DISCIPLINES

Chief Assist. Prof. Vesela Bandakova, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

The modern and high-quality training of students in the financial 
and accounting disciplines, with the constantly changing information 
technologies, both in the distance form of education and in the present 
form.

Keywords: accounting education, Generation Z, knowledge, skills, 
digital learning

В исторически план за България, а и за света почти цялото уни-
верситетско образование се провежда в учебните зали. С появата на 
Мрежата интернет (Internet), преди повече от 50 години (уеб-сайт 
2019) и след първото цифрово предаване на данни в мрежа между 
два компютъра, се даде възможност да се разпространява поток от 
информация до всеки, който има компютър. С въвеждането на ин-



























https://www.bloombergtv.bg/a/35-bloomberg-world/85396-z-pokolenieto-shte-promeni-investiraneto-zavinagi-bofa-chast-1
https://www.bloombergtv.bg/a/35-bloomberg-world/85396-z-pokolenieto-shte-promeni-investiraneto-zavinagi-bofa-chast-1
https://www.bloombergtv.bg/a/35-bloomberg-world/85396-z-pokolenieto-shte-promeni-investiraneto-zavinagi-bofa-chast-1
https://www.ifac.org/system/files/publications/files/GEN-Z-GROUNDBREAKERS.pdf
https://www.ifac.org/system/files/publications/files/GEN-Z-GROUNDBREAKERS.pdf
https://www.accaglobal.com/us/en/member/member/accounting-business/2018/02/in-focus/mba-genz.html
https://www.accaglobal.com/us/en/member/member/accounting-business/2018/02/in-focus/mba-genz.html
https://www.accaglobal.com/us/en/member/member/accounting-business/2018/02/in-focus/mba-genz.html
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ДИГИТАЛИЗАЦИЯ В ОПОВЕСТЯВАНЕТО  
НА ИНФОРМАЦИЯТА ОТ ГОДИШНАТА ОТЧЕТНОСТ  

НА ПУБЛИЧНИТЕ КОМПАНИИ

Гл. ас. д-р Веселин Деков
Икономически университет – Варна

Резюме

Осъвременяването на практиките при представяне на инфор-
мацията засегна отчетността на публичните компании от края на 
2021г. Въпрос на време е, тези промени да намерят отражение и в 
дейността на всички останали, оповестяващи публично информа-
ция за отчетността си. Разбира се причините за тези нововъведе-
ния се коренят назад във времето и са резултат от събития и об-
стоятелства с обществена значимост. Настоящият доклад има за 
цел да потърси именно причините, налагащи дигитализирането на 
отчетността и да анализира практико-приложната насоченост на 
самия процес на оповестяване на информацията в лицето на компа-
ниите от публичния сектор.     

Ключови думи: годишна отчетност, оповестяване, таксоно-
мия

DIGITALOZATION IN THE DISCLOSURE  
OF INFORMATION FROM THE ANNUAL REPORT  

OF PUBLIC COMPANIES

Chief Assist. Prof. Veselin Dekov, PhD
University of Economics – Varna

Abstract

Modernization of information presentation practices affected the 
reporting preparation practices of public companies from the end of 2021. 
It is only a matter of time before these changes are reflected in the activities 
of all others who publicly disclosed information about their accountability. 
Of course, the reasons for these innovations go back in time and are just 
the result of events and circumstances of public significance. The purpose 





















https://www.ifrs.org/issued-standards/ifrs-taxonomy/
https://www.ifrs.org/issued-standards/ifrs-taxonomy/




335

ЕЛЕКТРОННИТЕ УСЛУГИ НА НАП И ВЪЗПРИЕМАНЕТО 
ИМ ОТ СТУДЕНТИТЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИ 

УНИВЕРСИТЕТ – ВАРНА

Ас. д-р Христоско Богданов
Икономически университет – Варна

Резюме

Докладът представя проучване сред студентите на Иконо-
мически университет – Варна, относно тяхната осведоменост за 
електронните услуги, които предоставя националната данъчната 
администрация в България. Данните на проучването обобщават 
отговорите на 609 бр. студенти от трети и четвърти курс на уни-
верситета, в направление „Икономика“, в периода октомври 2021 
– май 2022 г. 

Ключови думи: електронни услуги; данъчната администрация; 
студенти; познаване; изследване.

THE ELECTRONIC SERVICES OF THE NRA AND 
THEIR UNDERSTANDING BY THE STUDENTS OF THE 

UNIVERSITY OF ECONOMICS – VARNA

Assist. Prof. Hristosko Bogdanov, PhD
University of Economics – Varna

Аbstract

The report presents a survey among the students of the University of 
Economics – Varna, regarding their awareness of the electronic services 
provided by the national tax administration in Bulgaria. The survey data 
summarizes the responses of 609  students from the third and fourth year 
of the university, in the major department“Economics“, in the period 
October 2021 – May 2022.

Keywords: electronic services; the tax administration; students; 
recognition; study.
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ПРОБЛЕМИ И НЕДОСТАТЪЦИ В ОКС БАКАЛАВЪР  
В НАПРАВЛЕНИЕ ИКОНОМИКА

Асистент д-р Ивайло Тончев 
Икономически университет – Варна, България

Резюме

Доклада цели предизвикване на дискусия, както в професионал-
ните среди, така и в широката общественост, студенти, родите-
ли, работодатели, по редица въпроси свързани с образованието и 
образователния процес в ОКС Бакалавър направление Икономика. 
Някои от засегнатите въпроси са: мотивацията и реализацията на 
студентите, очакванията и нагласите на студентите, връзката 
между необходимите практически знания и умения, и академичната 
(теоретична) подготовка на студентите в ОКС Бакалавър.

Ключови думи: Образование, счетоводство, икономика, профе-
сия

PROBLEMS AND DISADVANTAGES IN EDUCATIONAL 
QUALIFICATION BACHELOR’S DEGREE  

IN THE DIRECTION OF ECONOMY

Assist. Prof. Ivaylo Tonchev, PhD
University of Economics – Varna, Bulgaria

Abstract

The purpose of this report is to provoke a discussion, both in 
professional circles and in the general public, students, parents, 
employers, on a number of issues related to education and the educational 
progress in educational qualification bachelor’s degree. Some of the 
involved questions are: the motivation and realization of the students, the 
expectations and attitudes of the students, the relationships between the 
necessary practical knowledge and skills, and the academic (theoretical) 
schooling of the students in educational qualification bachelor’s degree.

Keywords: Education, accounting, economics, profession 
JEL code: A21; I21
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СЧЕТОВОДНО ОБРАЗОВАНИЕ В ОБЛАСТТА  
НА ТУРИЗМА СЪГЛАСНО ЕДИННАТА СИСТЕМА 
ОТ СЧЕТОВОДНИ СМЕТКИ ЗА ХОТЕЛИЕРСКАТА 

ИНДУСТРИЯ 

Докторант Татяна Иванова Димитрова
Икономически университет – Варна

Резюме

За да се постигне съответствие между обучението по счето-
водство и съвременните изисквания на предприятията от различ-
ните сектори на икономиката, в т.ч. и от сектор Туризъм, е необ-
ходимо задълбочено  проучване и анализ на знанията, уменията и 
компетентностите на счетоводните специалисти, от които биз-
неса се нуждае, за да бъде подобрен процеса на обучение по счето-
водство. 

Ключови думи: счетоводно образование, единната система от 
счетоводни сметки за хотелиерската индустрия (USALI)

ACCOUNTING EDUCATION IN THE HOSPITALITY 
SECTOR, IN ACCORDANCE TO THE UNIFORM SYSTEM 

OF ACCOUNTS FOR THE LODGING INDUSTRY

Tatyana Ivanova Dimitrova, PhD Student
University of Economics – Varna

Abstract

In order to achieve compliance between the accounting education and 
today’s requirements of enterprises from different sectors of the economy, 
including the hospitality industry, it is vital to have a thorough study 
and analysis of the knowledge, skills and competences of the accounting 
specialists in the field, which are vital for the business in order to better 
the education in the field of accounting.

Keywords: Accountant education, Uniform System of Accounts for 
the Lodging Industry (USALI)
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ДИСТОПИЯ НА ОБРАЗОВАНИЕТО И РОЛЯТА  
НА СЧЕТОВОДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

Гл. ас. д-р Калин Калев
Икономически университет – Варна

Резюме

Прокламират се постоянни алтернативи на нещата в обще-
ството. Твърди се, че идва по-добро, по-малко зло и пр. Но реална 
промяна в системата няма.  И целта на доклада, в есеистична фор-
ма, е да опише ролята на счетоводното образование предвид теза-
та за дистопия на образованието.

Ключови думи: дистопия, образование, счетоводно, капитали-
зъм, двойно записване

DYSTOPIA OF EDUCATION AND ACCOUNTING 
EDUCATION INCLUSION

Chief Assist. Prof. Kalin Kalev, PhD 
University of Economics – Varna

Аbstract

There are persistent proclaims of alternatives of things around us for 
getting better, for getting the lesser of two evils and etc. But no de facto 
change in the system takes place. The objective is to prescribe the role, 
the inclusion in dystopia concept, of accounting education. The thesis is 
that the accounting education could be the tool of dystopia realism for 
searching for better ways of think, act and achieve changes in sphere of 
education.

Keywords: dystopia, education, accounting, capitalism, double-entry

Афоризмът, че „е по-лесно да си представим края на света от-
колкото края на капитализма“ намира своите препратки по различни 
поводи, но той и свързва това, което е минало и това, което предстои. 
И затова М. Фишър посочва, че този слоган точно улавя „това, което 
имам предвид с „капиталистически реализъм“: широко разпростра-
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